Asamblea Regional de los Países Andinos

23 al 27 de junio de 2005, Ecuador

L A   I G L E S I A   D E L   E C U A D O R :   E N T R E   L U C E S   Y   S O M B R A S

Padre Pedro Pierre, Quito, junio de 2005.

En la reciente historia de la iglesia del Ecuador, hay que constatar un antes de Monseñor Leonidas Proaño y un después de él. Monseñor Proaño fue obispo de Chimborazo durante unos 30 años, en una diócesis muy mayoritariamente indígena. Desde ahí marcó no sólo a la Iglesia del Ecuador, sino también a la de América Latina toda. A los 27 años de su partida, y situándonos desde los sectores de la opción por los pobres, vemos que unos espacios de la Iglesia ecuatoriana se abrió a la perspectiva liberadora.

1. ANTES DE PROAÑO

Una Iglesia totalmente aliada al poder, los grupos dominantes, los terratenientes, tal como lo fue a la largo de la colonia.

2. CON PROAÑO

Monseñor Leonidas Proaño fue nombrado obispo de Chimborazo en el 1954 en la diócesis donde la población indígena era muy mayoritaria. Para describir quien fue Monseñor Proaño, una novena hecha en su honor por las CEBs nos presenta 9 aspectos de su personalidad y de su trabajo:

1.  Un campesino pobre y sencillo. Familia, niñez y juventud de Monseñor Proaño. Marcos 6,1-6.

2.  El sacerdote amigo de los jóvenes. La Juventud Católica Obrera (JOC). Hechos 20,7-12

3.  El ‘tejedor de cabezas’. Como obispo, buscó tejer conciencia y hacer despertar. Mateo 16,1-4.

4.  Un hombre de su tiempo. Su fe dentro de la realidad socioeconómica y política. Marcos 10,35-45.

5.  Un pastor valiente. Sus numerosos conflictos por defender la verdad y a los pobres. Juan 10,1-15.

6.  El obispo de los Indios. Su opción fue el mundo indígena. Sirácides 44,1-15: Elogio de los antepasados.

7.  El maestro de la Inculturación. Promoviendo la Iglesia India. Hechos 15,5-29: El decreto de Jerusalén.

8.  El apóstol de la solidaridad. Para la solidaridad de los pobres sin frontera. Lucas 10,30-37.

9.  El profeta de la Iglesia de los Pobres. Artesano de la renovación eclesial. 1ª Corintios 1,25-32.

Con Proaño, la Iglesia del Ecuador sobre todo de Riobamba fue un referente para toda AL. Su trabajo más importante fue estructurar una Iglesia liberadora, con la participación de los pobres – Indígenas – con profetismo, solidaridad con los procesos de liberación de aquí y de otros países. Anuncio de un Dios que toma partido por los pobres, contra la pobreza. Vivió la opción por los pobres en el mundo indígena: Hacerlos protagonistas de su propia liberación.

En cuanto a la Iglesia, Monseñor Proaño decía que era compuesta de 3 modelos.

1. El modelo de Cristiandad o tradicionalista, que no admite las orientaciones del Concilio Vaticano 2º.
La jerarquía está insertada en el poder político y social de las clases dominantes y se organiza en forma piramidal según este modelo dominador. Se continúa el modelo colonial. Poder concentrado en el clero. Primero la doctrina y la institución (Derecho canónico y Catecismo católico). Actualmente es la situación de la 3/4ª parte de la Iglesia ecuatoriana. Influencia del opus dei  ha crecido mucho en particular en la CEE (Conferencia Episcopal Ecuatoriana). Es el proyecto impulsado por el Sínodo de las Américas. Líneas pastorales de la CEE, 1994.

2.
El modelo Reformista, impulsado por el Concilio, sin adentrarse en la realidad latinoamericana.
Fue el modelo impulsor del Concilio Vaticano 2º. Fue impulsado, mediante el Movimiento Social de los cristianos de las clases medias e intelectuales y los Movimientos de Acción Católica, se dio un proceso de compromiso de los cristianos en los sectores políticos y populares. Los Movimientos de Acción Católica se caracterizaban por 3 intuiciones fundamentales:

· La relación ‘fe y vida, Iglesia y sociedad’,

· El método de trabajo: ‘Ver, juzgar, actuar y celebrar’, y

· Una articulación nacional e internacional.

En Ecuador, se dio una renovación superficial que no tocó el poder clerical. Los seglares sí, pero en tareas segundarias y sin poder de decisión. Se están dando obras asistencialistas, estilo Madre Teresa.

3.
El modelo Popular liberador, con el cual se identificó Monseñor Proaño, o sea la opción por los pobreza y la pobreza digna y la lucha contra la miseria y por la liberación de los pobres.

A su regreso de la reunión de Puebla, teníamos una reunión nacional de las CEBs urbanas. Monseñor Proaño no recordó lo que habían escrito los obispos en el mensaje a los Pueblos latinoamericanos: “Invitamos a todos, sin distinción de clases, a aceptar y asumir la causa de los pobres, como si estuviesen aceptando y asumiendo su propia causa, la causa misma de Cristo. ‘Todo lo que hicisteis a uno de estos mis hermanos, por humildes que sean, a mí me lo hicisteis’ (Mateo 25, 40)” (Mensaje, 3). Los cristianos de los sectores populares se constituyen como ‘Iglesia de los Pobres’ después del Concilio Vaticano 2° (Roma, 1961-65). Este modelo se benefició del modelo reformista europeo y encontró su propio espacio con la reunión episcopal latinoamericana de Medellín (Colombia 1968). En Ecuador, este modelo se divide en 2 clases de opciones por los pobres.
a).
Hay una opción por los pobres de varios sectores eclesiales ecuatorianos, pero la articulación sigue piramidal, es decir desde las decisiones clericales. Se trata de estar por los pobres y entre ellos, pero sin asumir sus opciones.

b).
Se hacen las opciones de los pobres. No se trata sólo de estar a favor de los pobres y de vivir en medio de ellos. Se va asumiendo sus opciones, causas y luchas sociales y eclesiales. Esta opción se manifiesta de las siguientes maneras:

-
Identificándose como ‘Iglesia de los Pobres’, (Pueblo de Dios, articulación circular).

-
‘El Reino es lo único absoluto’ (Pablo 6º).

-
La institución al servicio de la evangelización.

-
Protagonismo de los seglares en la misión y las decisiones.

-
Solidaridad con las luchas populares.

-
Dimensión política de la fe.

-
Lectura de la Biblia desde la de de los pobres.

-
La inculturación según Santo Domingo: de la liturgia, del Evangelio, de la Iglesia y de la fe.

-
El documento de la Conferencia Episcopal ‘Opciones pastorales’ (1990) confirma estas orientaciones.

3. DESPUÉS DE PROAÑO

La opción y el trabajo de Monseñor Proaño permitieron todo un movimiento eclesial en la Iglesia ecuatoriana. De este impulso quedan varias experiencias diocesanas: Sucumbíos en el Oriente, Chimborazo en la Sierra, Esmeraldas en la Costa, unas congregaciones religiosas y centros educativos.

a).
En Sucumbíos, en donde el proyecto de Iglesia parte de los laicos. Pastoral de conjunto desde los seglares para quitar el clericalismo, formándose un clero cercano al Pueblo y a sus organizaciones sociales.

b).
Chimborazo: Existiendo diferentes tendencias, diferentes estrategias de liberación, Proaño logra crear un espacio donde la Iglesia se evalúa en relación a la construcción del Reino en la sociedad de hoy. De ahí nacen las CEBs al nivel diocesano y nacional. ¿Qué es lo que queda de esta experiencia? Actualmente existe un retroceso evidente: 

c).
Esmeraldas: Queda la intención del obispo y de unos pocos sacerdotes. Pero no hay un proyecto de Iglesia que promueva decididamente la inculturación afro-ecuatoriana.

d).
El Oro: por la preferencia dada a las CEBs, la participación de seglares en las instancias diocesanas, el impulso a un compromiso político de los miembros de las CEBs.

c).
Los Ríos: Hay una opción por los seglares que participan en las estructuras eclesiales. Pero no hay una conciencia política comprometida con las causas de los pobres.

d).
Ciertas congregaciones religiosas tomaron la opción de volver a las intuiciones del fundador y ponerse al servicio de los sectores populares: viviendo ahí, participando de su luchas y promoviendo una Iglesia de los Pobres. Estas religiosas han formado un grupo que se llama CRIMPO (Comunidades Religiosas Insertas en Medios Populares), con reuniones regulares al nivel diocesano y nacional.

e).
Ciertos centros educativos optaron por una educación liberadores, con programas propios y compromisos entre los pobres. La Universidad Salesiana de Quito va en esta línea.

III. EL CONFLICTO SIMBÓLICO DE LA PARROQUIA SANTA MARÍA DEL INTI


El reciente conflicto (junio) en una parroquia del sur de Quito revela la situación y conformación de la Iglesia ecuatoriana en general.

A. DATOS

· En 1976, 2 sacerdotes se hacen cargo de una parroquia del sur de Quito, Santa María del Inti: José Luis y Miguel, originarios de España, con una pastoral liberadora. Favorecen el protagonismo de los seglares, y la organización pastoral de 11 barrios, con un Consejo Parroquial, varios Grupos eclesiales, una Escuela de Seglares…

· Formación de una Escuela particular que utiliza salas parroquiales (165 alumnos), con fuerte participación de los padres, en el espíritu de Paolo Freire.

· Encuentran la oposición de grupos católicos interesados en una religiosidad adormecedora y de dirigentes barriales corruptos.

· Se dan también celos de sacerdotes y religiosas.

· Inconformidad del obispo Raúl Vela con diálogos y desencuentros con José Luis y Miguel durante un año. El obispo respalda a un sacerdote salesiano, Silvio Rojas, que va a decir misas en la parroquia. Al no estar apoyados por el obispo, los 2 sacerdotes anuncian que van a suspender las misas dominicales.

· El obispo nombra a un nuevo párroco, Patricio Manzano, y tiene palabras humillantes contra los representantes del Consejo parroquial que venía a dialogar con él. El nuevo párroco se hará cargo de la Escuela. A los pocos días, disuelve el Consejo Pastoral y demás organizaciones parroquiales. La Conferencia Episcopal respalda al obispo de Quito.

· Unos 5 maestros de la Escuela y miembros del Consejo Parroquial deciden ponerse en huelga de hambre pidiendo que el obispo se disculpe con el Consejo Parroquial, reintegre a José Luis y Miguel, y respete la independencia de la Escuela.

· Después de 8 días de huelga, interviene el Comité directivo de la Conferencia Episcopal para mediar la situación. Se logra unos acuerdos que permiten levantar la huelga de hambre.

B. REACCIONES

1.
Solidaridad

· De los grupos eclesiales liberadores: CEBs de Quito, Comisión Vivencia Fe y Política, FPIE (Fundación Pueblo Indio del Ecuador), Sacerdotes (5 de Pichincha) del Prado…

· Del Decanato centro de la Vicaría del Sur para conocer positivamente la labor pastoral, pero no del Decano que se puso del lado del obispo.

· De diferentes grupos sociales: CONAIE (Confederación de las Nacionalidades Indígenas del Ecuador),

· De muy pocos sacerdotes y religiosas.

· De obispos: Monseñor Alberto Luna, Edgar Pinos (Sucumbíos), Pedro Casaldáliga…

· Durante la huelga de hombre, recogieron más de 4,000 firmas de las personas que se acercaban.

2. Criticas

· La mayoría de los sacerotes y religiosas.

· De la Curia arzobispal y allegados.

· De los sectores católicos reformistas.

3. Oposición

· El Obispo, Vicario General, Decano de la Vicaría del Sur.

· De los sectores cristianos tradicionalistas.

C. LECCIONES

1.
Es un ejemplo de testimonio sacerdotal y parroquial liberador.

2.
Una pastoral liberadora es posible y encuentra el apoyo decidido de los seglares.

3.
El protagonismo de los seglares es notorio, tomando voz y cartas en la pastoral y el compromiso social.

4.
Es la 1ª vez que seglares se enfrentan a la jerarquía por defender un proceso liberador llevado por ellos.

4.
Esta pastoral es combatida por las autoridades eclesiales. El obispo se porta como un monarca absoluto, de ‘dictador lo trataron’ los sacerdotes de La Lucha de los Pobres.

5.
La mayoría de los sacerdotes y religiosas se hacen cómplices del autoritarismo y de los atropellos de las autoridades eclesiales.

6.
La solidaridad proviene de grupos y personas comprometidas con las causas de los pobres.

D. DESAFÍOS

· ¿Cómo seguir en la opción por una Iglesia de los Pobres?

· ¿Cómo fortalecernos como Iglesia de los Pobres, mediante Amerindia?

E. SALIDAS

· El protagonismo de los seglares: que los seglares tomen más iniciativa.

· Retomar el profetismo: El compromiso de Amerindia.

· Frente a un peso tan poderoso de la jerarquía, tiene que hacer opciones por el Reino y no por la institución.

· Sí al protagonismo de los seglares pobres, pero no en la Iglesia. Sí a la democracia, pero no al interior de la Iglesia. Sí al respeto a las personas pero no al interior de la Iglesia. Todo se justifica. Recuperar la coherencia.

· La formación de líderes populares desde un espacio ecuménico, para recuperar la ética.

· Lograr estructurar una Iglesia de los Pobres, a partir de todos los grupos de base o que trabajamos con las bases.

Actualmente en el Ecuador, hay de parte del clero una renuncia al profetismo y a la Opción por los Pobres. Los sectores que continuamos en esta línea somos minoritarios, perseguidos muchas veces, pero activos, coordinados y animados para seguir adelante. Agradecemos el la presencia y el apoyo de Amerindia.
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