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INTRODUCCIÓN

El presente análisis quiere tener la profundidad y seriedad que implica todo análisis social, por lo cual hemos utilizado en este trabajo las reflexiones y pensamientos de muchos otros, para que sumando esfuerzos y perspectivas tengamos una visión más clara y amplia de nuestra realidad. 

Sin quitar lo anterior, también hemos decidido presentar este análisis con dos “variantes” de los clásicos análisis de la realidad, La primera es que no queremos repetir solamente lo sucedido en el año, sino que queremos aventurarnos en dar algunas líneas de interpretación de lo que esta sucediendo, tal vez nos equivoquemos, pero preferimos esto que sólo repetir las interpretaciones “oficiales” de los medios de comunicación. Y la segunda variante es que para realizar estas líneas interpretativas lo haremos desde el actor social “pueblo pobre”, o en lenguaje teológico “desde las víctimas”. Sabemos que definir a este actor sociológicamente es muy difícil pero queremos transgredir esto y tratar de “ver” la realidad lo más cercano a cómo la ve “nuestro pobre” que es mayoritario.  Esta perspectiva nos permitirá discernir las noticias y los acontecimientos en nuestro análisis.

Empezaremos por el análisis internacional y cómo estas realidades nos “tocan” a nosotros y nosotras. Después iremos a lo nacional, yendo primero del nivel gubernamental y terminando en lo social propiamente dicho. Esta “lógica” obedece sobre todo a que en la última línea de interpretación se entiende mejor después de haber leído y entendido las anteriores.

1. ELECCIONES, TERRORISMO Y MIEDO

Análisis Internacional
Tal vez estas tres palabras pueden ayudarnos a comprender lo que pasó en este año en el contexto internacional. Pueden ser tres los acontecimientos “símbolo” que sustentan esta tríada, que marcaron este año pero que de igual modo estarán marcando los próximos años: los atentados terroristas del 11 de marzo en España, las Olimpiadas en Grecia y las elecciones estadounidenses donde ganó Bush. 

Con lo acontecido el 11 de Marzo en España, estamos ubicando que el terrorismo fue una característica de este año, (traer a la memoria lo acontecido en Rusia, con las muertes de niños en manos de terroristas, y sin olvidar por supuesto las muertes ocasionadas por E.U. en Irak en su lucha contra el terrorismo) que en su relación con la democracia jugó un papel importante este año. Mucho del triunfo de Zapatero en España para derrotar a Aznar fue su manejo frente a la tragedia del 11 de marzo. Caso contrario, Aznar perdió la batalla por su apoyo incondicional a Bush, pero también por adjudicarles la tragedia a los terroristas vascos. Así, sea cierto o no, la idea que el 11 de marzo existió como respuesta a España por apoyar a E.U. en su guerra hizo que el pueblo español (con miedo también) votara por alguien que le asegurara dejar esa relación internacional. Elecciones, terrorismo y miedo la nueva tríada del siglo XXI. 

Queremos poner a las Olimpiadas como acontecimiento principal por dos factores principalmente, el primero es por que seguramente estas Olimpíadas serán recordadas como las olimpiadas del miedo, que aún con los tremendos dispositivos de seguridad, y sus miles de millones de dólares invertidos en esto, hicieron que estas Olimpiadas, el miedo fuera un elemento permanente en toda la competencia, rondando como un fantasma en Grecia; y el segundo factor es porque las Olimpiadas demuestran tremendamente el nivel de olvido y de indiferencia que hay en el mundo, la gente que estuvo viendo las Olimpiadas seguramente se les olvidó los miles de muertos civiles de Irak, los jóvenes muertos en España, los muertos en las calles de Haití, etc., olvido que se traduce en indiferencia, ya no importaron los muertos, los niños, las niñas que se han muertos inocentemente o como víctimas de decisiones tomadas en las cúpulas de poder, sino ver a su país ganar, impulsar a sus atletas para ganar una medalla. Olvido, indiferencia, también son rasgos que caracterizaron este año.

Y por si fuera poco, las elecciones en E.U. fueron ganadas por uno de los presidentes norteamericanos más sanguinarios  de ese país(y conste que la pelea por este puesto es difícil). George W. Bush gano unas elecciones muy cerradas después de que casualmente saliera a la luz un nuevo video de Osama B. Laden. Terrorismo, elecciones, miedo otra vez la tríada que impuso su lógica. Osama dio el Terrorismo, el pueblo estadounidense aporto el miedo. Decisión final: otros cuatro años con uno de los peores presidentes en la historia de Estados Unidos, otros cuatro años de Imperialismo estadounidense.

Bajo estos tres ejes fundamentales queremos dar algunas líneas de interpretación que nos permitirán analizar este 2004 pero también nos darán pista para los próximos años.  

a. Un mundo de miedo

Lamentablemente la realidad en nuestro planeta sigue siendo terrible para más de la mitad de sus habitantes. Después de leer los siguientes datos “actualizados” podemos entender a Jon Sobrino, cuando nos dice que el verdadero terrorismo es el que se practica día con día a las mayorías pobres, ese terrorismo que somete a pueblos enteros matándolos lentamente, por hambre, por violencia, etc. 

· Somos alrededor de 6,200 millones de personas de las cuales el 46% esta en pobreza (2,852 millones)

· En A.L. somos 600 millones aproximadamente de los cuales el 44.4% vive en la pobreza (227 millones) y el 19.4% en pobreza extrema (100 millones)

· El 20% de la población de Bolivia, Guatemala, Haití, Honduras, Nicaragua y República Dominicana pasan hambre

· Más de 1,300 millones de personas en el mundo carece de agua, en AL 165 millones, 25,000 personas mueren a diario en el mundo por ingerir agua de mala calidad. En el año 2025 la demanda será un 56% mayor que el agua disponible. Dos tercios de la población no tendrán agua.

· En el mundo hay 1,000 millones de personas analfabetas. Dos tercios son mujeres, en AL hay 60 millones de analfabetos.

· 2,600 millones de personas en el mundo no tiene  servicio adecuado de salud. Siguen muriendo menores de 5 años por diarrea, malaria y sarampión (11 millones anuales). En AL casi un 9% de la población menor de 5 años sufre desnutrición aguda y un 19.4% desnutrición crónica, esta última afecta a uno de cada cinco niñ@s en Bolivia, el Salvador, Guatemala, Guayana, Haití, Honduras, zonas rurales de México, Nicaragua y Perú.

· Más del 80% de las medicinas en el mundo se consumen en países enriquecidos.

· En AL un millón de niñ@s muere al año por la pobreza, 2,700 por día, 114 por hora, casi 2 por minuto. 40 millones de niñ@s viven en situación de calle en AL, la mitad de ellos inhala pegamento.

La otra cara de la moneda

· Las 10 empresas más importantes de cada sector controlaban en el año 2001 los siguientes a escala mundial: 865 de las telecomunicaciones, el 70% de la informática, el 60% de los productos veterinarios y el 35% de las medicinas.

· El valor agregado de Exxon es superior al PIB de Perú, mientras que Mitsubishi y Sony se equiparan al PIB de Uruguay y de R. Dominicana. El tamaño de la economía de Honduras es igual al poderío económico de McDonalds o el Pepsi Co.

· 50 millones de personas, el 1% de la población mundial tienen ingresos equivalentes a los del 57% de los más pobres: unos 2,700 millones de personas. 

· En AL el 10% más rico se lleva el 60% de la riqueza, mientras que el 10% más pobre apenas llega al 2%. 

· En E.U. el número de millonarios ascendió a 2 millones 227 ciudadanos un incremento de 13.5% con respecto a 2002.china aumento un 12% en millonarios, La India un 22%, Y en Europa un 2.4%. en tanto AL fue solo un 1.3%.

b. Se consolida E.U. como el nuevo Imperio global
El pueblo de Estados Unidos con una leve mayoría puso de nuevo en su presidencia a  Goerge W. Bush no importando lo sangriento (propició miles de muertos en Afganistán E Irak), lo corrupto (al poner en puestos del gobierno a familiares y sobre todo a socios de negocios) y mal administrador que fue (gasto toda la reserva que el dejo Clinton, dejando a E.U. como uno de los países con más deuda interna del mundo).

Esta decisión del pueblo estadounidense obedeció, al decir de la mayoría de los especialistas, a que se vio en Bush la persona capaz de asegurar su seguridad nacional ante el “terrorismo” actual. Por tanto el pueblo puso al más fuerte para defenderlo, no importando nada más.  Para asegurar esta visión, el presidente reelecto ha visto en la inversión armamentista su principal negocio. Por un lado atemoriza al mundo, por otro lado asegura sus prioridades globales en zonas estratégicas. 

Sabemos que E.U. en su carrera imperialista, ha invertido cerca de 450,000 millones de dólares al año en armamento, que representa el 50% de lo que gasta todo el mundo en este rubro. Dinero que gastan, entre otras cosas en mantener y fortalecer a sus 120 bases militares que tienen alrededor del mundo y sus centenares de misiones militares. Estas bases están en lugares estratégicos
: ya que se encuentran ubicadas para una rápida intervención en las zonas donde la biodiversidad es importante (como el sureste de México y Guatemala, la selva amazónica, etc.) donde hay fuentes de agua dulce (Centroamérica, Brasil, Chile, Argentina)donde hay yacimientos de petróleo y de minerales (Venezuela, Ecuador, Bolivia, chile, Brasil, etc.) y donde existen movimientos sociales importantes (Porto Alegre, Perú, Ecuador, Bolivia, Puerto rico, Chiapas, etc.) De esta manera E.U. tiene controlada a toda A.L. y Caribe. 
 

Otro renglón donde E.U. invierte su dinero en esta carrera, y que resulta vital e indispensable, tan siquiera para los próximos 20 años, es el del petróleo. Recordemos
 que E.U. consume el 25% del crudo del planeta siendo el mayor consumidor mundial y el mayor contaminador atmosférico (Sólo E.U. lanzó 1,186 billones de toneladas de dióxido de carbono en 1985). Hoy se producen más de 75 millones de barriles diarios, el 20% de toda la energía la consume el sector del transporte en el mundo, más del 30% se destina para la iluminación, refrigeración, calefacción, transmisión y recepción de información, uso doméstico, comercios y edificios públicos. El resto es para la industria especialmente para el acero, cemento, vidrio, química, aluminio, celulosa y papel, principalmente. Por tanto industria y transporte consumen el 70% de la energía mundial. Por esto E.U. necesita importar cerca de 11 millones de barriles diarios, sabiendo que de Venezuela vienen 2 millones y de México 1.6 millones, lo demás viene del medio oriente, de ahí que entendamos la “necesidad” de controlar el precio y la importación en esa zona del mundo. Aún sin Osama, sin Hussein se hubiera hecho la guerra.

Con sus relaciones internacionales y sus pactos económicos, E.U. esta tratando de garantizar a largo plazo su hegemonía mundial, y parece, desgraciadamente, que no encuentra resistencia semejante a su poder. Una posibilidad en el futuro será China.

c. El miedo global. 
Un mundo donde se muere gente inocente, que se empobrece cada momento más sus pobladores y donde se conforma minuto tras minuto el imperio estadounidense es obvio que la gente tenga miedo, y en muchos casos terror.

Hoy la gente tiene a casi todo. Tiene miedo a salir de su casa, al desempleo, al terrorismo, a viajar, al Otro, al extranjero , a los jóvenes, hasta a la Naturaleza se le teme (y con justa razón).

Pongamos dos ejemplos de este año.  Además del miedo al terrorismo que se tuvo después del 11 de marzo y también después de agosto cuando un comando chercheno secuestro a unos niños y niñas en una escuela rusa, la gente europea vivió una esquizofrenia para viajar, para salir de sus casa, para vivir, para saludar, etc. 

Tuvo tanto miedo la gente que le tuvo miedo y pavor a la naturaleza. Recordemos que el Caribe y Miami sufrieron el ataque de tres huracanes casi seguidos. No terminaban de reparar los daños del primero cuando llego el segundo y después el tercero. Obviamente quienes sufrieron más fueron los pobres, como en el caso de Haití que todavía necesita ayuda para salir de la tragedia. Todavía no acabamos el año cuando  ocurrió en Asia una de las peores desgracias naturales, un maremoto (tsunami) que provocó más 150,000 muertos. 

Miedo a los jóvenes: Es una realidad la terrible situación que vive la juventud en el Mundo. En 
AL el 15% total de jóvenes vive en la pobreza. Esto representa que cerca de 58 millones son pobres de los cuales 21.2 millones están en la pobreza extrema.  Países como Honduras, Nicaragua, Bolivia, Paraguay, Guatemala y Perú tienen a la mitad de su población juvenil en la pobreza. En tanto México, Ecuador, Venezuela, Colombia, Argentina, El Salvador, Brasil, República Dominicana y Panamá se ubican con porcentajes que van del 30 a 50% de este sector poblacional. Si seguimos esta línea de Pobreza, podemos entender uno de los rasgos que han creado a las famosas “Maras”, ya que si éstas han surgido en Honduras y han subido hacia E.U. pasando por el Salvador, Guatemala, nicaragua y el sur de México es por esta realidad de empobrecimiento. De esta manera hoy la gente tiene miedo a los jóvenes, y más si tienen tatuajes, más si son de las maras. Hay un pánico obvio sobre los jóvenes, pero también debemos ser cautos ante una interpretación que ubican a las maras solo cómo delincuentes sino también debemos ver sus causas, y debemos de sospechar de tanta difusión televisiva de ellos, tal ves, como dice Carlos Fazio, las maras serán los nuevos pretextos de incursión del ejército o de la policía para mantener una guerra de baja intensidad que tiene como finalidad el crear un ambiente inestable en las poblaciones.

2. ELECCIONES, VIDEOS Y MIEDO
Análisis de la realidad mexicana
Podemos utilizar estas tres palabras para caracterizar el 2004 en México, y sobre todo para su capital (D.F.) el año de los videos políticos. Videos que no se pueden entender en si mismos, sino en un contexto político de “guerra” hacia el año 2006, año de las elecciones federales. Este año como el anterior (2003), lamentablemente, fueron más años preparando el terreno y las estrategias políticas para ganar la presidencia que realmente años de gobierno en bien de un pueblo. Ningún partido ha apostado por el presente sino al futuro. Es más importante hacer jugadas políticas hoy para desequilibrar o imponer propuestas para el mañana. 

En esto se caracterizó la clase política del país, por proponer candidatos, defenderlos o desprestigiarlos. Mientras nuestro pueblo tiene miedo (más adelante veremos esto a fondo) las clases políticas se gastan y dedican toda su energía hacia el 2006.

Si recordamos, todo empezó con el video donde se demuestra la corrupción del “niño verde” Jorge Emilio González del Partido Verde Ecologista de México (PVEM) su líder nacional. Escándalo que empezaba a sonar y a ganar espacio “televisivo”cuando vinieron los de Gustavo Ponce (gastando dinero en las Vegas) y los del PRD (Bejarano, Sosamontes, Imaz, etc.) de los cuales destaca por la forma en que fue “descubierto” y dado a conocer el de Bejarano que en una comedia montada en el noticiero de “Brozo” (Víctor Trujillo) de Televisa se captó a nivel nacional la sorpresa y el estupor de Bejarano y cómo no pudo salir airoso ante tal prueba contundente. Estos videos que a la postre darían al PRD una de sus más profundas grietas y fragmentaciones internas, hicieron olvidar el “escándalo del PVEM, y también el de los fondos de “Vamos México” que a mediados del año se le cuestionaron a su presidenta Marta Sahagún de Fox (esposa del presidente) sobre sus recursos y fuentes de financiamiento, “especulando” que las arcas de la lotería nacional” proveían a esta asociación civil. Videos políticos, que descubren una parte de la verdad y encubren otra.

En medio de la guerra política de nuestro País, nos atrevemos a lanzar algunas líneas de interpretación de este 2004.

a. ¿quién gobierna México?

Una de las serias consecuencias de democracia mexicana, es que nuestra cultura política no existe. Esta cultura la tienen los países con una tradición democrática larga, es por eso que la mayoría de los analistas piden paciencia al no ver ni en los partidos políticos ni en la participación popular este tipo de cultura del diálogo, de la participación, de la mejor elección discernida, etc. 

Así, en el gobierno de fox tenemos que agradecer varias cosas, lo primero y tal vez lo más importante es que estamos iniciando una nueva manera de entender y vivir el poder a nivel nacional. Las reglas políticas son nuevas y algunas se están creando. De ahí la importancia que no vuelva el PRI en el próximo sexenio para continuar fortaleciendo esta nueva forma de vivir la política mexicana. 

Otro elemento a agradecer es la libertad de expresión que tenemos actualmente. El podamos ver en la televisión o en otro medio la libertad de expresar ideas es importante en un país democrático. Fox ha mantenido su palabra de asegurar este derecho y aunque han existido cosas en su contra el no ha perseguido ni ha utilizado el poder en contra de periodistas, o de otras personas por expresar ideas contrarias a las de él. 

Sin embargo estos dos elementos han propiciado una de las peores crisis políticas que hemos tenido como país. Se dice que hay un hueco de poder, que cada actor político trata de llenarlo propiciándose una guerra de todos contra todos. Esto implica dos niveles. El primero es una guerra de todos contra todos a nivel interno. Asi vimos en este  año la pelea interna del PRI entre Roberto Madrazo y Elba Esther Gordillo, y en el 2005 se espera un reacomodo político en el PRI que tiene como meta principal volver a la presidencia. En el PAN también hubo problemas internos, de ahí tenemos que el destape por el gobernador de Jalisco de Felipe Calderón hizo que Fox lo regañara públicamente cosa que hizo que este renunciara a su cargo de secretario de energía. Este problema interno del PAN solo es el principio, lo primero fue quitar a la esposa del presidente como contendiente (cosa que no es muy segura, ya que algunos vaticina que para el 2005 pueda volver a ubicarse como candidata aunque no sea por el PAN) ya que era la mas peligrosa para cualquiera del blanquiazul, ya que en las encuestas después de López Obrador estaba Marta Sagahún. Se avecina una lucha entre Plasencia, Creel, Calderón para el 2005. En el PRD ha sido más que obvio su fractura interna. El grupo de Cuauhtémoc cárdenas esta en contra del grupo de López Obrador y ambos se olvidaron y utilizaron de “chivo expiatorio” al equipo de Rosario Robles. Para el 2005 pinta muy mal para el PRD, aunque resistió los embates en contra de AMLO, sabe que no puede ganar el país solo con la preferencia del DF para AMLO. Y aunque lo ganara no tendría mucha libertad de trabajar ya que ni de chiste tendría mayoría en las cámaras. Difícil situación para el PRD. Pero no podemos olvidar la pelea interna del “equipo” de Fox, en este año uno de los golpes más duros fue la renuncia de Durazo del equipo asesor de Fox, que echándole la culpa a la esposa del presidente dimitió de su cargo, esto implico al presidente tratar de mantener una estabilidad en lo que queda de su gabinete original y en sus reemplazos. 

El otro nivel es el externo. Sabemos que hay una lucha entre partidos y eso no es nuevo. Lo que si es inédito es la lucha del ejecutivo en contra del legislativo. La controversia por el presupuesto ha sido tal vez el mejor símbolo de los que pasa a nivel político en el país.  Nunca se había dado esto. Esta controversia, gane quien gane, (lo más seguro es que se vote a favor de los diputados) representa  una país dividido en sus poderes de gobierno. Y en estas circunstancias es imposible gobernar, sea quien sea.

No podemos olvidar que dentro de esta lucha de poder se ha revelado en el 2004 un actor que tuvo una relevancia importante, son los medios de comunicación. Se han vuelto un poder social muy fuerte actualmente. 

b. Nuestra gente vive en una inseguridad vital como nunca vista
Queremos terminar este pequeño análisis con la siguiente idea, en el año 2004 la gente en México (como en el mundo como hemos visto) vivió un año con miedo. Miedo no solo de ser asaltado, herido, golpeado, ultrajado sino miedo a perder empleo, miedo a enfermarse, miedo a no estudiar, miedo a la pobreza, miedo a la autoridad, miedo al vecino, al hermano, al Otro.

Vivimos un fuerte rompimiento del tejido social, la gente no solo desconfia del Otro, sino que le teme. Es tiempo de poca solidaridad, de poca compasión hacia el hermano/a necesitado/a. El ejemplo de Tláhuac, es símbolo de esto. Más allá de las conspiraciones y de saber quién tuvo la culpa, o de saber a quién hay que responsabilizar por la muerte de los policías si a la policía del DF o a la Federal, el caso Tláhuac demuestra que hay un ambiente propicio para hacer esto. Hay una desconfianza y miedo al otro que me puede agredir o que puede hacer daño a mis seres queridos, por lo cual es preferible matarlo primero y después averiguar.

A nivel de inseguridad:
 sabemos que a nivel nacional uno de cada cuatro mexicanos han cambiado sus hábitos cotidianos ante la inseguridad o posibilidad de un ataque a su persona, ejemplo de esto es que se han cambiado de casa, de estado, se habla menos con los vecinos, se elige mejor a los taxis, las mujeres renuncia a su derecho de salir en las noches solas, cocheras eléctricas, alarmas y demás artefactos de seguridad. Sabemos que 3, 300, 000 hogares sufrieron en este año algún delito. Pero tal vez lo más importante fue que el reclamo y petición de una seguridad más grande no fue solo de las clases medias y ricas (recordemos la marcha por la seguridad que se hizo en la capital y que conglomeró a miles de personas) sino que también las clases bajas piden esto. En una encuesta reciente el 95% de los pobres exigen más seguridad ya que cerca del 50% han sufrido un delito hacia su persona. Y ante la ineficacia de las instituciones para asegurar la gente tiene que hacer algo. Hoy en la capital de México de 100 delitos ocurridos solo se reportan 34 a alguna autoridad, de esos 34 solo 21 se denuncia ante un ministerio Público, de esos 21 casos denunciados, en 9 no pasa nada, en  6 casos no proceden, 4 están en trámite y 2 se resuelven. Donde la entidades más violentas son Quintana roo, guerrero, Tabasco, Nayarit , etc. El DF ocupa el lugar 11.

Miedo al desempleo: en los últimos 32 años se generaron 11.2 millones de empleos y el desempleo acumulado ascendió a más de 20 millones. Se piensa que el 41% de los trabajadores asalariados no tienen prestaciones, y esto se acepta por miedo a perder el empleo. Para el 2005 se incremento un peso con 70 centavos el salario mínimo, salario que registra 27 años de erosión en su poder adquisitivo. Sin embargo en el 2003  se llegó a tener en México 85,000 millonarios en el país, que representa el 0.08% de la población pero el 13% del PIB, donde son 11 personas que representan el 5.5% del PIB. De 2000 a 2003 hubo un incremento en millonarios de 21.43%. De esta manera los mexicanos prefieren un trabajo “estable” aunque sea más pagado y sin prestaciones a no tener nada.

Que produce esta realidad:

a. Migración.

b. Alza en el comercio informal

c. Bajo nivel educativo

d. Alza de enfermedades físicas y mentales
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