UNA VOZ DE ESPERANZA  PARA AMERICA

ASAMBLEA REGIONAL DEL CARIBE

Santo Domingo, D.N. 10 al 12 de febrero del 2006.

APORTE DEL GRUPO DE PUERTO RICO

Realidad de la sociedad y población 

POBREZA Y CODEPENDENCIA

A partir de los años 1950, Puerto Rico experimentó un acelerado progreso dentro del contexto de la modernidad.  En aproximadamente cincuenta años Puerto Rico alcanzó dicho cambio favorable para muchos y de incopentencias para otros.

La pobreza de los años cincuenta fue paulatinamente atendida con reformas políticas-económicas.  Muchas de ellas en deterioro del pueblo marginado.  Los llamados barrios pobres fuero poco a poco transformados en edificios residenciales y eliminadas las áreas de pobreza del mapa del desarrollo urbano-económico de la ciudad capital, San Juan, y en otros municipios.


“Desde finales de la Segunda Guerra Mundial, el plan de desarrollo "Operación Manos a la Obra" (Operation Bootstrap) fue el eje de la política económica puertorriqueña, transformando la estructura agrícola de la isla al promover su industrialización. Se trataba de un modelo de crecimiento que EE UU exportó luego al resto de América Latina. Este programa económico fue un ejemplo de estrategia de desarrollo basada en la apertura a las inversiones extranjeras y en el libre movimiento de bienes de consumo, capital y fuerza de trabajo, al tiempo que se desmantelaba la agricultura.” 

Está política persiste y está enraizada en el pueblo.  Actualmente, el promedio aproxiamdo de la población que recibe ayudas económicas del Estado asciende 45%.  Según el Censo USA, el 48% de la población puertorriqueña vive bajo el nivel de pobreza.
  Realidad que desconoce la inmigarción ilegal de dominicanos, chinos y cubanos. Estos dos últimos grupos buscan desde Puerto Rico un trampolín para llegar a los Estados Unidos.

EDUCACIÓN

Entre las características de la situación de le educación en Puerto Rico encontramos: Falta en Puerto Rico una filosofía educativa.  Por años el Departamento de Educación de Puerto Rico ha carecido de una política pública y de una filosofía coherente de neustra educación.

Esta dependencia gubernamental está muy politizida hasta el extremo de la corrupción como acabamos de ver en los últimos años.  

Una preocupante deserción escolar.  Sobre 2,000 estudiantes abandonan la escuela.

Bajo índices de aprendizaje en las destrezas básicas.

Embarazo permaturo en niñas de edad escolar. Para el año 2001 se registraron 1,356.
Violencia y criminalidad en las escuelas: Esta tendencia va en aumento anualmente.

El bajo nivel de rendimientos académico alarmante. Las notas de College Board de estudiantes de escuelas privadas son superiores a las de estudiantes de escuelas públicas. La mayor diferencia se da en la asignatura de inglés y la menor en la de español.
SALUD Y LA VEJEZ

La salud pública carece de un sistema estable de seguridad social.  Ancianos, madres solteras son las que mayormente se ven afectados por un sistema de salud pobre.  Los pensionados se enfrentan al costo elevado de planes médicos.  La población de personas mayores de edad es de 15.4% en el año 2000.  El 44% vive bajo los niveles de pobreza. La mayoría de esta población vive sola.

DEMOGRAFIA Y FAMILIA

En abril de 2002 la población total fue 3.9 millones de habitantes, 8,1% más que en el censo de 1990. Durante los últimos diez años la población en PR ha tenido un aumento promedio anual de 0.8%.
La tasa promedio anual de crecimiento de la población para el período de 1990-2000 fue de 0,8%, pero en ese período se redujo 19%. La densidad poblacional en 2000 era 429 por km2. 

La mediana de edad de la población aumentó 13% entre 1990-2000, de 28 a 32 años. 

En 2000, 11% de la población tenía 65 años y más y 24% correspondió a menores 15 años. 

La esperanza de vida al nacer para ambos sexos en 1998 aumentó a 75,2 (79,3 para las mujeres y 71,4 para los hombres).

La población se concentra cada día mas en la zona metropolitana de San Juan generando hacinamiento, violencia y contaminación ambiental: el 25% de la población puertorriqueña reside en los 6 pueblos que constituyen el área metropolitana: San Juan, Bayamón, Guaynabo, Trujillo Alto, Carolina y Cataño.
El 26.0% de las familias están encabezadas por una mujer mientras que sólo el 5.2% está encabezado por un hombre.  el 68.8% de los hogares de familia está encabezado por un matrimonio.  Asimismo, otro por ciento están compuestos de hombres o mujeres viviendo solos.  Este es un dato que no se ha estudiado con detenimiento.   

Cerca de 48% de los matrimonios se divorcian en un periodo de 10 años.
El 66.4% de las familias en Puerto Rico tienen un ingreso menor a $25,000.
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	Total
	
	Matrimonio
	Hombre, esposa ausente
	Mujer, esposo ausente

	Total Isla
	935,392
	
	655,981
	32,239
	247,172

	
	
	
	70.1%
	3.4%
	26.4%


Otro rasgo relevante de las familias puertorriqueñas lo es la Distribución desigual del ingreso: el 46% de las familias devengan ingresos menores de $15,000 al año.
“De las familias con una mujer a cargo del hogar, sin esposo presente: 159,205, el 60.7% están por debajo del nivel de pobreza”.

Otra característica del componente demográfico es la fuga de intelectuales.  La migración de talento en la década de los 80 y 90 no ha parado.  

VIOLENCIA Y CRIMINALIDAD

Cada año más va en aumento el grado de agresividad y violencia entre los puertorriqueños.  Las mujeres y los menos de edad son los que más se ven afectados por la violencia doméstica y abusos de menores.

En Puerto Rico hay más de 21,000 incidentes de violencia doméstica al año (la tasa en el 2000 fue de 48 incidentes por cada 10,000 personas.

Las víctimas de violencia doméstica suelen ser mujeres (86%) jóvenes (el 44% tienen entre 20 y 29 años).
La criminalidad está rampante. El sistema de policía carece de herramientas y de efectivos para atender los problemas criminales.

En Puerto Rico hay 675 asesinatos por arma de fuego al año. El número de hombres asesinados es 13 veces mayor que el de mujeres.
VALORES

Los valores civicos y religiosos están siendo afectados –por no decir transformados.  

Los modelos de hombres y mujeres para los niños y jóvnes se han perdido en el proceso de transformación.

SALUD MENTAL

Puerto Rico experimenta un serio problema de salud mental. En el año 2003 un total de  149,692 de hombres y mujeres fueron atendidos en Salud Mental.  

El 91% de los suicidios son de hombres, y predominan las edades entre 40 y 54 años. En tres de cada cuatro casos el suicidio es por ahorcamiento.
Cerca del 13% de la población adulta que vive en comunidades en desventaja social y económica tienen necesidad definitiva de servicios de salud mental. (Alegría, 1991).
TRABAJO Y DESIGUALDAD
El desempleo en Puerto Rico asciendió a 11%  para el año 2000.  Cifra que para otros es mayor.  La desigualdad va en aumento.   

La distancia entre ricos y pobres va en aumento.    

CULTURA Y COLONIALISMO

El contexto cultural de Puerto Rico está en la encrucijada.  Por un lado, los valores culturales, los rasgos de ser boricua después de 100 años de presencia norteamericanos y apesar del deseos de muchos de formar parte de la nación norteamericana ha mantenido sus rasgos principales.

Sin embargo, la identidad, la patria y la nación está en discusión desde la década de 1990. La migración y emigración de muchos boricuas, entradas y salidas constante de tantos puertorriqueños a los Estados Unidos llevan y traen una mezcla de valores culturales. El reggatón, la salsa, el merengue y la bachata hacen sus paces para permitir una cultura en cambio.

Muchos consideran que los puertorriqueños carecen de una sana autoestima colectiva.  Un pueblo desconocedor de su cultura, su historia, sus gestas, sus heróe, sus raíces mas profundas.  

El problema del status político es histórico.  El pueblo ha de tomar una optar por su propia determinación.  Las relaciones político-económicas con los Estados Unidos se presentan como meollo para resolver el status político. Sin embargo, ha perdido su confianza y ha permitido que los políticos lo resuelvan.  La codependencia trasciende hasta llegar a este problema político. 

Situación Política de Puerto Rico

Antecedentes históricos


La isla de Borikén, como la llamaban sus primeros habitantes, los Taínos,  fue ocupada por los colonizadores españoles en el segundo viaje de Cristóbal Colón (1492) a este lado del mundo desconocido para los europeos hasta entonces. Cristóbal Colón la denominó con el nombre cristiano de San Juan Bautista. La isla estuvo ocupada  por el Imperio Español hasta el 12 de mayo de 1998, fecha en la que el ejército estadounidense invadió la isla. El 10 de septiembre 1898, por medio del Tratado de París, como consecuencia de la Guerra Hipano-americana, se dispuso la  cesión de la isla de y otras posesiones españolas en el Océano Pacífico.

Sin embargo, alrededor de 10 meses antes, el 25 de noviembre de 1997, el gobierno español había concedido a la Isla la “Carta Autonómica”, documento que dotaba al pueblo puertorriqueño de personalidad jurídica; creaba un gobierno y una administración local autónomos con relación al Reino de España; permitía la creación de un Parlamento con dos cámaras, un consejo administrativo y una cámara de representantes. El gobernador era nombrado por España. La Carta Autonómica facultaba al parlamento insular para establecer negociaciones y tratados comerciales con otros países. El parlamento tenía derecho a la fijación de los aranceles a las mercancías de importación y exportación; debía establecer un mercado preferencial entre Puerto Rico y España, pero que fuera favorable a ambos países. La Carta creaba ya un foro en donde se pudieran discutir y solucionar las diferencias surgidas entre ambas partes. Todo eso representaba, sin duda un avance gigantesco hacia la autonomía total de Puerto Rico. Pero duró muy poco.

En el Artículo IX del Tratado de París se determinó que: “los derechos civiles y la condición política de los habitantes naturales de los territorios aquí cedidos a los Estados Unidos se determinarán por el Congreso”. Es decir Puerto Rico fue el botín de guerra dado, para algunos críticos, ilegítimamente a Estados Unidos por España. La respuesta nacional ante tal acontecimiento no se hizo esperar, un grupo encabezado por Eugenio María de Hostos propuso un plebiscito, donde el pueblo pudiera expresar su voluntad de estar unido a E. U. o no.

La Relación de Estados Unido con Puerto Rico hasta 1952


Por supuesto, la ocupación de Puerto Rico por Estados Unidos era ante todo por motivos militares. Es de conocimiento general que la ubicación de la isla como  puerta de entrada al Caribe y sus islas la dotaba de un carácter estratégico militar muy codiciado en esa época.

El 12 de abril de 1900, el Congreso aprobó para Puerto Rico la Ley Foraker, con la cual sustituía el gobierno militar establecido a raíz de la ocupación militar, por un gobierno civil. Mediante esta ley el Congreso estableció un parlamento Insular, que estaba constituido por dos cámaras legislativas, una designada por el Presidente y otra elegida por el voto popular, conocida como Cámara de Delegados. Esta ley reservaba al Congreso las concesiones relacionadas con el comercio dadas por la Carta Autonómica del gobierno español.

El 2 de marzo de 1917 el Congreso aprobó la Ley Jones, ley orgánica que, entre otras muchas cosas, concedía la ciudadanía americana a los puertorriqueños. Muchos críticos dicen que la concesión de la ciudadanía a los puertorriqueños tuvo por objetivo ganar soldados para el ejército norteamericano.

El status colonial de Puerto Rico ha sido y sigue siendo en la actualidad el foco principal del quehacer político de nuestro país. La respuesta en contra de la ocupación militar de EU siguió su marcha que había comenzando con Eugenio M. de Hostos, como ya fue señalado, seguido más tarde, a partir de 1917 por José de Diego, con una propuesta de plebiscito; a raiz de la aprobación de la Ley Jones, luego  Pedro Albizu Campos (1923), quien es la figura más insigne en contra del atropello de la ocupación militar de Puerto Rico. Albizu propuso ya entonces una “convención constituyente”. En 1943, Luis Muñoz Marín, primer gobernador electo por el pueblo, también propuso una convención constituyente; lo que no consiguió aceptación alguna por parte del Congreso por considerar a PR como un lugar de alta importancia militar para EU por su estratégica ubicación.

La Ley 600


El 3 de julio de 1950 fue aprobada en el Congreso la Ley 600, que facultaba al pueblo de PR para la organización de un gobierno constitucional propio. Se trataba de que el pueblo puertorriqueño organizara un gobierno republicano en su forma, con una carta de derechos, y la adopción mediante el método de asamblea constituyente, de una constitución cuyo texto estuviera de conformidad con la Constitución de EU. Según esta nueva ley, algunas disposiciones de la Ley Jones y quedarían en vigor. Entre esas disposiciones sobrevivió, hasta el presente, la ya promulgada inicialmente en la Ley Foraker (1900): Todas las leyes o partes de leyes que no estén en contradicción con cualquiera de las disposiciones de esta ley, incluyendo las leyes relativas a tarifas, aduanas y derechos de importación en P.R. prescritas por la Ley del Congreso titulada ‘Ley  para  proveer temporalmente de rentas y un gobierno civil a Puerto Rico, y para otros fines’, aprobada el 12 de abril de 1900, continúan por la presente en vigor, y con todas las leyes o partes de leyes incompatibles con las disposiciones de esta ley, quedan por la presente derogadas.”


El Congreso sometió a referéndum de los puertorriqueños la aprobación de la Ley 600. Con la aceptación del pueblo Luis Muñoz Marín, gobernador de turno, en agosto de 1951, convocó la elección de los delegados a la Convención Constituyente. Así es como dichos delegados describieron la relación a ser creada entre PR y EU: “estado en el cual el poder político reside inapelablemente en el pueblo, y así es un estado libre pero vinculado a un sistema más amplio, en asociación federativa o en otra forma que la federal, y por lo tanto, no vive independientemente y separadamente”; que se trata de “cuerpo político creado en virtud de un convenio concertado entre el pueblo de PR y los EU, o sea, el de un estado que está libre de autoridad superior en el ejercicio de la que le es privativa, pero estando vinculado a los EU de América, es parte de su sistema político en forma armónica con la estructura federal del sistema”. Lo llamaron “Commonwealth”, por no tener un término en inglés que exprese adecuadamente esta relación. Una relación un poco extraña y difícil de entender.

 
El fruto del trabajo de la Convención Constituyente, es decir la nueva constitución fue aprobada por el Congrego y promulgada el 21 de febrero de 1952, sujeta a la imposición de varias modificaciones. Solo para tener una idea mencionamos uno de los cambios: La eliminación del Art. II, Sección 20, que consignaba ciertos derechos fundamentales de  los puertorriqueños, tales como: el derecho a la obtención de un trabajo; la protección contra el desempleo;  la educación pública primaria y secundaria; la protección de las madres embarazadas y el derecho a la lactancia; la protección en la vejez y en la enfermedad; y finalmente, el derecho a un nivel de vida adecuado, que le asegure a los ciudadanos y a sus familiares la salud, el bienestar general, la alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y servicios sociales adecuados.


Introducidas las enmiendas la Constitución del ELA (Estado Libre Asociado de PR) fue promulgada el 25 de julio de 1952. Entonces el Gobierno de los EU compareció ante la ONU para solicitar que se pusiera a PR fuera de la lista de territorios no autónomos. La ONU lo aceptó mediante la Resolución 748 (VIII) de su Asamblea General en 1953. Así PR fue sacado de dicha lista. No obstante la misma resolución contempló el derecho de PR de una parte y la obligación del Gobierno de EU de la otra, de responder afirmativamente a toda solicitud para el desarrollo de su mutuas relaciones. El Gobierno de EU se comprometió ante la ONU a otorgar la independencia a PR, si éste se la solicitara.


Sin embargo ante los muchos intentos por parte del pueblo puertorriqueño de modificar la relación política con EU a partir de 1952, la respuesta del Congreso ha sido todo lo opuesto al compromiso expresado por EU ante la ONU. A partir de 1972 el Comité de Descolonización de la ONU asume jurisdicción en el caso de PR. Allí estamos todavía dilucidando el asunto, sin ningún progreso significativo.

Hemos señalado solamente algunos puntos cruciales para comprender mejor la situación política de PR, pero la historia de la lucha por cambiar la relación existente entre ambos países, conoce muchas batallas, incluso armadas. Aunque resulte extraño para algunos, existe un “ejercito popular” llamado “Los Macheteros”, quienes en su lucha por la independencia han realizado algunos actos violentos en contra de EU. En 1952, después de haber sido proclamado en la ONU que la situación colonial de PR había sido resuelta mediante la fórmula del Estado Libre Asociado, cinco puertorriqueños, incluida una mujer, muy católica por cierto, lograron burlar la seguridad del Congreso americano, introdujeron algunas armas y abrieron fugo durante una sesión del Congreso. Por suerte no mataron a nadie. Fueron, por supuesto, arrestado y condenados a más de 25 años cada uno. Esa lucha produjo muchas víctimas, algunas de ellas cumpliendo sentencia aún en las prisiones federales. La última de esas víctimas lo fue el jefe de los Macheteros, Filiberto Ojeda Ríos, quien en el mes de septiembre de 2005 fue emboscado y asesinado por el FBI, en su residencia. Ojeda Ríos estaba evadido de la prisión federal hacía ya muchos años. Todos sabemos que el FBI fue a matarlo, por mucho que quieran decir otra cosa.


Ciertamente los cambios que se produjeron en PR en los “40” con la propuesta del Partido Popular Democrático, logrando el inicio de la industrialización, la llegada de las compañía americana al país y el desarrollo superficial que esto trajo consigo, influenció mucho en detrimento de la lucha por la independencia en PR. En al actualidad hay varios sectores independentistas en PR, con profundas divisiones entre sí. El Partido Independentista otrora lleno de vigor, apenas logra en la actualidad el 4 por ciento de los votos. Ciertamente eso no refleja el porcentaje real del independentismo en PR, pero es un síntoma de que el viento no sopla muy a su favor. Existen además otros dos partidos,  los cuales se han disputado las elecciones y se han turnado en la gobernación a partir de 1968. Hasta esa época había reinado el Partido Popular Democrático (PPD), fundado en 1938, y quien pudo elegir por primera vez a un gobernante por el voto del pueblo, Luis Muños Marín, en 1948. Pero 20 años más tarde, en 1968, un nuevo partido fue fundado, el Partido Nuevo Progresista (PNP), con una nueva propuesta: la de convertirse en un Estado más de EU; y consiguieron ganar las elecciones ese año. Desde entonces se han alternado en el poder con el PPD. La aparición de ese nuevo personaje en la escena política de nuestro país, también produjo considerables modificaciones en el pensamiento del puertorriqueño, especialmente la creencia de que podemos tener una especie de “Estadidad Criolla”, donde podríamos conservar ciertas cosas de la cultura como hasta ahora; por ejemplo: nuestra independencia deportiva, y el español como  primer idioma.

Existen, por tanto, tres propuestas políticas para solucionar la situación colonial de PR: la del status actual, Estado Libre Asociado, con algunas mejoras (Las bases de esta formula son: Común Ciudadanía, Común Defensa, Común Moneda y Común Mercado); la de la Estadidad o anexión a EU; y la de la independencia. Pero en los últimos años ha comenzado a tomar fuerza una 5 propuesta, la República Asociada. Es casi como una propuesta independiente.

En donde estamos hoy

Tres de los elementos que más notoriedad nos afectan negativamente de nuestra situación colonial en este momento son: el estar impedidos de hacer tratados comerciales libremente con otro país que no sea EU, o por mediación de EU; el poder que tienen en PR el Congreso para decidir sobre nosotros y las agencias federales, como por ejemplo el FBI; y el tener que enviar soldados a las guerras. En la actualidad hay un fuerte debate sobre la manera como se debe actuar para resolver nuestra situación política. El pasado gobierno de Sila M. Calderón, del Partido Popular Democrático, se comprometió a buscar una solución mediante el instrumento de una Asamblea Constituyente, pero este intento no contó con el apoyo del Partido Nuevo Progresista y el proponente, PPD, echó a un lado sus esfuerzos.

El actual gobierno, del mismo partido político (PPD), ha propuesto una consulta al pueblo para que sea éste quien decida cuál será el mecanismo a utilizar para solucionar la situación política de PR. El PNP propone por el contrario que se solucione mediante un plebiscito abalado por el Congreso (con el permiso del Congreso) o mediante un pleito judicial contra EU, alegando la violación de los derecho humano y civiles de los ciudadanos estadounidenses en PR. En resumen, la discusión de cómo se debe solucionar la situación política de PR se centra entre dos posturas: pedir permiso al Congreso o llegar al Congreso con una solución que represente la voluntad del pueblo puertorriqueño.

Lo más cierto de todo esto es que no tenemos muy claro el panorama de cómo resolver esta situación, lo que resulta lamentable ya que el problema del status político de nuestro país es la fuente de la cual se alimentan los partidos políticos del momento, pareciendo que prefieren mantenerse entretenidos con ese juego en lugar de ponerse de acuerdo y lograr una solución; es a la vez una cuestión fundamental de definición propia de nuestra vida como pueblo. Consume nuestras energías y también  nuestro dinero, porque son muchos los millones que invierten los partidos buscando apoyo en el Congreso para sus diversas propuestas.

Otras cuestiones de interés de los últimos años

1. La corrupción gubernamental: tuvo su punto álgido durante la última gobernación del PNP, partido anexionista, (1992-2000). Alrededor de 40 funcionarios han sido encausados y muchos ya están cumpliendo sentencia. Incluso el propio exgobernador Pedro Roselló ha sido señalado, por haberse robado, luego de sus dos mandatos, una pensión por años de servicio público que no eran correctos. El Departamento de Hacienda le rebajó dicha pensión, pero el Departamento de Justicia aún no le ha radicado cargos y parece que no lo va a hacer. A eso se le llama impunidad. 

2. La mediocridad de los representantes y legisladores: la gran mayoría son catalogados por los críticos serios de este país como batatas políticas que están allí solamente por el salario y todos los privilegios que tienen, dietas(dinero adicional que se le paga por cada sesión legislativa), celulares, carros, escoltas a veces.

3. El gigantismo gubernamental: el Estado es el segundo mayor patrono del país; es decir los gobernantes para tratar el problema del desempleo lo que han hecho es agigantar las funciones del gobierno para ofrecer más empleos. Es decir crearon puestos de empleo innecesarios. Quizás debería señalar dentro de ese gigantismo gubernamental, la propuesta existente de eliminar una de las dos Cámaras de Representantes, por considerar innecesaria la cantidad de legisladores que tiene el país. De hecho, por iniciativa ciudadana se llevó a cabo una consulta al pueblo, a  la cual acudió medio millón de electores y por una mayoría de 80% optaron por una sola Cámara. Pero este es una asunto que está por verse, ya que es compromiso  programático del actual gobernador de tratar este asunto.

4. El comportamiento de  la sociedad civil: Infelizmente nuestro pueblo por tradición se ha aferrado ciegamente a los partidos políticos, de esa forma ha permitido que los políticos inescrupulosos los manipulen a su antojo. Nuestro pueblo es amante de participar en la elección de sus gobernantes y legisladores; y, según estimado, el 80% de la población votante participa de los comicios electorales. Pero en las últimas elecciones las cosas han comenzado a cambiar. Con la mala experiencia del saqueo a las arcas públicas, muchos electores cambiaron su voto. Pero muchos otros no fueron a votar. Poco a poco se va modificando este comportamiento, que hace tan difícil que se pueda apreciar objetivamente lo bueno y lo malo de cada propuesta. En los últimos cinco años, especialmente con la lucha por la salida de la marina de EU de la Isla municipio de Vieques, cosa que se logró finalmente en mayo de 2003, se ha estado promoviendo la  participación ciudadana fuera de banderas políticas. Eso representa una gran esperanza.

Situación Económica de Puerto Rico

PRINCIPALES HECHOS

1. Desarrollo económico no sustentable

a) Sin una infraestrurctura Económica propia

· Una economía que depende fundamentalmente de EU

b) Imposibilidad de hacer tratados comerciales con otros países

c) Un desequilibrio entre la producción y el consumo

· Baja producción agrícola

· Una sociedad de consumo

d) Alrededor de un 40% de desempleo

e) El aliciente de las ayudas federales: cupones de alimentos y otras

· La dependencia económica y psicológica

· El sentimiento de impotencia

f) Es un modelo económico excluyente.

2. La pobreza oculta tras el maquillaje del progreso

a) La pobreza en PR duplica los índices de pobreza de los Estados más pobres de EU.

b) Un 48% de población estaba bajo los índices de pobreza para el año 2000. Número oficial que puede elevarse mucho más. Algunos estudios estiman que de ese 48% el 25% viven en pobreza extrema.

c) El endeudamiento: La gente que ha tenido un cierto acceso a mejores condiciones de vida, deben la casa, el carro, la tarjeta de crédito y todos los antojos de este modelo de sociedad de consumo.

3. La isla de la fantasía

a) Una gran parte de este pueblo vive fantasiando de la siguiente manera:

· De un lado, sueñan con una vida fácil y llena de comodidades, según el modelo que los medios van inculcando en ellos, principalmente las generaciones más recientes, de los últimos 30 para acá.

· Viven con la ilusión de que llegará un salvador a resolver sus grandes dilemas.

4. La economía informal

a) Este modelo excluyente ha forzado a una buena parte de la población a buscar medios de subsistencia a través de la llamada economía informal.

CAUSALIDAD

1. La colonización norteamericana no tuvo otro propósito que no fuera militar.

2. Los paradigmas de la economía cambiaron a favor, y siempre a favor, de los Intereses del Imperio.

3. Los logros obtenidos a “favor” del pueblo, como la llamada operación “Manos a la Obra” de los años 50 y siguientes, y todo el proceso de industrialización necesitaban un plan de desarrollo a largo plazo que lograse una verdadera infraestructura económica. Esta a su vez necesitaba una fuerte voluntad política, pero los políticos se conformaron con lo poquito que había logrado y no percibieron lo mucho que estaban perdiendo. Las industrias llegaron aquí porque además de el gobierno  local les ofrecía cierta ayudas para establecerse y funcionar estaban exentas del pago de contribuciones. 

4. El surgimiento del partido anexionista en el año 1968 trajo como consecuencia toda una lucha que ha convertido al pueblo en un prisionero de sí  mismo y ha quebrantado cualquier intento de realizar un proyecto político-económico-social.

5. No hemos tenido líderes con un entendimiento claro de lo que es la dignidad humana, la dignidad de un pueblo y dispuestos a guiar el pueblo por esa senda.

6. No existe una comprensión de parte del gobierno americano sobre lo que somos nosotros, su mente está puesta en su gran nación, no nos miran como iguales, ni tienen interés real por la situación y problemática de nuestro pueblo. Para ellos hemos sido un tubo de ensayo. Sencillamente no formamos parte de su realidad y piensan que nos hacen un gran favor con darnos algunas limosnas.

FUERZAS

De Apoyo

1. La falta de interés del gobierno americano por resolver la situación Política de PR.

2. La incapacidad de lograr consenso entre los líderes políticos del país para reclamar al Congreso una solución.

3. La indeferencia ante esta situación de gran parte del pueblo.

4. El deseo de gran parte de la población de mantener el mismo tipo de relación colonial con EU, el Partido Popular Democrático.

5. El sentido de miedo y de dependencia de EU que hemos desarrollado.

6. Un sistema educativo que no nos enseña a pensar y a cultivar los valores de una vida en conjunto.

7. Los medios de comunicación que están en gran medida al servicio de los poderosos que no tienen interés en cambiar la situación porque no les conviene a sus negocios.

De Resistencia

1. Existen unos grupos de resistencia: partidos políticos, organizaciones de carácter cultural, entidades cívicas y un pequeño sector de la vida religiosa.

DESAFÍOS 

De la Sociedad

1. Fundamentalmente la sociedad está desafiada a dejar de confiar en los políticos y comenzar a buscar los espacios de consenso que le permitan redefinir su proyecto de pueblo y exigir sus derechos. Hay que abandonar los partidismo, los individualismos, las supuestas seguridades y estar dispuestos a un poco de sacrificio por el bien de todos.

De la Iglesia

1. La Iglesia está fundamentalmente desafiada a dejar sus miedos, salir de su estructuralismo y comenzar a acompañar al pueblo en sus aspiraciones más profundas. Tiene que expresarse.

2. Para eso necesita que los obispos se sienten en la mesa del diálogo y conversen sobre estos asuntos y traten de llegar a un consenso también.

3. La Iglesia está desafiada a hacer análisis de la realidad y tratar de responder con autenticidad desde la fe.

4. Necesitamos una Iglesia más profética capaz de cambiar sus propios modelos económicos.
LA IGLESIA EN PUERTO RICO Y SUS PARTICULARIDADES
Queremos iniciar este aporte tratando de responder a la pregunta: ¿Está Puerto Rico a la vanguardia, desde su ser y misión, según lo sugiere el Concilio Vaticano II?

Tal cuestionamiento no pautará una reflexión para conocer por dónde va la iglesia en esta isla llamada del Encanto.

La iglesia extendida por toda la tierra atesora un sinnúmero de realidades comunes: Costumbres, tradiciones, doctrina, ritos, etc.……..lo cual, no anula su carácter particular, pues en cada rincón del universo donde está presente, ella es como es; y desde esta perspectiva la iglesia puertorriqueña tiene aspectos muy singulares y propios que hoy ocupan nuestro interés.

Aceptamos para ello la propuesta del Concilio Vaticano II que, como concilio ecuménico invitó a la iglesia a reconciliarse con el mundo ( aggiornamento) a fin de ofrecer de manera más dinámica la verdad del evangelio al mundo de hoy, teniendo en cuanta los nuevos paradigmas que lo dominan.

La iglesia en Puerto Rico ¿está ofreciendo al Cristo que la lleve a asumir su compromiso radical en la solución de todo aquello que la aqueja, o le impide el establecimiento del Reino de Dios?

Según lo planteado y la realidad de la isla, gran parte de la iglesia duerme; está durmiendo en la sacramentalización y el mercado de espiritualidades donde se le ofrece a cada individuo lo que éste dice necesitar para encontrarse con su “dios”, y no se percibe el mensaje compacto, conjunto y valiente donde se le anuncie al hombre y a la mujer de hoy su compromiso con la vida y con el Reino. Se piensa con mucha facilidad que ésta debe estar distante o aparte de los procesos sociales, políticos, económicos y culturales de la nación. El status político de la isla “colonia”, hace parecer la doctrina sobre justicia social como algo partidista-político, dando así paso a la estigmatización de algunos líderes, obispos, sacerdotes, religiosos, religiosas. Laicos y laicas como separatistas y opositores al sistema.

Hablar desde el interior de la iglesia  de participación en organizaciones de base comunitaria, es un ataque al status imperante. Escribir sobre identidad y llevar a la gente a reflexionar sobre si misma y su dignidad como pueblo único e irrepetible dentro de la geografía universal es incitar a la rebelión.

Si la iglesia habla de estar consciente de su misión e invita a los puertorriqueños y a las puertorriqueñas a tomar en sus manos la responsabilidad como pueblo, al estilo de Israel, algun@s juzgan de que ella promueve la negación de su propio desarrollo y el de la sociedad, asegurado solo desde la estadidad o la colonización.

5. Nuestros obispos en esta materia están divididos. Entre los sacerdotes, religiosos, religiosas, laicos y laicas es evidente su endoso a una u otra postura, aunque no se exprese de manera pública. Las comunidades de fieles, ciudadanos y ciudadanas en general, no encuentran una  postura común al interior de la iglesia por parte de nuestros obispos sobre un hecho particular o un “issue” de la nación; salvo lo ofrecido por los
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� Pueden conocer las estadísticas en � HYPERLINK "http://www.tendenciaspr.com" ��www.tendenciaspr.com� Tendenciaspr.com es un proyecto universitario para la difusión gratuita de datos e información estadística sobre Puerto Rico. 


� Organización Panoamericana para la Salud, http://www.paho.org/Spanish/DD/AIS/cp_630.htm


� Contexto socioeconómico de Puerto Rico, http://santosnegron.tripod.com/id46.html





