DESPUÉS DE LA RONDA DE CALENTAMIENTO EMPIEZA EL TRABAJO

Un resumen de la primera semana de la quinta asamblea de los obispos de América Latina y el Caribe. 

De Markus Büker Aparecida / Brasil, mayo 19 de 07

La primera semana de la Asamblea V de los obispos de América Latina y el Caribe está por terminar. De parte de todos los participantes de la conferencia interrogados se los escucha decir: «Hay una cultura de un diálogo abierto. Sopla un espíritu de libertad.» Que la dirección está organizando la participación en lo máximo posible de todos, que no hay ningún indicio de manipulación. Hasta el momento es esta la noticia de la asamblea. Sin embargo, las discusiones decisivas y controvertidas apenas empezarán el próximo lunes. Los 266 asistentes han llegado a conocerse y han empezado a relacionarse. La obligación de defender sus propias posiciones ha desparecido por el hecho que el papa Bendicto XVI en su discurso inaugural había reconocido a diferentes posiciones contradictorias. Con esto se distensionó bastante la situación. El espacio para las discusiones se había abierto.

Aceptación del discurso papal

La confirmación de la “opción por los pobres“ desde la fe cristiana y la crítica clara de la globalización del capitalismo liberal se han vuelto general en la asamblea. Las organizaciones indígenas y afroamericanas rechazan rotundamente, que la evangelización del continente se haya realizado sin ninguna alienación. Es evidente que la asamblea no va a poder dejar esta declaración sin corregirla. Se verá como solucionará este dilema, de no contradecir de manera demasiada clara al papa y sin embargo corresponder a la verdad histórica. También se habló de temas no tocados en el discurso como de diálogo y ecumenismo, de parroquias y comunidades de base.

“Prioridades del Ver”

Desde el martes, los presidentes de las 22 conferencias episcopales nacionales presentaron en 1 a 2 páginas sus expectativas y esperanzas a la asamblea. Después de otros dos días de deliberaciones (miércoles y jueves), en 15 subgrupos, se perfilaron las primeras líneas de contenido del análisis (“ver”): 1. dificultades para la transmisión de la fe, 2. cambio cultural, 3. amenaza a la dignidad humana, 4. desigualdad social creciente entre pobres y ricos. Además parece que van a ser temas de importancia los problemas ecológicos en la región del Amazonas y respecto de la explotación de los recursos del subsuelo.

El viernes y el sábado, los obispos debatieron en los subgrupos sobre lo que significa para ellos el ser “discípulos y misioneros de Jesucristo”. Los conceptos son poco concretos, se les dan diferentes contenidos.

Comisiones temáticas a partir del lunes 21 de mayo.

El lunes, unas 18 comisiones temáticas emprenderán su trabajo. Los 162 obispos y los/las 104 representantes de las comunidades religiosas, organizaciones laicales, otras confesiones y de la comunidad judía tratarán tres documentos como base común en su comisión: el discurso inaugural del papa, los 22 discursos de los presidentes de las conferencias episcopales nacionales y el llamado “documento de síntesis”, publicado en marzo 2007, que es un resumen de las tomas de posiciones enviadas a la conferencia episcopal latinoamericana (CELAM) hasta noviembre 2006. (Todos los documentos están bajo www.celam.info) Durante dos semanas, las comisiones elaborarán un texto de sus temas para el documento final.
La Asamblea pues acordó publicar, igual a las asambleas anteriores, un documento final. Casi unánime se resolvió, elaborar este documento final según el método “ver – juzgar – actuar”. La comisión de redacción fue nombrada mediante elecciones y quedó compuesta equitativamente – un hecho importante para la composición del documento final. Con eso, Aparecida se diferencia ya de la conferencia anterior en Santo Domingo (1992). Por lo demás, son solamente los casi 150 cardenales y obispos que viven en América Latina y el Caribe los que pueden votar. 

Las diferencias viejas se hacen visibles

La constatación que los cristianos y las cristianas, o sea la iglesia hoy en día están experimentando un cambio fundamental de la cultura, se manifiesta como un hilo conductor en las conferencias de prensa. Que ya no se trata de un cambio dentro de una manera de pensar y vivir, sino de un cambio fundamental de la misma manera de pensar y vivir. No hay consenso entre los asistentes sobre lo que significa este cambio para la iglesia. Unos ven en eso la entrada de la iglesia en un ambiente hostil para ella, otros, - en la misma conferencia de prensa -, hacen un llamamiento a que se aprovechen las posibilidades del cambio. Aquí se perfilan las líneas ya conocidas: los unos lamentan la pérdida del orden antiguo, en que la iglesia católica intervenía de manera decisiva en la educación, la cultura, la economía, la política de la sociedad (“cristiandad”). Otros ven las posibilidades del nuevo tiempo. Entre estos polos se discutirá también en Aparecida.

El cardenal de Honduras, Oscar Rodríguez ya delineó lo positivo que puede ser este cambio. Exige una “conversión pastoral” radical. Que los antiguos métodos de catequesis y misión ya no son eficientes. Sin embargo, lo mismo había exigido ya en 1992 la asamblea de Santo Domingo. ¿Qué se ha hecho u omitido en los 15 años pasados? Puesto que la nueva orientación de la pastoral de la iglesia no se realizó. La respuesta depende de hasta que punto los participantes analizarán la iglesia con autocrítica. 

Resonancia amplia de la crítica de la globalización

Mayoritariamente se comparte la crítica del papa de la globalización del capitalismo liberal. El obispo Álvaro Ramazzini de Guatemala hace un llamamiento a que la iglesia de América Latina y del Caribe, en cuanto a la crítica del papa, no se queden atrás. Al pronunciarse el cardenal argentino Bergoglio sobre la “injusticia escandalosa” en su país no faltan las reacciones críticas de su patria. Aquí aparentemente Aparecida tiene la valentía de continuar con los pronunciamientos de Medellín (1968) y Puebla (1979). También problemas ecológicos entran al primer plano: la contaminación del río Amazonas y los daños producidos por la explotación de los recursos del subsuelo afectan a numerosos obispos. 

Teología de la liberación viva

Así después de unos días ya no sorprende, que los y las representantes de la teología de la liberación ya declarada muerta varias veces, sorprendentemente se muestran viva dentro y fuera de la asamblea. Su voz se escucha. Dentro de la conferencia, el anterior colaborador de Monseñor Romero, Jesús Delgado y el obispo Angélico Sândalo Bernardino de Brasil intervinieron, a que los obispos apoyen la iniciativa del papa para la pronta beatificación del arzobispo asesinado y practicante de la teología de la liberación, Oscar Romero.

La Pastoral ordinaria en Brasil – papas calientes sobre la mesa

El domingo los obispos conocerán la situación pastoral en las parroquias vecinas de Aparecida. Allí encontrarán a hombres y mujeres, para quienes la celebración dominical de la eucaristía también es una excepción: porque en Brasil el 73 %(!) de los cultos de los domingos se celebran sin sacerdotes. La mayor parte de estos son dirigidos por mujeres. Otra papa caliente más para la asamblea: ¿cómo la iglesia católica puede garantizar la celebración de la eucaristía de cada domingo si le faltan los sacerdotes ordenados? ¿Cómo un sacerdote puede organizar una pastoral eficiente en una parroquia con 40.000 fieles? – Así preguntó el obispo Álvaro Ramazzini. El papa Benedicto XVI dice, que la celebración de la eucaristía debe ser el punto de partida para el anuncio de la fe. Sin embargo, no dice que las condiciones para eso no están dadas. Algunos obispos opinan que se debe hablar sobre la admisión a los ministerios eclesiales, que se debe tratar aún temas difíciles para llegar a una “conversión pastoral”.

