MANIFIESTO DE APOYO A LA COMPAÑERA DOLORES JARQUIN LOPEZ
16 de Junio 2013
 
Las redes y  organizaciones sociales que respaldamos el presente escrito deseamos comunicar lo siguiente:
En noviembre 2012, la compañera Dolores Jarquín López, por su trayectoria política representando al  partido Frente Sandinista de Liberación Nacional (FSLN), fue electa como Vice Alcaldesa en la zona norte de Nicaragua,  Municipio de Ocotal, Nueva Segovia, con gran preocupación nos enteramos de que  la semana pasada ha sido destituida de su cargo, bajo un proceso  ilegal y amparado en la violencia institucional y personal en contra de su persona.
Este hecho lamentable ha venido siendo acompañado de una serie de agresiones a su integridad como mujer y como autoridad electa por un pueblo que la respalda.  
 Queremos expresar nuestra profunda preocupación acerca de  los mecanismos de coerción que se han empleado en contra de la compañera y de los sectores que han mostrado su apoyo a ella, y en este sentido denunciamos  la campaña de terror de la que ella está siendo víctima, ya que se le vincula como agente del Gobierno de los Estados Unidos, Agente de la CIA y de ser miembro de partidos de Derecha  en Nicaragua.
Uno de los argumentos que sus detractores están utilizando fue el hecho de que la compañera Dolores Jarquín,  perteneció a organizaciones  y movimientos sociales de izquierda, tanto a nivel nacional como internacional, tal es su participación en el Movimiento Social Nicaragüense  “Otro Mundo es Posible” ,  espacio de lucha por la desconstrucción de un sistema capitalista, desde donde se organizaron los comités de solidaridad con el hermano pueblo de Venezuela, miembro activo del comité de solidaridad con Cuba,  siendo este espacio un referente de lucha contra la política injerencista de los Estados Unidos, importante recordar que fue desde este Movimiento  que se organiza las jornadas de lucha en contra de la invasión a Irak  en el año 2002, y posteriormente fue también desde este espacio que se organiza en 2009 las jornadas de movilización y apoyo al pueblo hondureño que en ese año fue víctima del Golpe Militar de Estado, así pues, durante casi tres meses en las cercanías de la frontera con Honduras se mantuvo el campamento de apoyo a los y los compañeros hondureños que precisaban de respaldo,  uno de ellos era el Presidente Manuel Zelaya, a quien se apoyo de forma incondicional  y coherente. 
 
Vale la pena destacar que en cada una de estas acciones la participación de la compañera Dolores Jarquín siempre fue determinante,  pues las motivaciones y planteamientos que se tienen desde este espacio han y siguen siendo la lucha por la desconstrucción del capitalismo, por la construcción de esa patria grande que  fue el sueño de  Sandino,  de Bolivar, y por la que dio la vida el Comandante Hugo Chávez, a quien apoyamos desde sus inicios, y que nos deja grandes retos por delante, en los que nos sentimos profundamente comprometidos en avanzar.
 Tomando lo anterior en cuenta,  rechazamos y denunciamos  la violencia de la que la compañera  está siendo víctima, las campañas de desprestigio e intimidación,  hechos emprendidos  y liderada por el Sr. Edward Centeno, Alcalde de Ocotal.  Consideramos profundamente  lamentable   que valiéndose de los cargos de autoridad se permitan dichas acciones en contra de la vida un compañera que consideramos y reafirmamos como militante de izquierda,  de la causa  sandinista, y del proyecto de la patria grande, pero por encima  de todo una mujer, a la que el sistema patriarcal esta violentando.
 Por todo lo anterior demandamos se respeten las garantías y derechos constitucionales que la compañera Dolores Jarquín tiene, y nuevamente expresamos nuestro total apoyo a su persona.
