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Aumenta feminización del Sida y crecen denuncias de tráfico de mujeres
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El Informe Alternativo de la Sociedad Civil que se enviará al Comité de las Naciones Unidas de la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW), todavía está en fase final de compilación y estudio de los datos recolectados, pero ya revela problemas en lo que toca al combate al tráfico de mujeres y al apoyo a la salud de las mujeres brasileras. En el documento se señala el aumento de la feminización del Sida y el crecimiento de las denuncias de tráfico de mujeres y niñas, lo que puede indicar la ausencia del Estado para la prevención y el enfrentamiento del problema, cuyas causas son estructurales, como señalan los estudios.
El aumento de la feminización del Sida, situación en la que la niña es infectada por el virus durante la gestación, parto o amamantamiento, está comprobado por la tasa de nacidos con VIH en la región sur de Brasil, que es de 5,4 casos cada mil nacidos vivos, mientras que el promedio nacional es de 2,3 casos. En relación con los números de denuncias de tráfico de mujeres y niñas, los números muestran el aumento de las denuncias en 1.517% en el primer semestre de 2013 en comparación con el mismo período de 2012. Según el balance divulgado por la SPM/PR, entre los meses de enero a junio, el Llame al 180 recibió 263 denuncias, de las cuales 173 fueron sobre casos internacionales y 90 de Brasil. En el 34% de los registros, había riesgo de muerte de la víctima.
Otro hecho que también estará presente en el informe es el caso de la joven Alyne da Silva Pimentel Teixeira, que falleció debido a la mala calidad de la atención prestada por los servicios de salud en 2002. Embarazada de 27 semanas, ella procuró una casa de salud particular con vómitos y fuertes dolores abdominales y ningún examen adicional le fue prescripto. El feto terminó muriendo, la demora para la cirugía de retiro de la placenta y la falta de cuidados en el envío de la paciente hacia un hospital público terminaron causando el coma y la posterior muerte de Alyne.
La propuesta preliminar del Informe Alternativo se realizará en los días 3 y 4 de diciembre durante la 3ª Reunión del Consorcio Nacional del Proyecto de Monitoreo de la CEDAW, en Porto Alegre, Estado de Río Grande do Sul, dentro de la programación de los 16 días de Activismo por el Fin de la Violencia Contra la Mujer. El documento, que va a apoyar el análisis de la ONU sobre las acciones del gobierno brasilero en relación con el tráfico de mujeres y la salud de la mujer, contó con la ayuda de organizaciones y redes de mujeres del país, además del apoyo de la Secretaría de Políticas para las Mujeres de la Presidencia de la República (SPM/PR). Fue producido a partir de la constatación de que faltan políticas públicas eficientes e incluyentes para combatir estos problemas.
La producción del informe fue posible gracias a la formación de un consorcio de especialistas en mayo de 2013 para la obtención de datos, hechos y comprobaciones de las lagunas en relación con las leyes y políticas públicas. Después de esa fase, en octubre, fue abierto un proceso de consulta participativa para que todas las personas y entidades interesadas pudieran contribuir en la investigación a través de formularios disponibles en la página del Proyecto de Monitoreo de la CEDAW en Internet.
Participan del Comité Gestor del Proyecto las ONG Colectivo Femenino Plural, Red Nacional Feminista de Salud, Derechos Sexuales y Derechos Reproductivos, Comité de América Latina y del Caribe para los Derechos de la Mujer (CLADEM/Brasil) y Núcleo Interdisciplinario de Estudios sobre la Mujer y Género (NIEM/UFRGS).
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