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A los 82 años falleció el padre Alfonso Baeza Donoso. Su deceso se produjo la noche de este jueves en la casa del Clero. 


El padre Baeza fue el primer Vicario de la Pastoral Obrera de Santiago desde 1977 y hasta el 2000. Nació en 1931 y fue ordenado sacerdote en junio de 1960. Fue clave en la transición a la democracia y en la lucha de los Derechos Humanos y los trabajadores. Fue Director de Caritas Santiago y actualmente se desempeñaba como Administrador Parroquial en la comunidad Sagrado Corazón de Jesús de Estación Central. 

Tras el golpe ded Estado colaboró con el Comité Pro Paz y la Vicaría de la Solidaridad. 
Los restos del P Alfonso llegarán después de hoy a medio día a la Parroquia del Sagrado Corazón, ex Vicaría Pastoral Obrera, Alameda 3137 ( metro Est Central),.
Mañana Sábado a las 12: 30 se celebrará una Eucaristía en la Catedral de Santiago.
"El padre Alfonso es un hombre que ha marcado la vida de Chile en los últimos 40 años de una forma profundamente humilde, sencilla", 

El ex vicario de la Pastoral Obrera "fue siempre un pastor cercano la mundo de los trabajadores y las personas que se pueden sentir discriminadas o violentadas en sus derechos", además de "una voz profética que muchas veces no tuvo miedo de plantear los temas con fuerza y desafío"

Desde Amerindia Continental nos unimos a los compañeros de Amerindia Chile y de la Iglesia Chilena pro este compañero que ha partido y que mucho se extrañará.

