PUC entrega doctorado honoris causa a Dom Pedro Casaldáliga
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São Paulo, Brasil (EVARED).- Este miércoles, la Pontificia Universidad Católica de São Paulo, PUC-SP, otorgó el título de doctor honoris causa a dom Pedro Casaldáliga, obispo emérito de la Prelatura de São Félix do Araguaia. Dom Pedro llegó a Brasil en 1968. La ceremonia tuvo lugar en el campus de la PUC Ipiranga y contó con la presencia de la hermana Alberta, de la CPT; el sacerdote Julio Julio Lancellotti, del vicariato del pueblo de la calle; El Fraile Carlos Josafat; del padre Antonio Manzato, quien fue el primero que tuvo la iniciativa de entregar el título.

También estuvieron presentes Dom Milton Kenan; padre Tarcísio Mesquita; Valeriano Costa; y l rectora de la universidad, Anna Cintra; a más de los professores y alumnos de la universidad y miembros de las pastorales sociales.

El título fue recibido por el Padre Oscar Beozzo, pues Dom Pedro envió una carta en la que explicó que su causa no es la del honor, sino la causa de Jesucristo, de los excluídos de este mundo.

Los presentes resaltaron la misión profética de este Obispo, que constantemente recibe amenazas, sobre todo por causa de la defensa de los pueblos indígenas.

Dom Pedro es fundador del Consejo Indigenista Misionero, CIMI, y de la Comisión Pastoral de la Tierra.  Es poeta y místico de nuestro tiempo y la entrega del título, hoy, representa o reconhecimento de todos os que lutam por uma sociedade melhor, das pastorais sociais e pessoas que promovem a vida e dão a vida pela causa do Reino.; el Obispo Milton Kenan; Mezquita de Tarcísio p.; Valeriano Costa; y el decano de la Universidad, Anna Chauhan; Además de los profesores y estudiantes de la Universidad y miembros de la pastoral social. Padre Oscar Beozzo recibió el título en lugar de dom Pedro envió una carta diciendo que su causa no es de honor, pero es la causa de Jesucristo, los que quedan excluidos de este mundo. Todo lo hizo hincapié en la profecía de este obispo, que constantemente recibe amenazas, especialmente por la defensa de los pueblos indígenas. Fundador de la CCME y el CPT, Pedro es un poeta y un místico de nuestro tiempo y la entrega del título hoy, representa el reconocimiento de todos los que luchan por una sociedad mejor, de personas sociales y pastorales que promueven la vida y dan su vida por la causa del Reino.

Redacción de EVARED, con información de Nayá Fernandes, periodista de Jornal O São Paulo 

