Amerindia publica el Volumen II de “Iglesia que camina con Espíritu y desde los pobres” (libro digital)

La obra recoge los contenidos de los talleres y de las comunicaciones científicas del II Congreso Continental de Teología

[bookmark: _GoBack][AMERINDIA] Como expresión de las búsquedas colectivas de un grupo de cristianos y cristianas de América Latina y el Caribe, comprometidos con la “opción por los pobres”, las 580 páginas del segundo volumen de Iglesia que camina con Espíritu y desde los pobres dan cuenta de las temáticas de los talleres y de las comunicaciones científicas que tuvieron lugar durante el II Congreso Continental de Teología, organizado por Amerindia –con el apoyo de varias instituciones– en Belo Horizonte (Brasil).

La obra reúne a 44 autores de todo el continente, de distintas generaciones y disciplinas, que abordan varias alternativas para hacer posible en estos tiempos “la Iglesia de los pobres”, a partir de diversas miradas (urbana, indígena, migrante, jóvenes, creación, educación, vida religiosa, ‘bien vivir’, martirio, CEB, entre otras), y desde algunas perspectivas interdisciplinares en torno a tres ejes de reflexión: Pueblo de Dios, Pneumatología, y Reforma de la Iglesia.

Este segundo libro, editado por la Fundación Amerindia, complementa y amplía los alcances del primer volumen impreso –próximo a agotar su primera edición–, que contiene las conferencias pronunciadas durante el Congreso. De este modo, desde una mirada de conjunto, los volúmenes I y II recogen y multiplican los aportes de más de 60 académicos –teólogos y pastoralistas la mayoría–, que apuestan por una “Iglesia que camina con Espíritu y desde los pobres”.

Tal como afirma la religiosa mexicana Socorro Martínez Maqueo, coordinadora continental de Amerindia, “en un tiempo de fuerte transición y de cambios de paradigmas no debería resultar extraño que la Iglesia Pueblo de Dios se pregunte sobre su propia necesidad de reformarse, de cambiar de acuerdo con los signos de los tiempos y que en ello se tenga presente los clamores y derechos de los pobres y excluidos”. 

En este sentido, esta publicación da resonancia a la invitación del papa Francisco a “entrar en un proceso decidido de discernimiento, purificación y reforma” (EG 30) que apunte a desentrañar, anunciar y secundar la presencia liberadora del Reino de Dios en el seno de la historia, superando la tentación a la auto-preservación institucional y redescubriendo la fuerza transformadora de lo pequeño y de los pequeños, en consonancia con los propósitos del Congreso.

Por último, una buena noticia para quienes están interesados en adquirir el volumen II de “Iglesia que camina con Espíritu y desde los pobres”, es que ya se encuentra disponible para DESCARGAR GRATIS, al alcance de un clic.

Acceda al sumario y descargue el libro digital “Iglesia que camina con Espíritu y desde los pobres. Talleres y Comunicaciones científicas” (Volumen II): http://www.amerindiaenlared.org/biblioteca/10529/iglesia-que-camina-con-espiritu-y-desde-los-pobres-talleres-y-comunicaciones-cientificas-libro-digital.

Acceda al sumario del libro impreso “Iglesia que camina con Espíritu y desde los pobres” (Volumen I) y a las informaciones para adquirirlo: http://www.amerindiaenlared.org/noticia/694/-iglesia-que-camina-con-espiritu-y-desde-los-pobres-la-nueva-publicacion-de-amerindia/.
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