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                                            Cochabamba  4 al 10  Febrero
 PABLO BONAVIA  -  Coordinador General  -  Uruguay

                QUE ES Y QUE BUSCA AMERINDIA

                 En buena parte,  Amerindia es su historia.  Arranca de la comprensión de sí misma para siempre.  En Medellín se reafirmó aquello que tiene que ver con la comprensión.  El rostro de Dios es igual al rostro de las víctimas,  la debilidad.  No es sólo el compromiso con el pobre sino un requerimiento moral.

                 Amerindia comienza con el aporte de teólogos  vinculados a Medellín.  En Puebla hubo mayor dificultad de teólogos que asesoraron en Medellín;   se reúnen fuera de Puebla y dan un apoyo permanente.  En ese grupo comenzó lo que hoy se llama Amerindia. Eran todos teólogos varones,  no había ninguna teóloga.  De entonces a hoy Amerindia ha caminado mucho.

                 Más tarde, la preparación misma de Santo Domingo tuvo un aporte muy rico,  también de laicos y laicas.  Los temas fundamentales que aparecieron en el libro “Vida,  clamores y esperanza de América Latina”,   recogía temas,  desafíos que ya se preveían. Desde Santo Domingo hubo dos reuniones en Bogotá.  En el 2000,  en Guatemala,  se dio un aporte significativo del mundo afro-americano y de la mujer en la iglesia y en el continente;  también la presencia de obispos,  entre otros Samuel Ruiz.  También en Guatemala se dio el reconocimiento de parte de los obispos del aporte de Amerindia para el Sínodo de las Américas.

                  Durante el mismo Sínodo también se dio el aporte a los obispos desde Amerindia.  Ahora se quiere que para el Sínodo de los Obispos Amerindia brinde un apoyo similar.  En todo este proceso de 30 años,  la identidad de Amerindia se ha ido acompasando con los cambios eclesiales y de A. Latina.  Cambios rápidos de la cultura y culturas de nuestro continente.

                  Amerindia tiene una estructura fuerte pero ágil,  quienes participamos somos gente que en los países tenemos variados compromisos:  Sergio Torres,  en Chile;  Pedro Acevedo,  en Santo Domingo;  Leonor Charría,  en Colombia;  Pablo Richard,  en Costa Rica;  y Luis Arturo que no ha podido venir ahora.

                  En cada país hay un coordinador y un espacio propio;  no es algo desestructurado,  sino un referente para la coordinación estable que hasta ahora presidía Sergio Torres.  De la secretaría se ocupa Pedro Acevedo;  Sergio permanece en la coordinación pero delegó tareas y la asumió Pablo Bonavía.

                  En Guatemala se dio una parte más formativa;  en este encuentro se pretende consolidar lo que es Amerindia;  no será una profundización teórica,  sino un discernimiento sobre la misión que tiene este movimiento en medio de todo lo que existe en A. Latina.  Pretendemos seguir un hilo central que une las cuatro partes:

                  A).  Análisis de coyuntura socio-cultural,  política y eclesial de A. Latina y Caribe.

                  B)     Documento de reflexión que se ha hecho para este encuentro y que se dará a todos.  La síntesis está hecha por Pablo Richard.  No es una profundización teórica;  se lleva a cada país y se trabaja localmente.                  

                  C)     Redes:   derechos humanos – mujer – ecología – juventud.

D) Recuperando análisis- documento – redes se elaborará  el plan de 

Los futuros dos años de Amerindia.

                  Serán importantes los momentos de oración y la celebración de la eucaristía.

WIM DIERCKXSENS    -  Demógrafo  - Costa Rica –              

                REALIDAD DE AMERICA LATINA Y CARIBE

                La actitud del Foro Mundial Social,  en   Porto Alegre era la expresión de  Movimientos  Sociales que quieren hacer algo en plan alternativo al neoliberalismo.  Desde una estructura no jerarquizada.  Paralelamente se necesita saber hacia dónde vamos.  Fuimos invitados para dar un esfuerzo colectivo.

               No se ponen de acuerdo los medios  en qué numero de participantes hubo;  desde luego fueron.  En el encuentro de La Habana la crítica de que era un movimiento sin cabeza.  Este Foro L.A. de alternativas.  Sensación de que se quiere algo diferente para el Neoliberalismo.  No está muy claro. A la par de un movimiento social hay una tarea de pensar alternativas en serio y bien,  hubo aportes en el Foro,  direcciones de muchos puntos de vista,  ecologistas y otros,  pero falta mucho trabajo colectivo.  

              No todos estamos buscando la misma alternativa,  ellos quieren salvar el capital, y nosotros en otra dirección que tenga una racionalidad más postcapitalista y que sea otra lógica la que rija el mundo,  no acaparar sino en orden de prioridades distinto.  Las alternativas no es un juego de opciones es importante reflexionar sobre qué salidas son más factibles cuando la crisis se acentúa y hoy se puede hablar  de alternativas; antes no se podía hablar.   En el 99 la voz de los altos,  del poder,  hablaban de una nueva arquitectura financiera.  No son países trasparentes;  hoy la crisis financiera está  en que no se tienen los datos a tiempo;  es meses después,  se está contrayendo la deuda y son lentos a pesar de la era electrónica.

             Cuando hay meses de tendencia se tienen las estadísticas;  la información necesita tiempo.  Las conexiones ya llegan tarde porque la crisis está.  Esas voces de pánico hace que no saben a dónde van.  Es la anarquía del mercado que no controlan porque se les va las ganancias,  no se asustan porque dos terceras partes del mundo va a la pobreza;  pero si las ganancias se van a carajo ahí hay crisis pero no cuando es para el Tercer Mundo.  

             Qué se va a hacer?.   Preparar las actitudes que implica.  Estamos en un punto de la historia:  mundo excluyente,  cabe cada vez menos gente,  menos capital.  Esto adquiere nuevas dimensiones.  Ante un mundo donde no cabemos todos hay dos posibles movimientos:  los migrantes nos roban los puestos de trabajo,  producimos más pero en condiciones peores,  dejan más ganancias al país.  Esta punta del iceberg es neofascismo,  por lo menos para nosotros,  sálvese quien pueda,  los demás al carajo,  no hay lugar para todos,  peleemos por ello.  El individualismo reina en el mundo de hoy y no la r solidaridad.

             Cuál es la posibilidad de un movimiento u otro según las medidas políticas.  Los cambios que se anuncian son los que definen los grandes para el año y los gobernantes deben someterse a estos lineamientos.  En el 2000 en Davos estuvo de moda la tercera vía,  que no se llevó más que en buenas intenciones.  Sigue la práctica del neoliberalismo. Cuando menos se abandona  se hace concesión y más se acerca la política neoliberal más se traspasa políticamente.  El neofascismo es un capitalismo recalcitrante.  La pérdida de derechos sociales,  de derecho a la vida,  es muy clara.

              En Africa la eliminación física por conflictos entre países,  entre etnias diversas,  el cuadro se traslada a A.L. a partir de Colombia,  no es solamente eso,  es un plan de neoliberalismo a ultranza,  con las manos,  fraccionemos estos países,  no les interesa eliminar el narco-tráfico,  sino beneficiarse de las ganancias.  De dónde viene este ataque.  

              El acuerdo que se tomó en abril del 98 entre la Organización ...  De los 29 países industrializados,  Canadá,  EE.UU. y México  y estando ahí ministros neoliberales.  Ministros patalean:  quieren libre flujo de capitales y patalean por movimientos   sociales sino por las luchas internas entre los capitales,  no se ponen de acuerdo y doblegarse al más grande.  Después se da la guerra de Kosovo.  Y con tropas,  con fuerzas de la OTAN.   Cierta manera lo mismo OMC,  países también del tercer mundo no solo industrializados, y los ministros también patalean y hubo mucho movimiento en las calle y se reafirmó entre los capitales y la manera de ponerse de acuerdo para el libre flujo de capitales.

              Sólo se pone de manifiesto que no hay lugar para todos los capitales,   no hay otros intereses.  El aterrizaje no es fácil lograrlo pero es inevitable,  ahí se desdibuja la alternativa,  ya no puede ser ideología única porque necesita una alternativa,  que tengan chance de brotar otras y a partir de Porto Alegre puede pensarse y no se sienten aplastados los movimientos sociales,  no son homogéneos pero tienden a buscar espacios nacionales no siempre el nacionalismo no siempre es progresista.  Atentos a esta corriente de política social,  que no cualquier movimiento social es progresista por más popular que sea.

               Hacia dónde puede ir el péndulo de la historia y hacia dónde podemos moverlo?. Qué tenemos que vislumbrar ahí?.  Tenemos el capitalismo y el socialismo real como respuesta histórica porque este péndulo de la historia no es la primera vez que lo tenemos.  No todos los países tenían sus colonias;  el conflicto territorial se hace más fuerte para poder pelear un espacio en el mundo.  La dialéctica de la historia nos llevó e ir al carajo el interés privado,  hacer un plan.  La utopía muy bien pero el plan centralizado a hacerlo sin la ciudadanía,  por hacerlo verticalmente planificado,  centralizado.  Cómo llevar a la práctica la utopía;  no era para el pueblo,  era el verticalismo autoritario.  La pregunta de cómo hacerlo vamos a explicitarla más.

                Después de los años 30 el capitalismo hace acuerdo entre bien común,  estado de bienestar,  no llegó a toda A.L.,  la clase  media se va perdiendo,  el capitalismo matrimonio entre bien común y bienestar pero con un solo fin: salvar la ganancia.  Hoy hay inversiones pero sin producción real alrededor.  Estos modelos funcionan en base a la concentración de riqueza y menos a la creación de riqueza y las acciones se disparan y los que se apropian lo hacen de riqueza ya existente.

                En la Bolsa la riqueza vale 3 o 4 veces más.  Esto es la ley del valor.  La nueva economía tenían sobre todo el futuro y la curva era más loca que la vieja industria automotriz.  Cuando se anuncia la recesión de los EE.UU,  viene la vieja economía “sálvese quien pueda”... no hay salvación ahí,  es cuestión de tiempo. ¿Y cómo salimos de esto nosotros?.  Ni ellos tienen la solución.

                Es posible el       . Unión entre inversión financiera,  acortar el período de vida de un producto,  sociedad de consumo.    Computadora:  ¿cuál es la vida real?  Es en función de la ganancia;  más costo que beneficio,  lo que parece ganancia se pierde por renovación constante.   Con la vieja economía de los 70,  la depreciación de la maquinaria fue muy rápida. El capital se metió en el ámbito financiero;  tienen que reempatar la economía real con la financiera.

                Esto es el interés del capital,  no de la ciudadanía.  ¿Cómo se hace a nivel mundial?.  El 20% de la población consume el 80%.   El capital no se preocupa de la economía que destruye el sistema.  No puede volver a conectar con la esfera productiva.   En el Norte van a tener que controlar los tiempos de renovación y priorizar los productos de mayor duración.  Y revertir la racionalidad del mismo producto,  aunque estoy subvirtiendo el ritmo del capital,  ahí la ciudadanía puede apuntar y va a ser menos...    El interés del bien común debe estar por encima de lo privado;  y así puede haber lugar para todos y no necesitamos recordar la vanguardia clásica,  no necesariamente democrática,  unos tienen más poder que otros en su derecho a la palabra.  Un movimiento alternativo muy horizontal,  pero no tan ingenuo donde caben todos pero no los neofascistas;  la democracia tiene un límite también.

                Se combate la exclusión pero no necesariamente con la misma bandera,  puede haber muchas banderas:  nacionalsocialismo de los años 30 y 40,  pero sobre esto se puede montar y se montó la burguesía de esos años que también se sentían excluídos.  Alemania por ejemplo,  no ahora de vuelta,  pero la cultura occidental y la crisis asiática no dejan de ser un primer iceberg de cultura fascista,  en medio de la lucha de “sálvese ...”,  tiene que nacer la conciencia de que esta lucha en última instancia hace que ni nosotros,  tengamos lugar en el mundo futuro,  este sujeto que tiene que nacer si no lucha con eso nadie tendremos lugar en este mundo,  acabamos con nosotros mismos.   Este sujeto que tiene conciencia de hacer un mundo donde todos,  hasta los conejos,  tengamos lugar,  en el mundo ecologista que haya lugar para los conejos si no hay para todos.  Querer salvar las especies a costa de lo que sea,  es igual de fascista,  hay que tenerlo muy en cuenta.

               Movimientos que viven esto no están dentro, Chiapas tuvo una gran voz;  queremos un lugar en este mundo;  también movimientos de mujeres,  menos excluyentes.  Movimientos feministas están en baja,  si no hay lugar para todos,  que las mujeres se vayan a su casa y el movimiento neofascista no tenía rostro femenino.  Que el movimiento sea inclusivo no se siga excluyendo.  Para que emerja el sujeto y la conciencia de que si no creamos un mundo donde quepamos todos vamos al carajo todos.    

DIALOGO

      -  Qué pasa con China?.  No tenemos en cuenta ni a China ni a Cuba.  Están viendo cómo se insertan en este mundo,  cómo sobrevive haciendo un matrimonio con el neoliberalismo.  Qué hacemos para sobrevivir?.  Han hecho alianza con el diablo,  y en La Habana había más neoliberales que salidas alternativas había.

· Porto Alegre,  cuáles serían las estrategias, si no saben dónde van? ¿qué proponen? ¿cómo se puede visualizar y cómo ir controlando el sistema de producción?.  

       -   Es la socialización del descontento que vivimos.  Se articulan los movimientos nacionales existentes.  Es el momento histórico que estamos viviendo y hacia dónde vamos no saben.  Han hecho todo para desregular pero han apartado todos los mecanismo para ello,  se han desmantelado y no están para atender a la crisis.  Están ante el dilema;  siguen recalcitrando el sistema neoliberal.  

        -    Desarrollar un poco más,  parece que hay en el seno del gobierno neoliberal mundial ciertas fracturas que se expresan más en banderas de reducción de la pobreza y de responsabilidad social de las empresas cuando hace pocos años eran descalificadas.  Tiene que ver con la lucha popular mundial,  que ha logrado poner esos temas encima de la mesa,  pero también con las contradicciones internas.  Cómo discernir cuándo el discurso central es falaz y mentiroso y cuándo puede generarnos.

          -  Cómo se ve a la iglesia dentro de este proceso de luchas sociales,  no como debería ser,  sino como es.

RESPUESTAS    

           Saben y sienten que se les va de las manos;  BM ha sido maquillaje más que otra cosa.  No sé si tanto por la lucha popular o por el temor de que se les va de las manos,  si no hacen algo al menos en el discurso.  Presión hacia la desregulación es bueno pero que no sea nociva,   a nivel mundial .  Neo jansenismo se va a buscar y va a desembocar en post-capitalismo porque no va a lograr empatar.  Nos ayudaría la intervención ciudadana,  la horizontalidad de la misma,  todo lo que es la máquina al revés,  una nueva contabilidad nacional que apunta a las cosas por su contenido y no por lo que valen,   las cosas duran más tiempo y apuntar a las cosas que necesitamos y no para ostentar.

JAVIER MARIA IGUIÑIZ ECHEVERRIA  -  Economista -  Perú

                  ALTERNATIVAS FRENTE AL NEOLIBERALISMO
           Alternativas para quién.  En dos perspectivas gruesas:  1.  Persistir en el crecimiento.  Al pueblo le va mejor si la economía crece.  Hace milagros con su esfuerzo,  si no crece,  le cuesta más.  El crecimiento siempre es beneficioso para el mundo de los pobres.  Crecer es bueno si se compara con no crecer.

2. Cambiar de objetivo.  No ya no hacer, es algo así como cambiar de cancha,  no aceptar los retos comunes.  Dos rutas:  1.  Pwersistir en el objetivo;  2,  Cambiar de objetivo.

1. Primer aspecto en el debate A.L.  qué hacer cuando ya estamos en una crisis?. Las polémicas más interesantes de los últimos 5 años.  Debate entre las luminarias.  La manera del FMI recomienda enfrentar las crisis que ya están en marcha,  podemos sacar un paracaídas o no.  En Internet tenemos los borradores de todos los señores y están ya para estar seguro de que fue el primero que lo dije.  Enero: termina diciendo,  una posibilidad es control en la asignación  de créditos. Cuando hay una crisis muy fuerte y se prevee devaluación lo mejor es usarlo de tal manera que sea base para pedir crédito.

Alternativa:  control de créditos.  Control de capitales modelo es Chile. Hay alternativas para no caer sino para caer más suave.  Subir la tasa de interés: FMI.  Para retener el capital se destruye más de lo necesario.  

2. Cómo reducimos la vulnerabilidad de nuestras economías.  Viejas crisis y nuevas. Las crisis eran en cámara lenta,  del sector público;  ahora son del sector privado.  El enfrentar esta crisis es entrar al sector financiero,  las alternativas se buscan en el problema principal:  nuevos y viejos problemas,  añadimos los nuevos.  La primera alternativa es al problema financiero,  imposibilidad de pagos,  devaluación...  Empatar,  juntar,  hacer que coincidan:  monedas y plazos;  arte de protegerse,  no tener préstamos en una moneda y créditos en otra.   Minimizar la vulnerabilidad que se tiene: bancos,  empresas,  familias ...

Cuál es el peligro?:  que no haya dos monedas;  el dólar moneda nacional.  Conviene o no la dolarización?.  Nos abrazamos con esa opción?.  Qué significa dolarizarse?.  Reducir cierto riesgo pero renunciar a herramientas.  Ante el riesgo de usarlas mal mejor renunciamos a tenerlas.  Que no tengamos la herramienta,  mejor que aprendamos a usarla bien.  Chile y Brasil se resistieron;  Ecuador,  se abrazó. 

Desde lo popular, las crisis se enfrenten de una sola manera:  desempleo;  reducción de salario real,   poder usar la devaluación.   Ya es la decisión entre estar frito o cocinado.  Qué tipo de infierno queremos?.  El euro?.  Al interior de Europa sí se decide por ahí.

Ejemplo estrella Argentina:  40 millones;  adquirir herramientas;  buscar plata desesperadamente.  Manda tropas,  vota a EE.UU...  cuál es la alternativa entre los que pueden tomarla es retrasar lo más posible el cambio de moneda;  prefiere la gente perder poder adquisitivo a perder trabajo.  Intentar poco a poco por si resulta una entrada de moneda latinoamericana antes que nortemaricana.

           3.   Manera de crecer. El ejemplo de Chile.  Devaluación del 82.  El neoliberalismo busca dos alternativas:  crecimiento ya vendrá;   en el sentido de que para que venga hace falta una política económica que no privilegie a nadie,  que el mercado defina.  Apuesta neoliberal pasiva;  enorme desconexión,  sube el producto y no el empleo de modo adecuado.  Sube la inversión directa extranjera y no el empleo.  Economía de quien tiene el dinero y otra la de quien da trabajo.  En Perú se discute la economía de Hernando de Soto.  Los pobres no son el problema sino la solución;  no esperanzas en los de arriba sino en los pobres que se bastan para salir adelante.

                   El pobre no puede convertir sus propiedades en capital.   En la medida en que lo haga se va a generar tal dinamismo que el problema de la pobreza se va a solucionar.  Hernando de Soto plantea que los pobres son la solución,  pero es un gran estafador.  Cantidad de problema teórico sin rigor;  el libro de este señor es la alternativa desde abajo,  apoyado por M.  Tacher.  Que la solución viene de abajo,  eso nos gusta;  el debate no es entre abajo y arriba,  sino que es el seno de la propia gente. La popularidad de Soto es enorme  porque dice a la gente que puede.

                   Hay argumentos muy juridicistas,  pero deben tomarse en cuenta,  no podemos no incluir la relación entre el sector que tiene dinero y no genera emplea y el que lo tiene.  De Soto obvia esto.  Su alternativa es la de gente sin casa;  nosotros tenemos casa donde caernos muertos ... en Perú es así. La inserción en el mercado mundial es fundamental;  la vía de los dólares, impuestos y sectores productivos.  Volver a juntar las responsabilidad mutuas de nuestros países,  el neoli quiere que cada una vaya por su cuenta.

II.  Debate sobre el desarrollo.  La visión más tradicional  es crecer, aumentar la productividad.  Cómo aumentar los resultados del esfuerzo humano;  cuántas cosas podemos producir con el trabajo.  Esto se cuestionó hace muchos años.  Está el concepto de desarrollo como equidad:  cómo se reparten las cosas que producimos.  Tercero:  si nos alcanza,  necesidades básicas.  La pregunta es si nos alcanza.  Economía se pregunta partiendo de la gente y no del mero hecho de crecer. Es distinto saber si mejoramos de si estamos bien.  Podemos mejorar sin estar bien.  Cuarto enfoque:   resulta prometedor que invierte la pregunta:  desarrollo como inversión de capacidades.  Ampliar los márgenes de maniobra que tiene la persona para vivir.  Subdesarrollo:  tener vida con pocas opciones.  Desarrollo es ampliar el abanico de posibilidades.

                La pregunta es cuánta actividad produce el ser humano con las cosas que tiene,  cuánta libertad tiene la persona para producir.  La manera de vivir no es por lo que se tiene sino por lo que se es o lo que se hace.  Es lo que se es y lo que se hace.  Es importante porque es viable;   podemos desempeñarnos como personas sin los mismos ingresos per cápita.  Este desarrollo visto como la gama de posibilidades que tiene la persona para vivir,  es importante porque cambia la visión del mundo.

                Población del mundo:  dos indicadores: producto per cápita y el índice de desarrollo humano.  Mayor parte de los países tiene poca productividad:  80  a 20.  Desde el grado de libertad para desempeñarse las personas,  el perfil  del desarrollo humano dice que la creciente desigualdad económica,  la diferencia última es 77 a 1,   en 1820 era 3 a 1.  No hay tanta diferencia,  desde el desarrollo humano,  no resulta del acortamiento de las distancias.  La proporción de analfabetos disminuye,  aquellas características los pobres del mundo están saliendo adelante en el momento en que se amplía...  Mientras esto es conseguido por la gente,  está agudizando las diferencias.   La gente es cada vez más homogénea,  capaz de cambiarse de país,  oportunidad económicas están empeorando.  Se amplía esa contraposición.

DIALOGO               

        -  Uruguay.  No habría posibilidad porque no tienen ni casa ni tierra.

Ampliar este último punto:   cuando hay una realidad con mente productiva, no lo vemos desde el otro sentido;  no están tan desnutridos pero cómo entender otro aspecto de la realidad.  

JI.  Maquillaje,  que no sea superficial.  Este enfoque dice que es al revés:  maquillaje lo maquillado y a la inversa.

         -  Pobres,  todos quieren que tengan más oportunidades,  que no es lo mismo que tengan más dinero,  a veces coinciden.  El recurso económico no es el único camino y nos parece a nosotros que es así.

           -  Veo como interesante  lo religioso.

JI.  Puede ser un factor para la autoestima.   Si no la sudas,  no vale lo que haces.  La entrada de lo religioso  es crucial.

            -  Comunidades al margen del resto del mundo.  Indígenas su mundo:  todos tienen las mismas posibilidades y situaciones.

JI.  No es toda la respuesta,   hay un problema que no es relativista,   viven poco para lo que querrían vivir,  no logran con sus vidas todo lo que quisieran:  ver sus hijos,  tener más relaciones ... 

Cuando se alarga la vida son menos pobres.

JI.  Los indicadores de la vida,  los elementales.  La cantidad de científicos por habitante.  Cambio de época y liberación.  Qué peso le damos no solo desde la OPP,  alternativa para quién,  qué está siendo alternativa y a qué.  Desde el punto de vista político qué valor le damos a que más gente esté saliendo respecto a otros datos de la economía,  calidad del sistema educativo superior,  es más importante eso que el grado de nutrición.  Nuestros análisis han sido basados en lo tecnológico.

       No es cambio de época,  son los mismos instrumentos;  cambio de época es cuando el marco cultural ha cambiado.  Hay un mundo de los pobres en AL que se mueve todos los días o les decimos que no sirven su pelea o les decimos que están logrando cosas y probamos que están haciendo cosas.  Momento de florecimiento con nada hacen milagros y en una generación sacan a todos sus hijos profesionales,  y cuando va mal sacan la mitad.  No sacan los cuatro sino uno.   

        Una manera de entender cambio de época,  es la irrupción de los pobres,  con derrotas monstruosas en AL, otros sin saber sin va a salir,  como los de Africa.  

        Aspectos de tipo cultural. Neoliberalismo es impresionante el apoyo que los pobres le dan.  El neoliberalismo tiene arraigo por razones metidas en la cultura popular.  Dice que hay que sacar el país adelante,  dice cosas que hemos dicho muchas veces:  “ganarás el pan con el sudor de tu frente” ... muchas expresiones del Neoliberalismo son de la cultura popular.  Tema del bien común:  el Neoliberalismo tiene esto de base,  el interés social que le permite expropiar la propiedad privada.  Si hay que reducir el bienestar de algunos se justifica,  tiene consecuencias prácticas precisas.  

        Cada uno debe ser responsable de su propio destino.  Reagan desbarató ese plan.  Debemos mirar nuestros planteamientos religiosos porque estamos al servicio de todo ello,  si no horadamos la crítica en todo lo que coincide con el neoliberalismo.  No es cierto que si uno no sufre no puede disfrutar lo que ha hecho.  El neoliberalismo es una parte de este mundo que tenemos incorporado.  Tenemos que reevaluarnos en criterios muy básicos de todo esto;  igualmente también respecto del socialismo.

DIALOGO

        -  Aspiración de libertad avanza más que mi poder adquisitivo,  más de lo que mi bolsillo puede tener.

        -  Podemos prescindir de tanto nivel pecuniario,  calidad humana  casi cero.  Es irracional,  aspiramos a las mismas cosas pero potencialmente podemos tener otras cosas.

         - Reflejo de la vieja mentalidad.  Con mayor nivel de vida humana,  seguimos luchando por reformas que no nos aislamos.  Esas personas valoran el desarrollo humano y no la renta per cápita.

JI.  A más pobreza,  más rebelión no es cierto.  

         -   “Resiliencia” familiar.  Viene de la psicología

JI. Capacidad de resistir traumas sin cambiar su proyecto de vida,  sin perder su centro.

A nivel de énfasis estaría más en el concepto de desarrollo humano.

JI.  Frena el proceso en nutrición.  No pueden escoger lo que quieren,  agarrarse a lo que encuentran abuso sexual,  esclavitud ... es criticable desde los cuatro.

          -  Los políticos hablan de macroeconómicos.  Oposición porque el gobierno no lo hace.

JI.  Hay que fijarse solamente acá  para que nadie se acuerde.  No saben qué hacer Banco Mundial,  banco de conocimientos,  depósito  en esta dirección  porque no tiene plata,  es solo encargado de países pobres.

          -  Curvas son tal como las vemos,  con cierta simetría;  son así como están.

JI. No son simétricas.  Africa no cuenta.  Es la combinación de crisis económica y otros factores:  guerras,  sida,  están interconectados ... no es sólo la visión económica,  lo de Africa por qué no crece:  tipo de inversión ... Africa y Europa del Este coinciden.  Es un proceso impersonal que no es conspirativo pero no está seguro;  el destino final del planeta.   

           -  Migrantes para buscar desarrollo humano.

IJ.  Los primeros años son feroces,  separación,   luego van consiguiendo mejores efectos.

 SERGIO TORRES  - Teólogo  -  Chile –

                 ANALISIS DE COYUNTURA ECLESIAL

                   Va a hablar de los cuatro puntos del esquema entregado.  Hay muchos signos de esperanza.  Como iducción un análisis de la iglesia es muy complejo por las diversas perspectivas.  Desde la Lumen Gentium,  la Iglesia que viene de la Trinidad,  es un nivel.  Un segundo nivel es nuestra propia experiencia eclesial desde las tareas que realizamos.  Cómo anunciamos y predicamos la Palabra.

                   Tercer nivel que es el institucional,  las que nos preocupan,  quizá no son las más importantes pero nos condicionan mucho;  está ligado con la necesidad de reforma permanente,  por la situación de pecado.

                  Tesis de este análisis es que vivimos dos proyectos eclesiales vigentes,  diferentes,  cada uno con sus objetivos,  con sus recursos,  con su teología,  con su poder y lo denominamos con los términos:  “centralizador” y “participativo”,  no conservador y progresista,  porque el primero en la persona del Papa tiene un aspecto progresista.

                  Cómo llegamos a esos dos proyectos.  Punto de partida es el Vaticano II,  que es un hecho mayor en la historia del milenio.  El primero fue de participación y comunión;  el II es la iglesia centralizada. Y estos 35 años desde el Vaticano II ha sido un paréntesis en esa tendencia de todo el milenio.  ¿Cómo será evaluado el tercero?.  El Vaticano II significó una revolución copernicana y la alegría y el sentido que tuvimos en esa época,  los que éramos jóvenes veíamos algo irreversible,  era tal fuerza, el dinamismo, la unanimidad que logró Pablo VI,  pareció que esa revolución cultural no se institucionalizó o se hizo de otra manera,  no de la forma teológica que se deseó. 

                    Cuando se hizo la reforma  del  Derecho Canónico en 1983,  prevaleció la teología derrotada en el Concilio.  Dos períodos:  de 1965 a 1985,  porque en ese año hubo un Sínodo extraordinario a los 20 años del Concilio.  Se afirmó que la comunión era lo esencial de la iglesia.  Pero en 1985 Ratzinguer,  a Messori,  en la entrevistó reafirmó lo contrario a lo que se afirmó en el Vaticano II.  El Post-Concilio ha perjudicado a la iglesia:  cada Conferencia Episcopal perdió su fuerza;  igualmente el papel del obispo también se modificó.  Por eso,  a partir de 1985 vivimos los  dos proyectos,  ambos coexisten en la iglesia.  No hubo cismas como en épocas anteriores,  los dos no son totalmente antagónicos,  ya que están en la raíz de la misma iglesia;  a veces coinciden,  por  ejemplo,  al hablar de la OPP.  

                     Si se analiza desde fuera el proyecto autoritario es hegemónico;  el Papa,  con todos los matices que hay que establecer,  sobre todo en la Curia y en los países:  Cardenales,  Arzobispos, Obispos,  refuerzan la sede central.  El uso del poder que tiene la jerarquía para disciplinar la iglesia,  restauración de la iglesia con el propósito de evangelizar la sociedad.  El proyecto participativo,  visto por las disposiciones que vienen de Roma,  los Seminarios,  está en desventaja,  pero cuenta con otros elementos de fuerza que nos hacen tener esperanza.

                     El centralizador ataca la teología de la liberación,  no tiene teología de fondo;  no está derrotado el participativo aunque pueda parecerlo.  Nuestra presencia aquí y otras experiencias de nuestros países,  nos dicen que no está derrotada.

                     El proyecto autoritario tiene dos caras:  es centralizador y conservador hacia dentro pero es progresista hacia fuera en lo social;  hay que distinguir entre el Papa y el resto de la Curia Romana.  Libros de Arias,  de Lamet,  de Polliti ... mientras aún vive el Papa se está haciendo la evaluación.  Es compleja,  es rica,  porque el Papa ha marcado la época,  es un líder indiscutible,  pero no ha permitido que el modelo participativo haya avanzado.

                     Hacia fuera se basa en la misma acción del Papa,  en la Comisión que presidía el Cardenal Echegaray y de la Comisión del Jubileo.  Es una figura que congrega millones de personas en todos los países del mundo;  ha denunciado la trasgresión de los derechos humanos,   en el tema de la paz,  -con las ambigüedades inevitables-,  Guerra del Golfo;  tema de los pobres,  ha perdido perdón a los indígenas;  crítico de los países ricos,  el programa de la Nueva Evangelización 9 años antes de  final de siglo.  

                     Pero hay reservas: el Papa es el único que habla,  la única voz de la iglesia;  ni Cardenales, ni Obispos,  ni teólogos ...  esa intuición de Juan XXIII de aprender del mundo, de ser discípulos,  a veces la iglesia actúa como maestra y no como madre y esa oportunidad se usa contra los fieles y contra las personas.   Ese aspecto no se puede dejar de reconocer en el pontificado actual.

                     La Iglesia hacia dentro es claramente conservadora;  hay que disciplinar a todos,  “como un ejército en batalla”,  en el antiguo latín ... en el aspecto teológico retoma las minorías del Concilio que fueron derrotadas en el aula pero quedaron en los documentos.

Lo que ganó en el Concilio fue la iglesia  de  comunión,  pero Boff:  la iglesia de Jesucristo subsiste en la iglesia católica.  Sustituye los textos del Concilio por el Catecismo de la Iglesia Católica y el Derecho Canónico.  Aparecen con más fuerza que la Biblia.  Se asegura la ortodoxia sobre la reflexión teológica y la búsqueda creativa.

                      Se percibe una tendencia al integrismo,  posturas que fueron condenadas en el Concilio.  Como este proyecto tiene autoridad  controla la formación de los  Seminarios,  la reflexión teológica,  las congregaciones religiosas ... nosotros pensamos que a este proyecto le falta mística,  es triste,  pesimista.  Aunque el proyecto aparece tan poderoso,  es débil  en lo que es esencial.  Esperamos que el Espíritu Santo intervenga en el Cónclave,  porque Jorge Medina me dijo cuáles son las estrategias,  sus planes para el futuro.

                      El Cardenal Angelo Sodano debe notar la resistencia porque lo que se ve es preparar la continuidad de este Papa.

                      El proyecto participativo también está presente en Roma.  Lo descubrimos cuando estuvimos en el Sínodo de América en Roma.  Es mucho más complejo de lo que uno conoce;  por un lado está el Papa,  único, diferente,  santo,  carismático ... y todos los libros,  aún críticos,  valoran lo que ha hecho.  Hay dentro de la Curia algunos grupos que forman parte de este proyecto participativo:  Comisión de Justicia y Paz,  por ejemplo.

                      Grupo del Jubileo.  Trató de llevar adelante la Tertio Milenium Adveniente hasta los últimos detalles.  El Papa sí que lo animó,  pero algunos grupos,  Conferencias Episcopales y demás,  no pudieron llevarlo adelante.

                      Grupo que acompaña los viajes del Papa.  Ha hecho Cardenal a Tucci, quien acompaña en los viajes.  Ha dicho cosas muy importantes,  a veces, en contradicción con cosas que ha firmado también.

                       Congregaciones Religiosas que están en Roma,  las grandes y las más chicas;  todas tienen en sus Consejos dos o tres miembros acordes a la Teología de la Liberación.  Hay muchos miembros de A. Latina, de Africa,  de Asia.  En las Constituciones tienen como elemento fundamental la OPP,   la orientación general es progresista.

                        Este modelo alternativo tiene su teología,  su vigencia histórica;  este modelo quiere una iglesia profética;  sus criterios son de nuestra teología latinoamericana.  “He venido para que tengan vida  y vida en abundancia”,  la vida no es solamente de la gracia,  sino en todos los niveles:  salud,  desarrollo,  casa ... “ustedes están en el mundo sin ser del mundo”,  estamos en contradicción con el sistema,  con el modelo,  con el estilo;  nosotros queremos que haya espacio para todos y todas.

                        Nosotros queremos reavivar  las utopías,  no han muerto.  Perdimos la ocasión del Jubileo:  estar con las víctimas.  Es un momento histórico para este proyecto liberador de comunión,  porque América está en un momento histórico de realidad eclesial.  Hoy viven en Europa el 23% de los católicos;  antes era el 43%.  El paso es América porque cada vez es más difícil penetrar en el mundo islámico.  En el momento de América pero también con la crisis del neoliberalismo;  pasaron esos años del pesimismo.  Estamos en excelente posición para enfrentar la situación actual.  Medellín y Puebla tiene gran vigencia y mirar con gran optimismo estos años futuros;  reajustes porque el poder no está en los partidos sino en la ciudadanía.

                         Esa lista de experiencias y proyectos está avalada por tantos encuentros y sus documentos,  como el del 2000 en USA.  Frente a esto Amerindia se ha puesto como objetivo:  mantener y actualizar la herencia de Medellín y Puebla.  Trasformar en tareas este proyecto de comunión y participación.  Este modelo autoritario no nos aplasta,  como discípulos de Cristo,  debemos estar muy animados y unidos; el gran pecado es aislarnos,  no sacamos nada con matarnos trabajando en nuestros países si no lo ponemos en común para que sea compartido y mantenido mutuamente.

DIALOGO

         -  Signos de esperanza.  

         -  Crecer donde está nuestra fuerza.  En este análisis tratar de no generar una especie de confrontación  sino crecer donde está nuestra fuerza.

         -  Crecimiento del mundo laical.

         -  Seguir siendo dirigidos desde la Curia Romana.  Libertad de trabajar dentro de la iglesia.

· Movimientos, no se dice nada de que se inculturen  sí las CC.RR. que lo tienen en sus Constituciones .

.

        -   Momento histórico.  Reflexionar sobre el momento histórico de los movimientos sociales.  De alianza,  cómo vamos a acompañar estos movimientos.  Muchos van a ser protagonistas.  Preparar a gente de la base como agentes activos.

              ST:  Análisis global,  no es lo pastoral que ha salido aquí.  Hubieran necesitado otro tipo de análisis.  No polarizar,  ojalá que encontráramos otro tipo de análisis,  no negar los conflictos;  no entramos en confrontación,  siempre queremos que haya obispos presentes.  Me ha dolido que los obispos me marginen,  me siento parte de una iglesia episcopal donde el obispo tiene una parte muy importante.  Con los aportes nos hemos enriquecido todos.

   MARCIO FABBRI DOS ANJOS  (Redentorista)  Profesor de Bioética -  Brasil  -

  CAMBIO DE EPOCA Y NUEVAS ALTERNATIVAS TEOLOGICO-PASTORALES

                      El aporte que voy a dar no es  un balance de la teología,  porque se me pidió que combinara los cambios y alternativas teológico-pastorales.  Retos que se dan en los cambios que se producen.  He seleccionado algunos puntos que serían encrucijadas para ver por dónde tomar el camino.  Aprovecho la experiencia de SOTER,  no porque sea el centro sino porque ha recogido a lo largo de estos años la producción latinomaericana.

                      Los libros “El mar se abrió” y “Zarza ardiente”  recogen los trabajos de SOTER.  El recorrido de sus temas fueron publicaciones de los temas fundamentales:  inculturación:   dos libros “Inculturación  y desafíos de hoy”;  y otro,  “Teología de la inculturación”;  después “Teología y nuevos paradigmas”.  Otro que fue “Teología abierta al futuro”  que recogió nuevos paradigmas en teología.  Pasamos a estudiar la experiencia religiosa,  sobre todo pentecostalismo católico y dos libros:  Experiencia religiosa,  riesgo y aventura.  Otro,  “Bajo el fuego del Espíritu”.  Mirada interdisciplinar sobre el universo.

                      Siempre se prepara un libro para ser trabajado y otro que recoge todos los temas estudiados.  Tres conceptos fundamentales:

                      Concepto de confesionalidad.  Tiene que ver la teología con la confesionalidad,  pero hay otro concepto que es el de ciudadanía.  La teología tiene que pensarse para personas que vivimos en el mundo,  nuestros problemas,  lo que nos sucede.  Tercer concepto es la cientificidad,  que el punto de encuentro de la teología entre la confesionalidad y la teología es la cientificidad.  Sin esto la teología se encuentra intramuros.

                      Elegí cinco puntos.  Empezar con estudio de casos.  Cómo hacer teología en medio de conflictos institucionales.  Se sacarán conclusiones.  Primero se pensó hacer un congreso con las sociedades latinoamericanas y caribeñas de teología.  Había muy pocas:  algo en Argentina,  en Chile,  Colombia,  Paraguay,  Uruguay ... Segundo paso que se dio fue que estos grupos en su mayoría dependían de las Conferencias Episcopales. Tercer paso:  diferencias metodológicas,   porque para algunos no era teología en sí misma sino aplicada,  contextualizada.

                      No se pudo hacer un congreso con sociedades de teología.  Hubo una intervención directa de Ratzinger,  una carta suya  a los presidentes de las Conferencias Episcopales de aquellos países donde había sociedades teológicas;  también al CELAM,  decía que no se podía aceptar ese congreso con las condiciones que se estaban dando.  La propuesta del presidente de la Conferencia Episcopal de Brasil sugería no hacerlo,  pero Marcio sostenía que había que hacerlo porque éste no es el camino.  SOTER es una sociedad civil,  a propuesta del Cardenal Lorsxeider quiso esto para que tuvieran autonomía de trabajo.

                       Se decidió hacer algo abierto al continente para que todos los teólogos-as que quisieran pudieran participar,  no las sociedades.   La Conferencia Episcopal de Brasil siempre se invitó y acudió;  así se hizo y Ratzinger aprobó todo,  incluso Boff y Gustavo Gutiérrez.  Al final salió un libro con el balance del Congreso de SOTER.

                       Una cosa importante es que hacemos teología desde nuestra confesionalidad,  no es frente a la jerarquía,  mantenemos la comunión;  los obispos son amigos,  son hermanos;  el intercambio fue interesante.  Estuvo el presidente de la Comisión de la Doctrina y habló a favor de los teólogos.  No queremos que los obispos nos escuchen solamente sino en una doble dirección:  hablar y recibir aportes mutuamente.

                       El punto de la ciudadanía es necesario en muchos contextos.   Hay derecho de reflexionar pero también los datos de ejercer los derechos.  También para la ciudadanía ha de haber un mínimo de organización.  Es interesante este caso emblemático para estudiar otros.  Si tenemos obispos que nos empujan,  como los aquí presentes,  muy bien,  pero si no tenemos el apoyo debemos seguir escribiendo.  María Clara Bingemer quitó su nombre de la publicación que se hizo en Brasil (del libro “Obispos para la esperanza del mundo”, por miedo a que el Cardenal le quitara la cátedra de teología que tiene.   

                       Otro aspecto es el pobre como lugar teológico;   hablamos  de una teología  con nuestra sensibilidad y hay una mística,  como en los datos de los economistas.  Nuestra teología hoy pasa por un momento que sería de pesimismo,  de desilusión,  por falta de proyectos,  de trasformación;  por la presión eclesiástica contra la teología de la liberación;  fueron estrategias que se han ido dando.  R.  Tenía miedo de que resucitara la teología de la liberación.  También pesimismo por los cambios tan rápidos y profundos:  pluralidad,  fragmentación ... esperanzas también porque se ve la vida de los pobres.  Cuando algunos dibujaban un escenario de pesimismo  otros ponían el dato de la vida.

                        La teología se alimenta de la vivencia de los pueblos,  sin esto sería una teología vacía,  como un avión potente si pasajeros;   se alimenta de la esperanza de la gente. Pero el corazón de la teología está con los pobres,  desde la iglesia de Medellín;   tensión entre Leonardo Boff y Clodovis:  discurso lejano y otro que los pobres estén en el centro.  Aquí hay una encrucijada,  no sólo el corazón con el pobre sino dónde están ellos a los que amamos.  El pobre es un lugar social y teológico;  es distinto donde se ubican los pobres,   de ahí la pregunta sobre el cambio de contexto socio-cultural de los pobres.

                        Además del espíritu centralizador,  hay otro dato,  que los profundos cambios que se dan van variando el lugar de los pobres.  Los pobres están en un sistema todo masacrado,  todo lo que se refiere a ellos es negativo,  no vemos nada desde los pobres como riqueza.  La pregunta era si una TL que no tengan cuenta la fuerza misma de los pobres en los cambios,  porque no hablamos de la fuerza de los pobres,  como reubivar a los pobres en este nuevo contesto,  sin empobrecerlos más todavía.  Esto nos lleva a un modo de comporenbsión sin perjuicios dual+ísticos,  bueno y malo.

                         Los cambios tecnológicos en todos los campos,  aviones,  ingeniería genética,  computadoras,  pero está también con los modos de producir la vida por las relaciones humanas y ambientales,  relación estrecha entre los dos.  Los modos de tecnología inciden en nuestras relaciones.  Hay posibilidad de comunicación  gracias a la técnica.  Estos cambios de producción de significado,  cuando consumimos la tecnología cambiamos el significado de la vida:  individualismo,  autosuficiencia,  provisoriedad ... los pobres no son pasivos,  reaccionan también porque son personas humanas;  había que tomarlos como sujetos de todo esto.

                        Trabajo:  Migrantes protagonistas,   comercio sexual de dominicanas en Austria... allá hay una organización que se llama “Maíz”.  Estamos en una encrucijada de los pobres que amamos,  en su realidad antropológica,  psicológica y no solo social,  en su elaboración de vida y desde ahí hacer teología. 

                         Lo que se saca como encrucijada es que tenemos que preguntar más a las distintas ciencias cómo las personas se ubican hoy,  no podemos pensar que sabemos todo;  la búsqueda de la interpretación no puede ser solamente desde la teología.  Economía,  antropología,  sociología ... y desde ahí comprender y ayudar a los pobres a replantear la esperanza.  Relación entre teología y esperanza.

                         Tercer punto:  sujetos en la teología.  Los portadores,  los que elaboran relaciones y a veces consumen las relaciones,  tenemos los pobres desde sus realidades,  son sujetos de la teología porque llevan sus problemas:  “era ciego y ahora veo”,  el problema teológico es de ustedes.  Hacer teología en sí o desde los sujetos que traen la vida,  es una encrucijada muy importante. Teología contextualizada no es teología,  y luego narrativa.  Es considerar que los sujetos nos traen la materia prima y luego reciben el servicio de la teología.

                          Si la iglesia no se plantea las preguntas que se hace la gente va a dar una teología fuera del mundo.  Comblin:  “La iglesia ha optado por los pobres y los pobres han optado por el pentecostalismo”.  Hasta ahora la teología estaba hecha por los clérigos y por tanto varones célibes;  en función del presbiterado;  importante que tengamos sacerdotes y obispos bien formados en teología,  pero no solamente ellos.  La entrada de nuevos sujetos:  mujeres con comprensión del género, las minorías diferentes y los diversos contextos y realidades;  experiencia laical.  En el Congreso hubo una experiencia de un homosexual católica que dio su vivencia de Dios.

                          Los distintos sujetos pueden llegar a una fundamentación común.  Otra encrucijada es la fundamentación que es necesaria pero se hace en medio de un pluralismo,  que son de cosmovisión;  la misma fundamentación tiene que ver con la espiritualidad y la mística.  Si uno quiere mantener a los pobres,  se puede echar agua bendita en el sistema neoliberal.   Tenemos que tener presente  la mística;  la discusión con el pluralismo,  no en un modelo centralizador.

                          La explicitación de los fundamentos –no podemos perder la identidad teológica-  tenemos que hacer un esfuerzo de abstracción,  de distanciarnos un poco de las cosas que están en el nivel de las urgencias. Clodovis intentaba buscar el arjé,  el punto fundamental del amor a los pobres,  pero tenemos necesitar de fundamentación.  Tensión entre el inmediatismo de la aplicación y la reflexión más honda.

                          La teología “in situ” está muy acostumbrada a esto y perdemos la reflexión.  Con los nuevos sujetos vamos a tener variaciones.  Algunos vienen de otras filosofías o sin estos estudios,  tenemos el reto de encontrar referenciales adecuados para que podamos encontrar medios de un lenguaje común y referenciales que nos sirvan para el diálogo.  Las mismas raíces de la contribución indígena que buscan mucho todo esto.  Clodovis recurrió a la patrística,  es un reto,  porque sin conocer la tradición no nos ubicamos.  Y el reto del lenguaje que viene por tres rostros distintos:

· Imágenes:  nuevas generaciones,  lenguaje menos conceptual.

· Trasmisión oral

· Intercambio para enriquecernos entre todos

                          Encrucijada entre la comunidad científica-teológica.  Los cambios nos ponen en un lugar que ya viene de lejos:  la universidad -  después con la secularización queda fuera y permanece solamente en los seminarios -  la herencia clerical que tenemos de los últimos años,   selecciona personas,  selecciona temas,  también la profesión y el ejercicio de la teología;  si no das clases,  para qué eres teólogo;  de qué vas a vivir.  Se abrió en la forma de asesoría a las bases,  itinerante ...  Se fueron introduciendo los laicos,  se alarga el espacio de la teología,  aunque las funciones de teólogo-a sean difíciles todavía.  En la comunidad científica hay dificultad de hacer un trabajo entre hombres y mujeres,  es una encrucijada recuperar esto.  

                          Otra encrucijada es que empieza a haber cursos fuera de los seminarios, en otros centros;  se va reconociendo la teología dentro de la cientificidad,  como profesión.  Hay muchos cursos de teología,  católicos y de otras confesiones,  y hay universidades laicas que solamente quieren ganar plata y organizan cursos de teología.  Los títulos en teología aparecen como tal,  confesional,  o como ciencias de la religión,  esto tiene carácter de análisis fenomenológico de los procesos religiosos.  Hay títulos de cultura religiosa.  Una gran variedad que se introdujo,  como reconocimiento civil;  las posibilidades son de teología como ejercicio de ciudadanía y como ejercicio de profesión.

                          También hay comités de ética con presencia de teólogos y juristas,  el mismo gobierno busca estas dos presencias.  Es un ejercicio de ciudadanía.  Por el mercado social de teólogos,  cómo se desarrolla esto. En Alemania hay 120 cursos de doctorado por año.  ¿Cómo se vive de la teología?.  Hay laicos que viven de esto.   

                          Hay riesgo de alejarse de las comunidades,  y hacer teología en sí.  También que los teólogos olviden lo gratuito.

                          Amerindia incorpora a los pobres e impulsa la formación de los grupos de teología.  Crea espacios alternativos para la reflexión.  Cómo puede aprovechar el encuentro con otras fuerzas de la sociedad.

· Se puede hacer teología que no sea contextualizada.  También la escolástica

· MF.  Citar lo citado.  Tienes que fundamentar,  cambia todo el discurso,  encontramos interacción con los sujetos.  No se puede hacer sin contexto.

-    Si es un discurso la teología sobre Dios,   además del lenguaje y su problema,  debe fijarse más en los elementos que se plantearon.  Cuidar el pensamiento y no entrar en la dicotomía,   entrar como inserción compleja.  Búsqueda de la espiritualidad y de la mística necesaria.  Teología como ejercicio de la ciudadanía,  qué supone para la teología política. Y qué implica como profesión.

MF. Complejidad es importante,  pero que no nos lleve a la perplejidad.   Mundo plural como es,  pero toda sociedad está compuesta por personas que tienen convicciones,   estamos en la ciudad que es plural.

· Dónde se tendría que ubicar el acto teológico,  en tu esquema

· Por qué tecnología y no economía,  la primera como parte de la primera

· Evangélicos:   condena de lo que católicos hemos hecho:  demonio;  india aymara decía con gran alegría su identidad.  Preocupa el hacer teológico de mujeres por caminos diferenciados para ello. ¿Qué podemos hacer desde AM para una red de promoción de este hacer teológico de nuestra matria?

· Misionología,  me da la impresión que es teología en sí.  Hay algo en SOTER

· En Guatemala riqueza con el aporte de diversas teologías: admiración por esto,  pero cómo pasar a la acción desde esta interacción;  hay un paso que dar;  entra la cuestión de genero para los varones y viceversa

· MF.  Problema en Brasil.  En SOTER se han intentado organizar,  dos días antes se han reunido solas y ha habido contras porque se quiere la reciprocidad.

· Universidades:  se intenta hacer teología india (él es indígena).  Ir a las raíces que es tan importante,  que no se enseña en los seminarios,  ni en la escuela,  pero está en los pueblos,  en los ancianos y ahí hay que aprender a escuchar Jesús-Jesusa.  No siempre se habla,  se escribe:  danzas,  colores,  olores ...  es otra dinámica.

· Sonia:   termina su graduación en teología,  porque algunos jóvenes no quieren porque les obligan,  conviviendo hace 10 años,  la producción teológica como profesión se queda comprometida;  interesante laicos y mujeres para estudiar teología pero es muy costoso,  no tienen dinero,  los institutos no facilitan.  Cosa que me inquieta mucho.

Hay mujeres que enseñan teología pero están a todo tiempo

La teología afro-americana camina –como mujer y negra-  al lado de la liturgia pero como algo folklórico,   creemos que es producción de la liberación pero si se mira con desprecio nos contradecimos.

· Estuve en SOTER donde se hizo evaluación de los 30 años de teología.  El grupo de Brasil ha ido más adelante con el diálogo entre las ciencias.  En Brasil  con la antropología con la sicología,  con la física cuántica y sentimos una sensación de que  en otro países se ha avanzado poco en el diálogo con las ciencias.   Diferencia entre la teología de Brasil y de otros países.  Amerindia recomienda este libro:  “Teología y nuevos paradigmas”,  síntesis de esa búsqueda nueva de teología en Brasil.

Mantener la OPP como lugar teológico central;  también el mundo es un lugar central y de ahí viene el tema del vocabulario y el diálogo con las ciencias.

-     Referencia a la cientificidad –diálogo con otras ciencias-   definición de la inteligencia.  Es racionalidad exacta pero relativa,  con sus límites; la ciencia nos exige recoger una experiencia de la vida,  el mundo del significado,  del símbolo y el conocer la vida y el darle sentido tiene una tarea fundamental.

Sujeto de la teología,  el que hace,  es el hombre y la mujer  de fe,  en la historia los teólogos,  y as  de expropiar un conocimiento que es de nuestro pueblo.  Pensar y dar cuenta de la fe,  para que el teólogo no sea solamente,  sino de todos los que vivimos la fe.  Riesgo de la sofisticación.  Dónde está el pobre,  es fundamental.  Los sujetos de la teología hay han aparecido:  débiles,  excluídos,  homosexuales,  negros,  mujeres ... 

Fundamentos:  dos referencias:  historia y la Palabra en el texto sagrado.

Trabajo en grupos volcar las inquietudes que estas ponencias nos han suscitado;  expresaremos muchas referidas para pensar en Amerindia.

GRUPOS DE TRABAJO:

1. OBISPOS

2. PERU – COLOMBIA – ECUADOR

3. BOLIVIA

4. PUERTO RICO-DOMINICANA-GUATEMALA-COSTA RICA

5. MEXICO-  NICARAGUA

6. ESTADOS UNIDOS-CANADA

7. ARGENTINA-BRASIL-URUGUAY-CHILE

          ¿Qué consecuencias tienen los aportes de las cuatro ponencias sobre la coyuntura social,  eclesial y teológica para nuestras tareas como Amerindia? 

Puesta en COMÚN DE LOS GRUPOS

                                        PUERTO RICO – GUATEMALA 

                            REPUBLICA DOMINICANA – COSTA RICA.

1. Pensar en las nuevas alternativas a  seguir frente al Neoliberalismo,  fomentando espacios para una reflexión crítica.

2. Fortalecer las raíces culturales y la memoria histórica

3. Promover la tesis “buscar el lugar para todos y todas” y cuestionar si en alguno de nuestros espacios somos excluyentes

4. Acompañar a los pobres asumiendo su causa en la búsqueda del lugar que les pertenece

5. Promover la diversidad e interactividad con las teologías emergentes,  desde la comunión y la unidad

6. Nuestra teología debe hablar de justicia y equidad,  elementos esenciales para nuestra realidad

7. Reafirmar y potenciar el camino recorrido desde Medellín y Puebla

8. Fomentar, desde el diálogo interreligioso,  una opción ecuménica con una actitud de apertura y respeto

9. Ser honestos con la realidad,  asumiendo un cambio de actitud.

                                 MEXICO  -   NICARAGUA

1. Comprensión (análisis-reflexión) amplia del mundo de los pobres

2. Llenarse de la “lógica de vida” de los pobres

3. No dejar la dimensión profética (conflicto) ubicando “pedagogías” y diferentes “trincheras”

4. Discusión amplia de lo religioso (no solo lo eclesiástico),  metamorfosis,  NMR,  crisis institucional, vivencia desde los pobres.

                                      ARGENTINA -  BRASIL – URUGUAY – CHILE
1. Clara referencia eclesial – tradición:  Medellín/Puebla

2. No ir a la confrontación sino estar presentes en donde está nuestra riqueza

3. Cualificar nuestra reflexión interdisciplinar y saber responder a las coyunturas

4. Buscar aportar al trabajo ecuménico y contribuir al diálogo interreligioso

5. Hacer una red de información en donde comuniquemos experiencias,  documentos, bibliografía ...

6. Estamos logrando una nueva síntesis en donde se integran las distintas realidades:  economía,  cultura,  experiencia cotidiana,  dimensión teologal

7. Lograr una mayor permeabilidad en los distintos espacios al interior y exterior de la iglesia

                                                             BOLIVIA

1. Responder a los grandes deasafíos y adelantarnos,  nollegar tarde donde se juega el destino de los pobres:  Porto Alegre,  Davos,  Aica ... como estar allí presente la Iglesia como institución de servicio

                2.  Profundizar:   el desarrollo está en las personas y no en el dinero o en las cosas materiales.  Cömo desenmascarar el neoliberalismo que hemos asimilado?.  Caerá el sistema pero lo prolongaremos nosotros

3. Contacto más abierto,  crear redes con instituciones muy parecidas,  hay poca presencia.  Flexibilidad en cada país

4. Redescubrir un espacio de una teología vivencial

                                              CANADA  -   ESTADOS UNIDOS

1. Los movimientos sociales como lugares de misión que puede ser tarea para Amerindia

2. Que Amerindia amplíe el espacio de presencia y así tenga una misión a futuro

3. Amerindia proponga una alternativa de economía diversificada. Que las alternativas sean para todos los pobres

4. La opción por el excluído nos lleva a ser excluídos.  Amerindia como espacio para retomar y repensar una teología encarnada y que prepare para insertarse en la sociedad

5. Amerindia como el espacio de intercambio y articulación de proceso entre A.L. y Norteamérica

6. Amerindia contacta en los movimientos de N.A. para conocer la realidad

                           PERU -   COLOMBIA  -   ECUADOR

1. Temas:  a)  Esperanza como horizonte.:  hacia dónde vamos;  pobre como lugar teológico (mujer,  excluídos-as);  pobre como sujeto de liberación desde la integridad de su vida.  b)  sujeto teológico con diferentes voces; c) método teológico:  inteligencia de la fe;  experiencias contextuales

2. Tareas:  a)  propiciar el diálogo con las diferentes corrientes teológicas; b) integrar jóvenes a Amerindia;  c)  impulsar diálogos a partir de este encuentro en cada país. 

3. Conclusión:   la reflexión en Amerindia es teológica,  cercana a las experiencias pastorales y eclesiales.

                                                               OBISPOS

1. Articular la teología con todos los aspectos pastorales y multidisciplinarios

2. Ante cambios acelerados,   promover el aporte de insumos actualizados

3. Ante la nueva aceptación de la teología,  aprovechar mejor los espacios y profundizar la cientificidad teológica

4. Promover más el sentido crítico de la realidad

5. Promover mayor participación de laicos y asesoramiento de ellos y ellas

6. Evitando toda confrontación trabajar por el crecimiento de una iglesia comunión y  participación

 7.  Evangelizar debe ser,  no solo celebrar actos litúrgicos,  ritos,  sino trasformar las realidades injustas.

GREGORIO IRIARTE
              Vamos a examinar estos dos acontecimientos:  Porto Alegre – Davos – ALCA.  Son dos símbolos:  Davos = neoliberalismo;  P. Alegre =  surgimiento del mundo en contra  del primero pero que no había conexión:  deuda externa,  mujeres,  movimientos regionales,  por todas partes pero sin coordinación.  Esto pretende P.A.  Las siglas son:  F.S.M. =  Foro Social Mundial.  Davos hace 15años,  se reúnen 3.000, las personas que más influyen en el mundo.   Analizan el modelo,  consecuencias para ellos  la recesión que se viene de EE.UU.  Cómo adecuar las economías?.   En PA han sido unos 12.000 de 128 países;  siempre del 20 al 25 de enero,  Davos,  todos los años en la misma fecha se reunirá el FSM.

              Debería estar Amerindia también y estará.  Contraparte dialéctica al modelo existente,  está naciendo;  no es nada fácil  coordinar,  orientar,  superar las mismas dificultades internas que pueda tener este Foro.  De todos modos hay un enfrentamiento frente al modelo neoliberal globalizador.  En términos generales el FSM trata de formular alternativas al modelo neoliberal,  presentado siempre por sus corifeos como algo único,  definitivo e irremplazable.

              “Le Monde Diplomatique”  que tiene mucha influencia,  resumía el FSM como demostrar que hay otro mundo posible.  En el momento actual da la impresión de que hay un enfrentamiento. No se puede entrar en un enfrentamiento,   hay muchos muy radicales:  hay que echar abajo el modelo.  Es un enfrentamiento de tipo ideológico,  del Estado,  va más allá de lo económico,  se trata de la concepción de la vida y de la personal.  Actualmente no se perciben gestos conciliatorios;  será suficiente una tercera vía que propone Alemania,   que se expresa en querer humanizar el modelo,  no hay peligro de satanizar el modelo y echarlo todo abajo? ¿peligro de actitudes recesivas?, con el comunismo estábamos más seguros ... tentación de volver atrás,  pero la historia nunca vuelve atrás,  un Estado sin que sea el dueño de todos como antes.  Davos y P.A.  son polos antagónicos con respuestas distintas.

             En el mundo hay una especie de terremoto polícito-social que se ha expresado en el FMS.  Qué debemos hacer para enfrentar el modelo neoliberal;  hay que entrar en este mundo porque es donde se juegan los intereses de los pobres y de nuestros países.  Comenzar por los puntos que tienen efectos más negativos;  hay aspectos en el NL y no se puede tomar en bloque;  el modelo vigente es injusto,  antihumano y discriminatorio por naturaleza.  Esto conviene aclararlo ante la gente sencilla.   Aunque el gobierno cambie si no cambia el modelo no hay solución;  cualitativamente es igual los de arriba que abajo,  pero cuantitativamente es distinto;  a los pobres les afecta en las necesidades básicas de la vida.  Genera riqueza pero siempre la distribuye mal.  Uno de los problemas más graves es el de los mercados financieros,  también el presidente de EE.UU,  ha perdido soberanía porque la esencia misma del modelo está en este capital trasnacional.  Hay otras cosas negativas,  pero la esencia es mala;  la primera respuesta sale con la iniciativa TOBIN.  

              Este capital es volátil,  es negro,  es sucio,  decimos que está vinculado a:  tráfico de armas,  o droga o especulación injusta;  “golondrina” llamado poéticamente,  porque vuela cuando viene el otoño se va ... este capital igual:  vuela por orden de computadora;  esto no afecta solo a los países chiquitos,  también a Japón,  a Brasil,  a Corea del Sur ... esa es la esencia misma del capital,  que tiene más poder que los gobiernos. Estar de acuerdo en ponerle un pequeño porcentaje a ese capital.

             Puede haber muchas interpretaciones,  la del documento no está hecho desde los pobres,  sino desde gabinetes,  situación neutral.  El mundo tiene seis mil  millones  de habitantes ( cfr. gráfico de la copa de champán);  esta copa sale de los números de forma gráfica,  para que entre no solamente por los oídos sino por los ojos.  Pobreza y riqueza conviven actualmente.  Esa riqueza se está concentrando;  unos son ricos porque otros son pobres y eso crece,  más allá de la mala administración de los gobiernos.   No solo se habla del dinero de los bancos,  sino de bienes:  casas,  autopistas ... lo que crea el dinero:  toda la corriente de bienes.

             Antiguamente la pobreza en el mundo era por escasez:  guerras,  epidemias ... ahora la riqueza se nutre de la pobreza,  esto es globalizado.  Nunca ha sido tan posible,  como ahora,  vencer la pobreza.  Poniendo solamente educación,  salud básica y agua corriente.  En PA hubo una llamada telefónica y era George Soros;  es emblemático,  no era capitalista,  de origen húngaro;  llevó el neoliberalismo a la práctica.  Ha creado muchos problemas,  es el más inmoral porque critica el modelo pero se aprovecha de él,  siendo lógicos con el modelo cuatro vivos se hacen dueños del mundo.

             Dijo por qué no comenzamos con la iniciativa TOBIN,  con el 0,5 % de impuesto;  dónde está ese dinero,  dónde están los paraísos:  Luxemburgo,  Mónaco ...  porque no hay control,  se escapa el capital.  Los productos mejores y más baratos  no pueden entrar en el mercado;  Bolivia puede competir en el aceite,  entonces Brasil y Argentina ponen impuesto,  también Chile,  pero sobre todo con los países ricos porque tienen mano de obra barata.

             Deterioro continuo de nuestros productos,  volvemos a endeudarnos.  Muy importante también el Tribunal Penal Internacional,  Clinton firmó pero tiene que ser ratificado por el Congreso para que sea ley.  Hasta el momento hay 18 países que siguen a EE.UU.  porque como dice el Papa hay que globalizar la justicia y la solidaridad,  en un mundo cada vez más cerrado.  Pinochet:  tiene que ser dentro de su territorio,  es ataque a la humanidad puede ser juzgado fuera de su lugar.

             El problema de la deuda externa que ha tenido tanto impacto,  lo más importante del Jubileo.  En Bolivia se ha creado el control social desde la iglesia a la sociedad civil para controlar todo el dinero que venga por la deuda externa.  Cada año 90 millones,  ese dinero está dado con dos condiciones:  a los pobres;  y sin comisión.  La Iglesia quiere controlar desde fuera,  los organismo del Estado no funcionan;  se está dando una democracia más participativa;  ver si ese dinero ha ido a los más pobres o a la corrupción.

             Los “50 años basta”,  son los acuerdos de la organización mundial de comercio,  están muy condicionados por EE.UU. Camdensus,  gerente del Banco Mundial, dice que no es el dueño.  Este año se reúnen en Génova.  Se refiera a que debe cambiarse el FMI y el banco Mundial,  hay crítica y también auto-crítica.  Ponen dos condiciones que antes nunca:  lucha contra la pobreza.

                El problema ecológico lo mismo;  el modelo es depredador y tiene consecuencias muy negativos.  

                ALCA =  área libre comercio América.  Ha tenido distintos nombres,  en primer lugar Busch,  padre,  dijo que iniciativa para América,  por qué no nos unimos en un área de libre comercio y nos reímos de Europa y de Japón.  Vinieron las “cumbres” y se concretaron algunas cosas.  Ahora se van a reunir en Quebec,  los últimos días de abril;  esto crea especie de efervescencia porque nos encuentra en un momento débil. Clinton veía claro que era importante unir todo el continente. El patio trasero quiere ser el delantero;  es mejor tener  a EE.UU.  de socio que no de enemigo;  algunas traiciones:  Chile el primero;  en algunas cosas se ha adelantado en el modelo,  ha negado entrar en el Mercosur,  tiene problemas con Brasil;  Argentina de Menem,  horrible. De la Rúa,  igual;  conflicto con Cuba.  Castro de una manera gráfica dijo que “Argentina está lamiendo las botas de EE.UU”,  porque en el Consejo de Seguridad –5 países con derecho a veto-  muchos países han elegido a Cuba,  para los créditos EE.UU le puso como condición que tiene que votar en contra de Cuba.

                Ya no vivimos la Guerra Fría,  tiene consecuencias políticas,  ahora han cambiado los términos:  EE.UU ha ido perdiendo competitividad frente a la Comunidad Europea.  Chaves tiene que ir allá y qué va a decir:  “o somos todos o yo me voy”,  seguro que habrá problemas;  es zona de libre comercio,  son nuestros pueblos,  porque de los 32 asisten 31 porque Castro es excluído,  no porque no quiera.  Es muy negativo todo esto.  Chaves se enfrenta con EE. UU.  Ha suscitado entusiasmo en algunos países.

                Primero como A.L.  nos tenemos que unir:  Ecuador,  Perú,  Colombia,  Bolivia,  Paraguya,  los otros en crisis ... se pensaba que el Mercosur iba a estar unido,  el C.A.N. (Comunidad Andina          ) no solo de tipo económico  sino político.  Hay crisis profunda también entre ellos.   

                 ALCA está produciendo cambios en las relaciones con EE.UU,  de A.L. y el Caribe,  tiene mucha importancia;  el ALCA está basado sobre modelo monetarista neoliberal,  es el modelo que se expande a todos los países,  al mercado de capitales,  de inversión.  Tendrá consecuencias graves en A.L. y Caribe,  el que Cuba sea excluído por decisión unilateral de EE.UU. Los dos enemigos son Chaves y Castro,  luego Irak, Libia...

                  Desafíos para ALCA:  deuda externa,  con respecto a EE.UU:  bajar los intereses,  dentro del área,  pero EE.UU tiene el poder de voto para los organismos internacionales;  inversiones económicas sin trabas; apertura total a las otras transacciones:  venta de productos,  etc.  Se pretende hacer de una manera global y conjunta.  Este es el ALCA.

DIALOGO

                El gran fantasma fue A.M.I.,  pero la relación era secreta,  un acuerdo multinacional;  si un país pone trabas a un capital extranjero,  le dejaban fuera.  Estaba medio en secreto y hubo una gran reacción.  

Países de A.L. para la deuda,  cómo está el tema?.

GI.  Ha sido una barbaridad,  creo que Honduras entró por el Cardenal Rodríguez,  fue de los que más luchó.  Al principio eligen 42 países pobres y endeudados.  Bolivia,  Guyana,  Honduras,  pero no Haití, Ecuador,  Nicaragua ...Se hace el cálculo sobre 15 años,  no te perdonan ni te dan dinero físico,  es liberación de obligaciones.  Los problemas de Bolivia también son graves y dar 90 millones en un momento de tantos problemas,  no es posible.  

          Los adelantos afectan mucho a los pobres,  la computadora tiene ventajas:  enseguida tiene todo;  tiene muchas ventajas;  cualidades de rapidez,  pero  en sí es tremendamente negativo,  sobra mano de obra ... hay una relación directa entre riqueza y pobreza,  a todos los países,  todos pierden.

          Se han dado pasos importantes porque a ellos mismos les conviene porque  los países pobres no podrán pagar y se adelantan por su interés.

PANEL DE REDES

           Espacio para compartir e intercambiar,  ante caminos nuevos para hacerlo de manera conjunta con los grupos existentes.  Cinco cosas:  intercambio de materiales y programas comunes; información; metodología y resultados de los proyectos.  Discernir colectivamente el alcance de la presencia de cristianos-as en esos ámbitos y el crecimiento del Reino y la manera de estar presentes en nuestra iglesia.  Modos que permitan enriquecer esos espacios. Estamos en Amerindia y en otros ámbitos.  Proporcionar a Amerindia documentos e información a propósito de estos espacios.

            MIEC – JECI  Movimiento Internacional de Estudiantes Católicos  (Universitarios)

                                    Juventud Estudiantil Católica Internacional   (Secundarios)

            SEDE LATIANOAMERICANA -  Quito (Ecuador)

            SEDE INTERNACIONAL          -   París  (Francia)

  MUJER   -  Cecilia  -   Brasil

             Trabajo con lavanderas,  Goiania.  Otro grupo de mujeres de historiografía,  años 70,  de la dictadura de Brasil:  “Movimiento del costo de vida”.  Fórmula de ciudadanía.  Mujeres migrantes,  muy pobres y que hicieron una fórmula de ciudadanía y se organizó los clubes de madres que fueron históricos en Brasil y en otras partes;  esta manera de articulación y comunión,  en partidos de izquierda clandestinos y otras organizaciones obreras,  de estudiantes.

             Estas mujeres construyeron un ejercicio de política que nunca se apartó de la cacerola,  de allí llegaron a Brasilia a la presidencia de la república con millares y fueron reprimidas pero tomaron coraje y trajeron la presencia de muchos analfabetos de sus barrios,  y consiguieron espacios más amplios e hicieron una caminata que se profundizó y abrazó parcerías de políticos,  pastoralistas,  antropólogos ... mi trabajo pastoral diario es la animación de las CEBs con gran protagonismo de las mujeres.  En los espacios de poder la mayoría son hombres:  una forma doméstica que está en la cultura popular,  los maridos y los hijos son cómplices,  machismo.  Otra forma de machismo es el eclesial porque en la iglesia no llegamos a espacios de poder.

             Mi experiencia es con animadores de CEBS,  muy desenvueltas,  y tienen una escuela popular de teología;  es original de siempre confrontar la teología con la vida,   con las prácticas liberadoras.   No tenemos dinero,  no hay biblioteca,  no tenemos materiales,  a nuestros asesores algo simbólico ...

             Experiencia con mujeres teólogas;  estamos formando en Sao Paulo un grupo informal para compartir reflexiones y producciones teológicas;  biblia en la óptica de la mujer;  en la historia preocupada de la recuperación de la memoria.  Ampliar este grupo.  No olvidar el protagonismo de mujeres de base eclesial y social que se encuentran en los dos ámbitos.

             Fidelidad a los grupos moleculares:  grupos de evangelio,  de base,  otros nombres,  pero hay otros grupos que aseguran las CEBs.  Estos grupos garantizan la red de solidaridad,  la más pequeña con la más grande;  educación popular,  política,  de fe,  de práctica de ciudadanía y democracia y lectura de la biblia en la vida y de la vida a la biblia;  capacidad de congregar estas mujeres,  envuelven vecinos,  aseguran las relacionesinterpersonales y persisiten en la lucha y porque no tienen que perder nada,  los hombres van a perder la honra,  no tienes este papel,  calla tu boca,  las mujeres levantan la cabeza y siguen porque son humilladas y sometidas históricas.

             La creatividad en alimentos para compartir, recetas,  danzas,  corporalidad,  esta creatividad envuelve ecología y economía.  Nuevos ministerios eclesiales que son otro punto;  casi analfabetas pero crecieron tanto coordinando asambleas,  articulando grupos,  congregando personas.  Y un desafío que me inquieta es recuperar la herencia del matriarcado amerindio y afro,  porque la mujer fue la mediadora de lo sagrado con las personas humanas y con la comunidad divina: dioses y diosas,  Trinidad en el cristianismo.  

              Desafíos para Amerindia:  feminización de la iglesia;  tarea de hombres y mujeres, democratizar las relaciones de las personas,  con el universo, quebrar un monopolio de poder,  romper las discriminación;  la Curia Romana sería diferente si pudiéramos participar,  por qué no se habla del sacerdocio de la mujer,  por qué Amerindia no toma coraje para entrar en esto.

             Cualificar teólogas de medio popular:  no hay plata,  no se perciben donde están,  no salen de la base para instancias más articuladas.  Institutos de teología que nos habiliten como profesores;  tienen miedo de confiarnos materias más dogmáticas;  nosotras también dominamos por qué solo damos pastoral o materias consideradas periféricas?.

             Reconstruir la memoria de nuestros hermanos antepasados. Para esto recuperar el cristianismo trinitario,  comunidad divina,  si no no vamos a hablar de raíces culturales religiosas que son las nuestras.  Esto para abrazar el evangelio inculturado,  retomar el cristiano inculturado para aprender a permitir que los procesos de inculturación abracen el evangelio,  un grupo humano incultura la Palabra de Dios.

             Posibilitar nuestras publicaciones para avanzar.  Tengo un trabajo de historiografía de esas mujeres de ciudadanía,  mujeres que busqué sus historias de vida y no se puede publicar porque es muy caro;  descubrir trabajos preciosos que podemos compartir.

JOVENES  -  Luis Peña  -  República Dominicana
            Jóvenes que participan en el orden social;  de bachillerato que hacen solidaridad con El Salvador;  comunidad de jóvenes profesionales.  Con jóvenes de Miami,  del colegio Belén,  de los jesuítas.  Hablar de la experiencia eclesial de muchos jóvenes que atienden a niños marginados;  grupos ecológicos;  otros que se han congregado en diversos países.

            Reconocer esas luces,  pero también esos campesinos,  excluídos, -indígenas, afros-  que se convierten en jóvenes de la calle,  están desamparados.  Todos los espacios nos dicen algo:  “aquí estamos”,  de qué manera nos acercamos a ellos.

            Compartir cuatro ideas:

            a)  Reconocer cantidades de jóvenes,  que están gritando,  a veces no les damos los espacios suficientes para acogerlos;  dejadez,  indiferencia,  perplejidad,  la experiencia me dice que el joven puede comprometerse;  no hay que esperar que crezcan,  he tenido que dar el paso a acoger esa palabra de Juan Pablo II:  “no tengan miedo” y descubramos que podemos retarlos,  acercarnos comprendiendo su realidad.  En mi experiencia alguien me dio su comprensión para ir adelante.  Hay muchos que no gritan,  están ahí y hay que buscarlos.  En el programa de pastoral juvenil no entran,  roban en la misma casa que les acoge.              

            b)  Borrar la idea de que la juventud es el futuro,  es presente,  que ellos mismos se desafíen y se involucren.                                                                                                               

            c)  Premisa falsa de que los jóvenes no tienen ideales.  Muchos de ellos no están en espacios cristianos,  -están en lo social y político-  para muchos Medellín y Puebla puede ser historia,  pero si les damos la esencia,  podemos zanjar esa brecha histórica;  hay jóvenes con apatía política, con indiferencia.  Pero podemos,  mi experiencia me lo demuestra.  Esa premisa de que al joven no le interesa la política no es así,  se han involucrado mucho en que las elecciones fueran limpias.                                                                                                        

            d)  No negar la memoria,  los jóvenes van encontrando a Jesús y esa civilización del amor;  no imponer nuestra pastoral sino poner sus temas,  darles voz y que vayan construyendo ese camino de seguimiento de Jesús,  de comunión que enfrenta el individualismo,  el consumismo;  hay que seguir buscando muchas maneras de incluir a todos,  desde varias vertientes ver cómo los vamos abordando.                                                  

PARA AMERINDIA:

· Buscar medios para entender su cultura y lenguaje

· Talleres y encuentros sobre Medellín y Puebla;  nuevos métodos,  podemos lograr el enlace entre lo de Amerindia y sus ideales

· Fortalecimiento de la conciencia crítica.  Los temas más candentes de los talleres es la realidad que analizamos

· Reflexión teológica:  mantener al joven como sujeto,  no perder sus desafíos y reafirmar,  mantener viva esa opción por el joven

· Seguir integrando nuevas instancias juveniles;  es enriquecedor tener al secretariado del MIEC-JECI,  que puedan integrarse y palpar porque se aprende mucho

· Una frase de Santo Domingo:  convocar una vez más,  a través de Amerindia,  los jóvenes sean la esperanza del mundo.

SOLEDAD GARRIDO

· Presentación MIEC-JECI- Unión en Latinoamérica, trabajando juntos. Equipo integrado por un cubano, una peruana y una chilena. Sede en Quito Ecuador

· Objetivos: articular movimientos, acompañarlos, coordinarlos. En Latinoamérica existen en 7 países. Antes de la represión política existía en todos los países. Los países más fuertes en otra época, Uruguay, Brasil y Argentina, en ellos hoy en día no existe.

· En Cuba, Perú y Chile quizás por la situación política los movimientos de jóvenes son bastante fuertes

· La metodología es la Revisión de Vida y los fundamentos son la teología de la liberación y la opción preferencial por los pobres

· Los jóvenes están en busqueda. Sus mayores carencias son quizas afectivas, problemas de alcholismo, drogadicción etc. Estas situaciones ocurren dentro de la universidad, al punto de que en algunos sitios, los jóvenes se han adueñado de parte de la Universidad y los profesores tienen que pasar por otro lado, porque allí los jóvenes están tomando o drogándose. En general los jóvenes, pese a que es una masa muy compleja de definir podríamos decir que están en búsqueda de Dios, aunque es un grupo menor

· Experiencia personal: Estudios realizados como Asistente Social. La universidad no le entregaba todo lo que necesitaba, y finalmente decidió integrarse a el movimiento de católicios universitarios, a pesar de tener algunos prejuicios “pensaba que allí solamente se rezaba” El movimiento me brindó una metodología, un espacio para reflexionar, y entender la realidad de otra manera.

· Desafíos para Amerindia, quizás incorporar a más jóvenes. Yo me sentí un poco con una contradicción entre lo que es la teoría y la práctica. Correspondería integrar a los jóvenes con todo lo que ellos son, con su riqueza, potencialidades, desafíos, crisis. Si hay jóvenes que necesitan ayuda, atención personalizada, pero también hay una masa de jóvenes que tendría mucho por apartar.Creo que hay que hacer abierto al diálogo y escuchar a los jóvenes. En un círculo de acción y reflexión.

ECOLOGÍA -  Alfredo Salivian -  Argentina

Mensaje de gratitud y de agradecimiento por el enriquecimiento personal recibido en estos días.

Lugar de origen: Universidad 42 años, Biología, Ecología. Conocimiento profundo de los números que se utilizan como parámetros de medida. Es importante tener en cuenta que hoy en día se intenta hablar de ecología pero sin tener muy en claro que es ni a que se dedica. 

- Las líneas y desafíos les propongo que ustedes mismos las vayan descubriendo.

Crisis ecológica es real. Ejemplo de una foto de un diario boliviano con un joven enterrado en el barro. En la página siguiente una información de una transnacional con grandes inversiones en Bolivia, en donde no toma en cuenta el ambiente.

Año 72 primera reunión de Medio Ambiente. Lema “Una sola tierra”. Segunda reunión 92 Rio “Nuestro futuro común”. Ya no se trata solo de que los recursos están en peligro, sino que nuestra vida lo está. 

· Hay desastres naturales, pero la consecuencia de los desastres naturales tiene mucho que ver con la actividad humana. Ejemplo del terremoto Este no es solo una causa natural sino que habla de una situación de país, los damnificados de siempre son los pobres. Los ecólogos habían advertido que el talar cordillera iba a traer problema graves con el tema volcanes, el gobierno lo sabía sin embargo nadie le dio importancia.

· La ciencia ecológica contemporánea esta en condiciones de conocer o predecir los efectos ecologicos de las acciones humanas. Hay un gran avance en esto. 

· Tenemos información, técnica y tecnológica, que permite predecir  o amortiguar las acciones humanas sobre el ambiente. Todos los problemas ecologicos tienen solución conocida, pero las decisiones son políticas. Cuando hay decisión política  los problemas ecológicos se resuelven.

· La relación de la persona con la naturaleza es muy diferente según donde nos ubiquemos. Si nos ubicamos en el desarrollo o en el subdesarrollo

Desarrollo: explotar la naturaleza, preservar un determinada calidad de vida

Subdesarrollo: relación es para sobrevivir.

-
Cambio climático global, problemas están en el norte son responsables del 85% de gases, los cuales no tienen nada que ver con la sobrevida, sino inclusive con la producción de material bíblico. En cambio los africanos queman madera para sobrevivir, por más que generen gases que también afectan a la tierra y al efecto invernadero.

· El problema es entonces la relación con la naturaleza

· Si hoy día se dejaran de emitir gases que afectan a la capa de ozono, tardarían 25 años para que dejen de sentirse sus efectos.

· Los gases que no afectan ahora la capa de ozono, afectan si al efecto invernadero (aumento de temperatura de la tierra) y si bien la ONU lo sabe no ha tomado decisiones ni políticas en este sentido.

· Relaciones personas y ambiente son del tipo oprimido-opresor. Son nuevas formas de opresión. 

· En relación a la Deuda Externa, esta está siendo cobrada con la moneda de nuestros recursos. Por ejemplo nos venden paquetes agroindustriales con agroquímicos prohibidos en otros países. Por ejemplo los hombres que están trabajando en la producción de bananeros en Costa Rica tienen una edad promedio de operación de cancer de próstata a los 40 años. Relación oprimido-opresor. Es la explotación de un ecosistema por otro. Producción de materias, primas, intoxicación del medio ambiente y consumo de los productos en otros países.

· Voz profética de la Iglesia debe incluir la relación perversa de la persona con la naturaleza. La persona es parte de un jardín no es el dueño del jardín es el mayordomo del jardín el que tiene que cuidar, que motivar. Si nos proponemos ser dueños de la creación, estar arriba y afuera caemos en estas situaciones. El humano es parte de la creación y merece ser considerado en su totalidad. El hombre es la única especie que es capaz de alterar el ecosistema aun en perjuicio propio.

· Crisis ecológicas, son crisis globales, también ellas se han globalizado.Ecología y economía además de tener etimologicamente la misma raiz son interdependientes.

Economia: parte del supuesto que la cantidad de espacios y de productos es infinita. Los ritmos de renovación de los recursos son fijos y no pueden ser acelerados, por lo cual es mentira este supuesto. Nuestra biodiversidad esta siendo por ello severamente afectada. La superficie del terreno nacional junto con la apropiación delos recursos naturales está pasando a manos privadas. Por lo cual no sabemos ya que pasa con parte de nuestro ambiente, con los lugares donde debemos vivir.

-
En año 1991 The Economist sugería a las empresas que se fueran al subdesarrollo,    las leyes de control existen, pero son muy laxas, la probabilidad de vida es menor y además tienen la ventaja de que los índices de cotaminación son bajos, hay espacios para contaminar. Ya lo sugerían hace 10 años y las empresas lo han tomado al pie de la letra.

· La regionalización de las economías quiebra y fractura la producción en nuestros

      países.

-    La explotación de los recursos está ligada a la explotación del hombre. Esto se debe incluir en la pastoral, también están influidos  por este tipo de fuerzas. Hay clamor de justicia social para todos, pero también debemos incluir la justicia ecologica para la creación. Y sabemos que donde no hay justicia, no habrá paz.

Continuación en la tarde

· Una de las estrategias fue la realización de talleres en los mismos lugares en donde se encuentran los problemas ambientales. Siempre desde el Consejo Mundial de Iglesias y en contacto con otros cristianos nos pareció muy importante incluir la tematica en lo pastoral.

· Este trabajo no se hizo solo sin que también incluimos en el mismo a todos aquellos hombres y mujeres que estén interesados y tengan conductas responsables sin perder nuestros objetivos e identidad como cristianos. También hemos trabajado desde lo educativo con grupos de base y desde organizaciones barriales.

· En una evaluación primera sentimos igualmente que la cosecha ha sido pobre. Las fuerzas opuestas a nuestro trabajo son poderosas y se ponen en alerta cuando ven algun tipo de trabajo en este sentido. 

DDHH –ALBERTO HEIN  -  Uruguay

Uno de las aclaraciones previas es que al referirnos a la organización normalmente todo el grupo de familiares decimos “nosotros las madres” porque consideramos que a partir de ellas surgió todo el movimiento.

Yo voy a hablar como Alberto Hein, una persona que comparte con el Grupo de Familiares de Detenidos Desaparecidos, sin tener ninguna persona en dicha situación.

Proceso

1 – Ley de Caducidad de la pretensión punitiva del estado

2 – Plesbiscito de la Ley

3- Referendum

4 – Derecho petición

5- Respuesta de Sanguinetti

6- Marchas (96 – 2000)

7 – Carta abierta 

8- Reuniones

9- Comisión para la Paz.

1,2,3 - Ley de Caducidad de la pretensión punitiva del estado. Se juntaron las firmas se plesbiscito la ley  y se realizó luego el Referundum en el año 1989 por el cual se votó a favor la ley.

4. Se utiliza el derecho a petición por parte de los familiares según el artículo cuarto de dicha ley con el cual se pide se investigue. Si bien no se podía juzgar a los responsables si se quería saber el destino de los detenidos desaparecidos. De acuerdo al artículo cuarto de la ley el cual dejaba espacio para realizar investigaciones se le pide a la presidencia que realice las investigaciones y se nombra un juez militar. El grupo de madres y familiares detenidos desaparecidos decide no presentarse a las entrevistas ya que era realmente una tomadura de pelo presentarse ante un juez militar.

5. Sanguinetti, presidente por dos períodos (1985-1989 ) y (1995-1999) respondió por medio de una carta negativamente a dicha petición, no dando lugar tampoco al cumplimiento del artículo cuarto de la ley.

6. Marchas en silencio tres kilometros en Montevideo todos los 20 de mayo. Se realizan dicho día porque es la fecha de muertos Zelmar Michellini y Héctor Gutierrez Ruiz (dos parlamentarios ) en Buenos Aires. Este es el acto de masas más importante que ocurre en Uruguay. Se ha realizado bajo distintas consignas, sin consignas políticas y sin banderías políticas, en silencio pero con una gran participación de la ciudadanía.

7. Carta abierta el 1 de marzo de 2000 cuando asumió el Presidente Jorge Batlle, exigiendo una vez más la investigación y averiguación sobre el destino de los detenidos desaparecidos.

Por primera vez desde el advenimiento de la democracia un presidente recibe al Grupo de familiares de detenidos desaparecidos.

8. Reuniones. Se establecieron una serie de reuniones previas, con el presidente de la república quien recibió a las madres y a representantes del grupo.

9. Comisión para la Paz. El Presidente Jorge Batlle forma la Comisión para la Paz. Para ella no invita a instituciones sino a personas de distintos sectores y de distintos partidos, pero que no venían con representación partidaria. También se invitó a Mons. Cotugno, arzobispo de Montevideo, quien preside actualmente la Comisión para la Paz. Entre los otros integrantes hay 3 abogados pertenecientes a distintos partidos, el ex Presidente del PIT-CNT, central sindical y también el sacerdote Luis Perez Aguirre. Perico  como le decíamos familiarmente fue el fundador del SERPAJ en Uruguay y es uno de los que más conocimiento tenía sobre el tema DDHH en la Comisión. El 25 de enero de este año infelizmente ha muerto en un accidente de tránsito. Perico era el referente del Grupo de Madres, y ahora se está en proceso de elegir a un nuevo representante.

En Uruguay todavía no se ha reconocido que existieron las desapariciones forzados y el terrorismo de estado. El asumir que esto pasó podría ser el primer paso para iniciar un proceso de reconciliación. No existió en Uruguay nunca un proceso en el cual se asumiera la desaparición forzada. 

Es necesario para nosotros recuperar la memoria, recuperar este presente, no podemos hacer futuro sin memoria. Desde nuestra memoria podremos ver la historia. Durante años a mucha gente no se les ha permitido expresarse ni hacer las denuncias correspondientes por miedo. Cuando hablamos de desaparecidos hablamos también de 12 niños que aún todavía no han aparecido. Si bien recuperamos la identidad y la historia de varios chicos que han aparecido en Argentina, en Uruguay o en Chile y que han descubierto su verdadera identidad. 

PREGUNTAS Y ACLARACIONES.

1. Cuántos presos y torturados tuvo el Uruguay durante la dictadura?

En Uruguay se evaluó que durante años por cada cinco uruguayos había uno preso. En Uruguay la dictadura asumió como estrategia apresar a los líderes políticos o sindicales y mantenerlos por más de 10 años presos bajo tortura y algunos en situaciones extremas de rehenes.

2. La Iglesia está implicada en esta comisión? 

No el Presidente Batlle invitó a las personas a título personal pero no a la Iglesia.

3. La pregunta es si se ha tenido contacto con el documento que Santo Domingo elaboró

sobre el tema ambiental.

Alfredo contesta que no ha tenido contacto con el documento a pesar de que tiene más de 10 años.  Se plantea que también a nivel eclesiológico sería necesario poder reflexionar porque no se ha estudiado ni se le ha dado importancia a este documento.

4. Otra reflexión es que el hablar de los desaparecidos estamos hablando también del futuro de la sociedad. Se explica que se intenta recuperar la memoria de las personas concretas, pero principalmente apuntando hacia el “Nunca más” .

5. Se habla también de la experiencia en Guatemala, no solo del nunca más sino de poder encontrar los restos de desaparecidos para poder darle digna sepultura. No es hacer un n proceso para poder llegar a la reconciliación, sino también aspectos muy humanos de poder darle sepultura, tener un lugar donde poder ir a llorarlo o a ponerle una flor. En Guatemala hemos visto que hay mucha gente que esta dañada sicologicamente a nivel personal y comunitario, y no solamente desde las víctimas sino también desde los victimarios. Donde las personas puedan encontrarse ha si mismas y tener la capacidad de perdonar y perdonarse a si mismos.

6. Se hace referencia que en Guatemala, la gran mayoría de los jóvenes que vivieron situaciones de violencia fueron los jóvenes de 0 a 18 años y estos han sido los más perjudicados, también sicologicamente.

7. La falta de resolución de problemas ecológicos muchas veces tiene que ver condecisiones de tipo político que no se toman, me gustaría saber el sentido de esta afirmación.

Esto estaba relacionado con el tema de que para los problemas ecológicos hay solución.Lo que no hay son recursos. Los recursos se obtienen a partir  de consensos políticos y de acuerdos. Por ejemplo en un rio en Argentina que ocupa cerca de 14 Municipios aproximadamente 55 km, y esta sumamente contaminado, y no se ha podido consensuar estrategias de decisión política.

8. Situaciones de Centro Amperica, que habria que tenerla como presente. En El Salvador durante la guerra morían 6 personas diarias, hoy en día mueren cerca de 20 diarias por otros problemas de violencia. Sería importante también en el caso de Colombia ver cual es la situación, y estudiarlo desde Amerindia.

9. Se plantea que muchas veces las situaciones y problemas ecológicos no se expresan con claridad, se dan informaciones muy diversas. 

Toda la información referente a estos problemas, están muy estudiados y son muy precisos, practicamente no hay dudas salvo las incertidumbres propias de la ciencia. En el caso del ozono, el adelgazamiento es un hecho suficientemente documentado, es un hecho ciclico es decir que los espesores van cambiando a lo largo del año. Hay monitoreo, la situación es grave, no hay elementos para ser optimista. Si bien la situación parece que no se está agravando no hay muchos elementos para ser tampoco muy esperanzadores en esto. La información es variada porque se hacen interpretaciones erroneas o a partir de interpretaciones parciales. 

10. Situación de Colombia donde los desaparecidos no son tan desaparecidos y se sabe bien quienes son los responsables. Un caso aberrante es cuando Samper reconoce su culpabilidad frente a las muertes de Trujillo Valle. En el proyecto Nunca más que se estudiaron los últimos 25 años se encontraron más de 33.000 muertos. Lo más aberrante es la impunidad, ya que se sabe quienes son los responsables.Cuando se hizo la presentación del proyecto ante 1500 personas, el estado no se dio por aludido no se dio tampoco ninguna información tampoco a nivel de los MCS . Solo se van a trabajar a nivel de organismos internacinales.

11. Existe alguna vinculación con las redes y el Celam o alguna otra organización a nivel continental.

El grupo de familiares integra FEDEFAM

A nivel de los jóvenes se coordina con la Pastoral Juvenil del Celam a través de distintos cursos y de material que se recibe.

A nivel de mujeres hay relación con las  organizaciones de religiosas, pero para las laicas no hay una posibilidad facil de articulación, CCE, CEHILA, pero no otro tipo de articulaciones.

A nivel de jóvenes el MIEC tiene relación con el CELAM a través del departamente de juventud y de educación.

11. Planteo a nivel del tema desafíos para Amerindia

- Uno es el tema de las comisiones para la verdad que están surgiendo en los distintos países y que quizás podría ser importante estar atentos y a ellas y poder estar presentes.

