Ecoteologia y Mineración: Espiritualidades, Resistencias y Alternativas en Defesa de los Territorios
 
[bookmark: _GoBack]Se realizó del 5 al 7 de noviembre, en Mariana (Minas Gerais), el Seminario “ECOTEOLOGIA E MINERAÇÃO: Espiritualidades, Resistências e Alternativas em Defesa dos territórios”.
 
El encuentro reunió a agentes de pastoral, militantes y activistas que actúan en áreas mineras, representantes de pueblos indígenas y quilombolas afectados por la minería, organizaciones de la sociedad civil, teólogas/os y estudiosas/os para tener un tiempo de reflexión, oración y fortalecimiento de la capacidad de resistir y generar alternativas al actual modelo de devastación socioambiental, ligado a la expansión de la economía extractivista, con énfasis en la actividad minera.

El seminario se inició en la comunidad de Paracatu de Baixo, en Mariana, en el día en que se cumplía dos años del crimen cometido por las epresas VALE y BHP (Samarco), que acabó con la vida de 19 personas y causó daños socioambientales irreversibles en la región.

¿Cómo hablar de Dios en estas comunidades afectadas? ¿Cómo construir una ecoteología sensible a los gritos de la madre tierra? ¿Cómo dialogar con las otras espiritualidades y las religiones de los pueblos indígenas?
¿Por qué muchos líderes religiosos prefieren el diálogo con las empresas que depredan y agreden a la Creación y se muestran sordos o indiferentes a los gritos de los pobres y de la naturaleza?

Sobre estos y otros temas se reflexionó en el seminario. Un verdadero diálogo de saberes que partió desde las vivencias y las experiencias de las comunidades.

Les invitamos a leer y compartir el informe de este seminario (Por ahora el informe sólo está en portugués): http://iglesiasymineria.org/2017/11/15/ecoteologia-e-mineracao-espiritualidades-resistencias-e-alternativas-em-defesa-dos-territorios/
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