EL PAPA FRANCISCO: YA 5 AÑOS, Pedro Pierre.

Dentro de pocas semanas el papa Francisco tendrá 5 años a la cabeza de la Iglesia católica. ¡Cuántas novedades inesperadas! Después de más de 30 años de ‘invierno eclesial’ surgió una nueva primavera. Las y los que hemos optado por una Iglesia centrada en el mensaje de Jesús, en la construcción de un mundo de fraternidad y de justicia, en la defensa de los pobres, en la dimensión socio-política de la fe, en la promoción del medio ambiente, en la sencillez de vida… nos sentimos confirmados. Además su origen sudamericana nos lo hace más cercano todavía, por inspirarse de las decisivas reuniones de los obispos latinoamericanos, particularmente las realizadas en Medellín (Colombia, 1968) que buscó aplicar el Concilio Vaticano 2° a nuestra realidad, y la de Aparecida (Brasil, 2007) que confirmó el camino trazado de ‘una Iglesia pobre para los pobres’.

Su breve saludo después de ser elegido papa ya marcaba un cambio sorprendente en la manera acostumbrada de presentarse. Su saludo con un “buenas noches” y su despedida con un “que descansen” era la señal de un claro deseo de diálogo y cercanía entre él y la cristiandad en general. Luego al presentarse sin más como el “obispo de Roma” revelaba un nuevo modelo de ser papa entre muchos hermanos. Al adoptar el nombre de “Francisco”, relacionándolo principalmente con Francisco de Asís, nos remitía a lo simple, profundo y desafiante que es el Evangelio. Finalmente al decir brevemente a los presentes que lo esencial de la buena nueva de Jesús era la fraternidad universal, les pidió que lo “bendijeran” antes que él les diera su bendición: demostraba así que una nueva misión del papado estaba comenzando en la Iglesia católica.
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Estas primeras señales no han defraudado ni a los católicos ni a muchos hombres y mujeres de buena voluntad en el mundo entero. Que el papa Francisco siga abriendo caminos a los que buscan un sentido a su vida, una dirección a su fe y una esperanza en sus sufrimientos. ¡Larga vida, papa hermano!

