¡Gracias Francisco!
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       +  ¡Gracias Francisco! Porque podemos decir asi, simplemente Francisco. Sin necesidad de Santo Padre o cosas protocolares parecidas. Sencillizaste el trato burocrático, en trato de vecino barrial.
     + ¡Gracias! Porque desde dentro de la misma iglesia, podemos criticar estructuras, personajes sin que nos saquen tarjetas rojas o amarillas.
     + ¡Gracias! Porque por momentos y en algunos discursos te parecés a Jesús. Asumís el pobrerío como lo primero  a enaltecer y dignificar.
     + ¡Gracias! Porque superaste por mucho al Jorge, que quedó anclado en Buenos Aires. Ahí el Espíritu "te pasó por arriba", "te enganchó" y "te llevó más lejos", para bien tuyo, de nosotros y de todos. Y ¡Viva el Espíritu, carajo!
     + Y ¡Viva el Espíritu, carajo! y nadie se escandaliza y acepta la fuerza popular del ¡carajo! que dice mucho más que el amén. Avances litúrgicos populares innegables.
     + ¡Gracias! Porque faltan mil cosas para cambiar y mejorar. ¡Gracias! Porque en vez de agarrarlas todas al mismo tiempo, elegiste unas pocas y las vas cambiando. Lo agarraste a Dios, le sacaste machetes y palos amenazantes y lo hiciste manos abiertas, corazón de madre, padre y amigazo; lo hiciste ¡Misericordioso!
     + ¡Gracias! Porque fuiste a Lampeduzza a recibir, acariciar, acompañar la desgracia de las víctimas de atropellos, sufrimientos causados por los que siguen al dios dinero.
     + ¡Gracias! Porque tenemos y vivimos libertad. Ese 15% o 20% de la iglesia, que vive o intenta vivir con el pueblo, en la lucha por la igualdad, la verdadera justicia, la verdadera distribución de las riquezas, se siente "iglesia oficial", "iglesia verdadera", "iglesia de Jesús" y no grupitos de "locos revoltosos, comunistas, montoneros" o descalificaciones parecidas. ¡Gracias por la reivindicación! Y el fín de la caza de brujas.
     + ¡Gracias! Porque me quedo corto; porque no alcanzo a expresar, todo lo nuevo que vino con vos.
     + ¡Gracias! Porque sos barrio viviendo entre palacios. Por definirte "cuervo" del Farro, Pontoni y Martino, del glorioso San Lorenzo del 46. Por decir "que cosa linda que hizo Dios, cuando hizo la mujer", ¡Gracias! porque dijiste "tuve novia". ¡Gracias! Por acabar con distancias enfermizas, disfrazadas de virtud.
     +¡Gracias! Por ser pueblo. Hablar como el pueblo. Que por'ai se te escape un "pelotudo". O no se te escape y dicho con exactitud. ¡Gracias! Por tener olor a oveja y olor a calle. No olor a institución u olor a universidades. Sabiendo que falta mucho para olores puros.
     + ¡Gracias! Por ser un poco tango, un poco tribuna (y te veo cantando el cantito popular que empezó entre tus "cuervos"). ¡Gracias! Por ser de Flores y haber viajado en subtes, colectivos, caminando por las calles. ¡Gracias! Por haber sido asi, aunque ahora no puedas. ¡Que se va hacer! ¡Aceptar el Papamóvil!
     + ¡Gracias! Porque puedo decir: ¡Gracias!

