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Hola, amigas/os. 
Éstas son las últimas novedades que nos atrevemos a sugerirles:

• Recuerden que para el Tiempo Pascual, como para otros tiempos litúrgicos, Koinonía dispone de materiales específicos, que quedan elencados en el punto «Uso pastoral de Koinonía» (en la casilla superior izquierda del portal). (Continuando la lectura, tras lo referente a la Semana Santa). 

• Ya está actualizado nuestro Servicio Bíblico con los meses de mayo y junio. No olviden el servicio del Calendario bíblico litúrgico de Koinonía, donde se puede consultar las lecturas bíblicas de cualquier día desde el año 2000 hasta el año 2036. 


• Continuamos cada semana con la «columna» de Leonardo BOFF. La última es: Principios teológicos para un equilibrio entre los géneros, en la página de Boff en Koinonía. 

- Un nuevo artículo: «¿Pertenecer a varias religiones?», de José María VIGIL, en la Revista SPÍRITUS, nº 229 (diciembre 2017) 95-106, Quito, Ecuador. 

- Esta misma semana está saliendo a la calle, en Italia, el libro de Arregi-Boff-Gebara-Gonzalo-O'Murchu-Vigil Il cosmo come rivelazione. Nuova storia sacra per l’umanità. Es el segundo volumen de la serie Oltre le religioni, libros adoptados por las comunidades populares italianas como manual de reflexión. 

- Vea los Índices completos de la Agenda Latinoamericana 1992–2018, compilados todos juntos por primera vez. 

• Recomendamos el estudio de la reflexión cristológica de Michael MORWOOD: ¿Jesús es Dios? Buscando nuestra fe (el 5º item en la página), que es el capítulo 9º de su libro Is Jesus God? El texto también está en la RELaT (primer item). Un tema «nuevo», que en realidad no hemos abordado en Koinonía todavía. 

• El nuevo portal de Pedro CASALDÁLIGA, a sus 50 días de estar en línea, sobrepasa las 24.000 visitas y los 390 seguidores, y ofrece ya 160 items de obras de Pedro (libros, poemas, textos…), todo ello a disposición pública. 

Saludos Pascuales, para todos/as ustedes.
Fraternal/sororalmente, el Equipo Koinonía.

