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La relación entre curación y religión es evidente en el caso de Jesús Cristo, el cual se presentó no solo como Mesías e hijo de Dios, sino también como curandero.

Oraba para curar, echaba a los espíritus malos, y curaba como signo de su poder de perdonar los pecados.

Tuvo una misión profética que cumplir, pero su actuación se revistó de las características culturales de profeta-curandero de su pueblo.
 
En Amazonia, la Fe del pueblo está confirmada por experiencias vividas y la curación de las enfermedades les abre a esta realidad no ordinaria
 
Los ritos de paso muestran  una estructura común, hay 3 etapas : separación, transición y reintegración.

Se orienta hacia la definición del papel del individuo dentro de su sociedad .
Primero se separa simbólicamente de la comunidad, que es una negación de su posición anterior en la sociedad .

Luego se da un periodo de liminalidad, o marginación en el cual la persona vive simbólicamente fuera de las estructuras de la sociedad y se cumple una serie de acciones simbólicas en preparación para un nuevo estado.

Durante este tiempo la persona entra más en contacto directo con el mundo sobrenatural.

En las sociedades primitivas, a veces, esta cercanía con lo sobrenatural se expresa por medio de peligros causados por estos seres.

Finalmente el sujeta se reintegra en la sociedad por medio de una presentación formal.
 
La ordenación del sacerdote sigue estas tres etapas.

El candidato después de varios años de estudios y de cierto aislamiento del mundo profano, que se puede considerar como parte del conjunto ritual, hace un retiro espiritual.

La segunda etapa se cumple dentro de la celebración litúrgica cuando el candidato entre en contacto directo con el espíritu santo, simbolizado por las imposiciones de las manos y las oraciones y toca los objetos sagrados , símbolos de su nuevo estado.
Al final el nuevo sacerdote es presentado a la comunidad cristiana. Se da el abrazo de la paz, el sacerdote imparte su bendición y los creyentes le besan las manos.
 
 
El pueblo amazónico da mucha importancia a los sueños y visiones. Es común hablar de haber visto a Dios , a la Virgen María, a los santos. Sigue a santos vivos que hacen milagros y a niños profetas que sueñan y pronuncian oráculos .
Son expresiones de la fe cristiana dentro de la cosmovisión indígena, y existe un gran semejanza con el pueblo israelita que narra en la Biblia, sus visiones , sueños , profecías y milagros.
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