SOBRE "AYAHUASCA ENTRE DOS MUNDOS"
Hasta hace unas décadas la ayahuasca era cosa de superstición o brujería, propia de ignorantes, pobres e indios salvajes. Hoy se consume ritualmente en todas las grandes ciudades del mundo occidental, es objeto de investigaciones científicas que señalan su gran potencial terapéutico y merece páginas elogiosas en publicaciones mainstream como The New Yorker, La Vanguardia, The Guardian o Elle.
Entre dos mundos emprende un viaje al origen de este singular fenómeno para documentar tanto las prácticas tradicionales como las adaptadas a los miles de occidentales que cada año visitan ciudades selváticas para probar esta medicina visionaria: desde el curandero local que trata humildemente a sus vecinos hasta el moderno “chamán”, enaltecido como una estrella de rockpor sus clientes extranjeros en lujosos albergues construidos en plena selva.
Tanto como un tratado de chamanismo ayahuasquero, este fotolibro muestra el contexto social y económico en que tiene lugar. La Amazonia ya no es una selva virgen y remota sino una región que ha visto su naturaleza esquilmada y las costumbres de sus pueblos declinar o cambiar para integrarse en la economía de mercado a marchas forzadas.
Ayahuasca entre dos mundos es una alegoría sobre la globalización, una mirada crítica que revela la forma en que Occidente se extiende por el planeta, transformando todo a su paso.
https://www.verkami.com/projects/20199-ayahuasca-entre-dos-mundos 
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El libro  “Ayahuasca entre dos mundos “ de Carlos Alvarez Suárez ha sido remitido por su esposa Anitalia Pijachi al Papa Francisco durante la conferencia organizada en el Vaticano para celebrar los 3 años de la publicación de Laudato Si !
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