Misión y Organización
Encuentro Continental LMC
En el segundo día de Encuentro LMC América, las vivencias de trabajo y oración fueron las protagonistas de la jornada. La jornada se visitó de alegría con la visita de la Hna. Ruby, ya que con la presencia del P. Luis, los tres sujetos carismáticos de la Familia Consolata se unieron en comunión. 
Los momentos de trabajo estuvieron marcados por los ejes: Misión, Organización y Familia Consolata. A partir de los trabajos en grupos reducidos, cada equipo formuló propuestas concretas que facilitaron el desarrollo de los ejes antes mencionados. Tal vez uno de los mayores logros fue la elaboración de indicadores que complementarán el trabajo de la Secretaría Continental, todo esto en vistas de una familia misionera con vocación de misión. 
La jornada culminó con la celebración de la eucaristía en donde se invitó a los laicos a anunciar con el testimonio de vida, siendo firmes en la oración y en la diversidad, rescatando la unidad de intentos; a la luz de la vida de San Juan de la Cruz. 
Los Laicos Misioneros de la Consolata reafirmaron su deseo e intención de continuar el camino de formación, misión y animación.
Pablo Tansini,lmc 
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