LA DIÓCESIS CELEBRA EL 25 ANIVERSARIO DEL SEMINARIO, Y EL CENTENARIO DEL SAGRADO CORAZÓN
El Papa, a los seminaristas de Getafe: "Si un cura se aleja del pueblo se clericaliza, y eso es una perversión"
"Sigan adelante y nunca dejen la oración. Tengan cercanía al pueblo de Dios", mensaje de Francisco
Jesús Bastante, 20 de febrero de 2019 a las 18:02
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La diócesis celebra el 25 aniversario del Seminario, y el Centenario del Sagrado CorazónDiócesis de Getafe
RELIGIÓN | DIÓCESIS
Un sacerdote debe estar cerca de Dios, cerca del pueblo y cerca del obispo. Sin el obispo no se funciona, ¿está claro?
(J. B.).-"Sigan adelante y nunca dejen la oración. Tengan cercanía al pueblo de Dios. Si un cura se aleja del pueblo, se clericalizaen el peor sentido de la palabra. El clericalismo es una verdadera perversión". Este es el mandato del Papa Francisco a los seminaristas de Getafe, con los que se ha encontrado este miércoles.
Los futuros sacerdotes, acompañados por su obispo Ginés García Beltrán, y el auxiliar José Rico Pavés, celebran los 25 años del seminario de la diócesis, una de las más jóvenes de Europa, que también está en plena celebración del Jubileo por el Centenario de la Consagración del Sagrado Corazón de Jesús.
Francisco también les ha animado a obedecer al pueblo de Dios, y también a su obispo. "Un sacerdote debe estar cerca de Dios, cerca del pueblo y cerca del obispo. Sin el obispo no se funciona, ¿está claro?", añadió.
El Santo Padre dedicó unas cariñosas palabras a los seminaristas, a los que invitó a "no tener miedo", recordándoles que no están solos porque tienen "el Amor del Padre".
Tras la audiencia oficial, el Papa se acercó hasta la delegación de la Diócesis de Getafe, integrada por 20 seminaristas, cinco diáconos y varios sacerdotes, que le hicieron entrega de diferentes presentes e información sobre las actividades que se están llevando a cabo con motivo del Año Jubilar por el Centenario de la Consagración de España al Sagrado Corazón.
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