Los gritos de la Madre Tierra se hacen escuchar en Washington por una Ecología Integral
[bookmark: _GoBack]La Universidad de Georgetown, en Washington, será el espacio académico donde se debatirán diversos aspectos de la urgencia de implementar en el mundo prácticas y políticas de una Ecología Integral. Será un encuentro internacional promovido por la Red Eclesial Panamazónica (REPAM), que posibilitará elaborar propuestas, desde el mundo académico al próximo Sínodo de la Amazonía, convocado por el Papa Francisco para octubre de este año.
El evento se denomina: “Ecología Integral: una respuesta Sinodal desde la Amazonía y otros biomas/territorios esenciales para el cuidado de nuestra casa común”, será, por ello, una respuesta a la necesidad imperiosa de actuar como humanidad frente al futuro del planeta y al futuro de las próximas generaciones.
Las jornadas programadas reunirán a participantes del mundo académico, entidades eclesiales, miembros y líderes de organizaciones de pueblos y comunidades, organismos internacionales, instancias vaticanas, miembros de la REPAM, de la Red Iglesias y Minería, entre otros.
Estamos presente, como Iglesias y Minería, afirma el padre Dário Bossi, “llevando el grito de muchas comunidades afectadas por el extractivismo minero. Asistimos proponiendo nuevas ecoespiritualidades, que escuchan el grito de la Madre Tierra, espiritualidades en resistencia al espíritu del capitalismo, en defensa de los derechos de las comunidades y de la naturaleza”.
Información completa en: http://iglesiasymineria.org/2019/03/18/los-gritos-de-la-madre-tierra-se-hacen-escuchar-en-washington-por-una-ecologia-integral/

