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La CLAR es un organismo internacional de Derecho Pontificio con personería jurídica eclesiástica, que se rige por el Derecho Universal y depende de la Congregación para los Institutos de Vida Consagrada y Sociedades de Vida Apostólica (CIVC-SVA). Está integrada por 22 Conferencias Nacionales de Superioras/es Mayores de América Latina y el Caribe, y tiene como objetivo, animar a la Vida Religiosa del continente; su sede está ubicada en la ciudad de Bogotá D.C. – Colombia. Vídeo Institucional
 
En los 60 años (vídeo conmemorativo), la CLAR es voz profética, y desde sus espacios virtuales anuncia e informa desde todos los rincones, la misión, el compromiso, las realidades y las actividades de la Vida Religiosa de América Latina y el Caribe; y denuncia todas las situaciones de injusticia, desigualad, abuso que van en contra de la vida.
 
Para el trienio 2018 - 2021, la CLAR asumió el Icono de las Bodas de Caná (himno – La fiesta no puede acabar) y a través delHorizonte Inspirador de la Vida Consagrada de América Latina y el Caribe,  que tiene sus origen en la escucha atenta a la realidad, en una dinámica comunitaria y plural de discernimiento, de búsqueda conjunta, de oración para intuir el Querer de Dios para la Vida Consagrada que peregrina en America latina y el Caribe, quiere seguir  escuchando y comunicando el clamor de los pueblos.
 
A continuación, le dejamos los enlaces de acceso a nuestros canales de comunicación, en donde encontrará información en diferentes formatos: multimedia, gráfico, narrativo, documental, entre otros:

             PÁGINA WEB
 

            REVISTA DIGITAL
 

            TWITTER: @clar_vr
 

           FACEBOOK – FANS PAGE -  CLAR – Comunicaciones 
 

            YOUTUBE: CLAR – Comunicaciones

 
           FLICK: CLAR VC
 
 
[bookmark: _GoBack]Que, con la compañía de María de Caná, comuniquemos con la conciencia de ser Pueblo de Dios y nos dispongamos para la transformación que acontece al ritmo de lo comunitario, cuando sumamos esperanza y creemos que la acción del Espíritu hace posible que la fiesta se prolongue. 
