IGLESIA CATÓLICA SALVADOREÑA CREA COMISIÓN PARA PROTEGER Y ATENDER A NIÑOS VÍCTIMAS DE ABUSOS
 [10.06.2019 – KAIRÓS NEWS].- La Iglesia Católica de El Salvador tiene desde el viernes 7 de junio una “Comisión Arquidiocesana de Protección a la Niñez” conformada por seis miembros que velarán por la protección de niños y adolescentes “dando especial atención a las víctimas”, informó este domingo el arzobispo de San Salvador José Luis Escobar Alas mediante una conferencia episcopal.
Explicó que la Comisión fue constituida mediante decreto eclesiástico y se encargará de atender a las víctimas, juzgar si existen fundamentos en los casos que conozcan y, de ser así, dar curso para que inicie el proceso canónico. Además, elaborará protocolos de conducta para “el mejor trato a los niños”.
El caso más reciente por agresión sexual en la Iglesia Católica se conoció a mediados de abril de este año, cuando la Policía Nacional Civil (PNC) capturó al sacerdote de origen guatemalteco José Venancio Boror Uz, de 62 años, quien dirigía la parroquia Nuestra Señora de Lourdes en el barrio Lourdes de San Salvador. Escobar Alas pidió perdón a la niña de seis años agredida y a su familia.
Un mes antes fue condenado por agresión sexual en menor e incapaz y por remuneración por actos sexuales o eróticos el sacerdote José Adonay Chicas Campos, ex párroco de la iglesia Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza (La Libertad). La víctima es un niño y las agresiones ocurrieron en la iglesia durante dos años.
Los miembros de la recién creada comisión son los presbiteros Reinaldo Sorto Ramírez y Juan Francisco Cartagena Alas; las psicólogas Patricia Zúñiga Ramírez y Johana Escobar de Vides y las abogadas Marcela Sandoval de Lemus y Jazmín Velasco de Avilés.
Los abusos sexuales sufridos por niños y niñas de parte de sacerdotes es un tema que ocupa la agenda de la Iglesia Católica a nivel mundial tras la recurrencia de los casos que llevaron al papa Francisco a hablar abiertamente sobre el problema y a tomar medidas al respecto.
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