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Ante la grave situación por la que atraviesa el pueblo de Puerto Rico, el Consejo de Acción Social Arquidiocesano (CASA) quiere llamar la atención a los cristianos del país para que estén atentos a los acontecimientos y que asuman una actitud crítica ante la situación.

Los cristianos, en particular los católicos no podemos estar indiferentes ante los hechos de corrupción y de desestabilidad del gobierno y que han culminado con la petición de renuncia del gobernador Ricardo Rosselló.

La Doctrina Social de la Iglesia (DSI) plantea que tenemos que proteger la dignidad de la Persona Humana y que tenemos que denunciar los males que aquejan a los vulnerables.

En la conferencia de Aparecida celebrada en Brazil, los obispos latinoamericanos nos plantean:

1.  La opción de los pobres se plantea desde la óptica de la vida a través de cuatro acciones.

a)  Vivir y comunicar la vida nueva de Jesucristo.
b) Rescatar la dignidad humana de quienes han sido vulnerados en su ser como persona e hijos de Dios.
c) Proteger la vida de la familia.
d) Procurar la liberación integral de nuestros pueblos.
(Capitulo 10)

Hacemos un llamado a todos los cristianos y cristianas a utilizar las herramientas que tenemos en nuestras manos para entender la situación que está padeciendo nuestro pueblo y a buscar soluciones en la Doctrina Social de la Iglesia (DSI).

¨La DSI es capaz de suscitar esperanza en medio de las situaciones más difíciles, porque si no hay esperanza para los pobres, no lo habrá para nadie, ni siquiera para los llamados ricos¨.

La DSI establece además que la legitimidad de un gobierno, se fundamento en que sea capaz de perseguir el bien común, es decir el bien de todas las personas.  Esencial a ese deber ser respetar los derechos de todas las personas y garantizar la igualdad ante la ley.  Nos dice la DSI que:  “Para  asegurar el bien común, el gobierno de cada país tiene el deber especifico de armonizar con justicia los intereses sectoriales”.

Terminaremos con las palabras del arzobispo de San Juan, Roberto González Nieves:

¨Puerto Rico nunca debe perder la fe ni su esperanza porque se aferra a las palabras del salmista que dice:   ¨Dichosa la nación cuyo Dios es el Señor¨ Salmo 33, 12.

CASA, solicita la renuncia del gobernador de PR.
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