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Continuamos nuestra comunicación, resaltando la positividad de una siempre renovada forma de ser  y hacer Iglesia siguiendo a Jesús.

En el penúltimo número de la Revista Vida Nueva (España) José Antonio Pagola, que ha escrito un último libro con el título "Recuperar a Jesús como maestro interior" habla también de la experiencia de los "Grupos de Jesús".

Creemos que esta es una iniciativa que puede interesar a muchas personas, tanto si están en comunidades o parroquias, como si no han encontrado un grupo en el que puedan seguir haciendo una lectura compartida del Evangelio. La facilidad de poder formarlos de manera presencial o de manera virtual es un valor añadido.

Por eso, hemos querido compartir este texto, para que podáis conocer más esta propuesta; y, si os resulta de interés tomar contacto con ellos.

JOSÉ ANTONIO PAGOLA: RECUPERAR A JESÚS COMO MAESTRO INTERIOR

Vida nueva  N¼ 3.160        11-17 DE ENERO DE 2020

JOSÉ ANTONIO PAGOLA

Cuando el año 2007 publiqué mi obra 'Jesús. Aproximación histórica', explicaba en la introducción mi objetivo con estas palabras: "Mi propósito fundamental ha sido "aproximarme" a Jesús con rigor histórico y con lenguaje sencillo, para acercar su persona y su mensaje al hombre y la mujer de hoy. Quiero despertar en la sociedad moderna el deseo de Jesús… Estoy convencido de que Jesús es lo mejor que tenemos en la Iglesia y lo mejor que podemos ofrecer hoy a la sociedad de nuestros días. Más aún. Creo, con otros muchos pensadores, que Jesús es lo mejor que ha dado la humanidad. El potencial más admirable de luz y de esperanza con el que podemos contar los humanos. El horizonte de la historia se empobrecería si Jesús cayera en el olvido".

Quiero detenerme en los Grupos de Jesús, experiencia que se puso en marcha el año 2014 con la publicación del libro y la apertura de la web www.gruposdejesus.com, coordinada por Mario González Jurado, a quien agradezco su labor callada pero intensa promoviendo en estos momentos una acción evangelizadora importante en diferentes países.

Grupos de Jesús "presenciales"

Esta es la modalidad más habitual y a la que mayor número de personas se une. Se trata de grupos de personas, nuevos o ya existentes, que deciden de manera espontánea vivir este proceso de Grupos de Jesús, y que lo llevan a cabo de manera autónoma. Hemos ido conociendo a muchos de estos grupos porque han decidido libremente participar en la web Grupos de Jesús, o porque se han formado gracias a la intervención de la propia web.

Estimamos que el número de Grupos de Jesús que se han ido creando en estos años está en torno a los dos mil, sobre todo en América Latina y España, junto con algunos de habla hispana en Estados Unidos. A ellos se unen los que se están formando en Portugal, Italia y Brasil, a partir de las traducciones del libro.
Cada grupo adapta la metodología y el ritmo propuesto a sus circunstancias. Para el buen desarrollo de la experiencia, resulta fundamental el trabajo personal que hay que hacer antes de cada reunión de grupo, de modo que convivan un proceso personal y un proceso grupal de cambio y de renovación evangélicos.

Grupos "virtuales" de Jesús

Desde el inicio, constatamos que hay muchas personas que no pueden vivir el proceso de Grupos de Jesús de manera presencial por distintas razones. Para todas ellas, iniciamos una experiencia novedosa: los "Grupos Virtuales de Jesús" (GVJ). En esencia, son grupos o comunidades de personas que deciden vivir juntas el proceso de los Grupos de Jesús a distancia, ante la imposibilidad de mantener reuniones presenciales.

Desde la web hacemos tres convocatorias anuales para formar nuevos GVJ. Acompañamos inicialmente la creación del grupo y la adaptación de la metodología al entorno virtual hasta que, el propio grupo se encarga de su coordinación y funcionamiento de manera autónoma, al igual que los grupos presenciales.

Una peculiaridad de este tipo de grupos virtuales es la enorme heterogeneidad de sus miembros, pues se componen de personas de distintos países y culturas (América latina, Brasil, España), lo que supone un reto y una riqueza añadidos al proceso en sí. Desde finales de 2004 hasta la fecha se han constituido 21 GVJ, de los que cuatro ya han vivido toda la experiencia completa y otros se encuentran llevándola a cabo.

Los Grupos de Jesús "unidos en red"

Día a día contactan con nosotros personas interesadas en vivir esta experiencia pero que no saben dónde ni con quién llevarla a cabo, y que gracias a la mediación de la web acaban creando grupos nuevos o incorporándose a otros ya existentes.

Hay que destacar el compromiso de participación de los GVJ que, desde su inicio, aportan sus reflexiones al término de cada uno de los temas que van trabajando. A partir de dichas aportaciones hemos ido construyendo un "Banco de oraciones" y de "Materiales complementarios", que son un auténtico regalo para todas aquellas personas o grupos que quieren profundizar en cualquiera de los temas del proceso de Grupos de Jesús.

<https://www.vidanuevadigital.com/pliego/recuperar-a-jesus-como-maestro-interior/>
(El pliego completo, 8 páginas sólo es accesible para suscriptores)

Sobre el Sínodo de la Amazonía, por Luis Miguel Modino, en Religión Digital

Frente a los intentos de restar su fuerza transformadora, el Sínodo es un proceso y lo importante son los diagnósticos

El Sínodo es una construcción comunitaria y los ataques vienen de quien quiere una Iglesia desde su propia perspectiva

<https://www.religiondigital.org/luis_miguel_modino-_misionero_en_brasil/Sinodo-construccion-comunitaria-Iglesia-perspectiva_7_2195550432.html>

Para atender y reparar a las víctimas de abusos

El coordinador de Repara asegura que investigarán casos prescritos

Miguel García Baró: "Vamos a hacer todo lo que sea preciso para que las víctimas rehagan sus vidas"

<https://www.religiondigital.org/espana/Miguel-Garcia-Baro-Vamos-victimas-repara-osoro-madrid-justicia-delitos_0_2195480449.html>

Avances en la paridad en la Iglesia

El papa Francisco nombra por primera vez a una mujer como subsecretaria de Estado del Vaticano

"       Francesca Di Giovanni será la encargada del Sector Multilateral de la Sección de Relaciones con los Estados
"       "El Santo Padre ha tomado una decisión que representa un signo de atención hacia las mujeres", dice

<https://www.vidanuevadigital.com/2020/01/15/el-papa-francisco-nombra-por-primera-vez-a-una-mujer-como-subsecretaria-de-estado-del-vaticano/>


Terminamos  con esta reflexión de Koldo Aldai en Eclesalia, que nos invita a una contemplación de ojos abiertos, pies en tierra y manos trabajando en comunidad, cultivando una emocionalidad positiva, sin exabruptos ni animadversión.

BOMBARDEO SIEMPRE CERCANO

KOLDO ALDAI AGIRRETXE, koldo@portaldorado.com
ARTAZA (NAVARRA).

ECLESALIA, 17/01/20.- Nos llegan washaps invitándonos a tomar "prudente" distancia del acontecer mundial y más concretamente de la reciente crisis surgida a raíz del asesinato del general Soleimani. Nos cuesta tomar esa distancia, más bien no la deseamos. Queremos estar con la humanidad. Aspiramos a ser uno con ella.

Podemos y seguramente deberemos dosificar telediario, limitar el tiempo que nuestro oído ofrece al dolor del mundo, podemos mantener una conexión controlada con el devenir de nuestros hermanos..., pero nunca de espaldas a ese dolor, nunca al margen de esos avatares. Nos sentimos felices de estar en medio de este tiempo, tan difícil como apasionante, tan complicado como esperanzado. No renunciaremos a ese privilegio.

Los misiles sobrevuelan nuestras cabezas, los cráteres del metal arrojado se siembran en nuestros caminos, brotan a nuestros pies. Nos sentimos íntimamente vinculados al devenir humano. No nos exiliaremos de la geografía ya sufriente, ya carenciada. Las Grandes Almas no han dejado lugar a la duda al respecto: "No queremos devotos nuestros. No necesitamos de nadie que nos alabe. Queremos devotos de la humanidad…" (Maestro Dhwal Khul; expresión no literal) ¿Cómo podremos ser devotos de una humanidad de la que no sabemos lo que le acontece? ¿Cómo podremos ayudar a un necesitado de quien desconocemos sus necesidades?

No es de Ley sacarla del "kit". La responsabilidad planetaria iba en el contrato de vida. No representa un peso, sino una necesidad, una oportunidad para revertir en clave de evolución. Ahora bien, el compromiso que sea siempre imbuido de cordura, respeto y ecuanimidad, restado de toda emocionalidad negativa. No somos los labios de la maledicencia y el exabrupto. Pensamiento y Verbo siempre rendirán a la Luz. Somos los labios del futuro, la expresión de la esperanza, la manifestación de la nueva Tierra, privada de toda suerte de rencor y animadversión.

La música de las esferas llegará después de haber agotado la oración, después de haber atendido al grito del Sur y al estruendo de los bombardeos. Vacaciones de telediario cuando el planeta se instale en amor y fraternidad. Disfrutaremos exclusivamente del "tatami", el incienso y el silencio, cuando toda herida cicatrizada, cuando todo estómago saciado, cuando todos nuestros hermanos vivan en cooperar y compartir. Gozaremos de las mieles del descanso cuando la humanidad y nosotros con ella, nos hallamos por fin liberado.

Esperamos que estas noticias y reflexiones sean de vuestro interés y borren el regusto de noticias que ocupan mucho más espacio del que les corresponde.

“Deja a los muertos que entierren a sus muertos. Y tu ve y predica el Reino de Dios” (Lc. 9, 60)

Un abrazo fraterno
Emilia Robles
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