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¡Estamos ante una “Pandemia Mundial” no conocida desde hace muchas décadas! ¡Las alarmas de encienden en todo el mundo! ¡Los mercados de todo el planeta se ha visto seriamente afectado! ¡Ha caído las bolsas de valores de New York, Londres, Tokio entre otras! ¡Se ha desplomado el precio de petróleo Brent del mar del norte, West Texas y la OPEP más Rusia y distribuidores independientes!

Están afectados los juegos de Football de la FIFA, los juegos de Tokio, Japón. Y los vuelos internacionales se han suspendido en muchos países. El mundo entra en una real cuarentena epidemiológica. (Resumen de Noticias de las principales agencias de noticias a nivel internacional).

Hace tres entregas anteriores, comentamos sobre los coronavirus, de un nuevo coronavirus denominado “COVID-19”. Los coronavirus siempre han existido, han estado presentes, pero, no con estas categorías. Todos sabemos que la cepa del virus se encontró en el centro de China. Hemos seguido de cerca esta situación y de cómo las misma China enfrentaron este mal, y en poco tiempo ha logrado neutralizado, y casi erradicado, levantando los dos súper hospitales que construyó en dos semanas para atender de inmediato esta situación de emergencia, en el país del dragón.

Los casos más fuertes están en Europa, como Italia, aislada y cerrada, como Francia y el resto del continente viejo. En los EE.UU se ha visto muchos casos y se han tomado las medidas sanitarias. En America Latina y el Caribe se ve afectado Mexico, Brasil, Colombia y buena parte de los países. En Venezuela hasta este momento no se ha detectado un caso, se han realizado pruebas con la Organización Panamericana de la Salud (OPS), y con la Organización Mundial de la Salud (OMS), y no se ha encontrado caso alguno, sin ánimo de politizar esta situación delicada. Sin embargo, no estamos exentos, se ha tomado las medidas de emergencia nacional, para afrontar esta situación muy considerada, por sus múltiples consecuencias.

Se ha anunciado por los medios y redes que artistas como Ton Hanks y su hijo Chet Hanks, y Rita Wilson tienen covid-19, el futbolista Cristiano Ronaldo en cuarentena por dar positivo covid.19, y hasta el Papa dio una audiencia virtual porque se dice tiene covid-19. Hasta se dice que Jair Bolsonaro de Brasil tiene el covid-19. Esto prende las alarmas. Si estas celebridades dan positivo con el covid-19, ¿Qué se puede esperar de la gente pobre del mundo?

Los coronavirus abra que aclarar siempre han existido, quizás no lo conocíamos con ese nombre científico. Ahora bien, una cosa es que haya coronavirus que afecta las vías respiratorias (neumonía) y otra muy diferente es tener el COVID-19, expresan los expertos.

Ahora bien, ¿Qué estará pasando realmente? ¿Quién se estará beneficiando? ¿Por qué se ha extendido tan rápidamente en más de cien países en el mundo? ¿A quién se quiere golpear? ¿Por qué la economía mundial se ha desplomado? ¿Por qué los precios del petróleo cayeron abruptamente? ¿Quién o quienes estarán detrás de todo esto? A lo mejor no lo sabremos, pero, nada ocurre por casualidad. No se puede ser ingenuo.

Hemos observado que los medios masivos de comunicación y las redes sociales algunas han informado sobre la materia, pero, otros se han dedicado a crear “COROTERROR” de manera muy mal intencionada alarmando a la población mundial con una gran pandemia de PSICOTERROR de manera visceral y despiadada. Están convirtiendo de una pandemia del “nuevo coronavirus” a otra pandemia de un “Coro terror”. Las consecuencias de éste último es más letal que el mismo virus. Se ha sabido que un hombre creyó que tenía coronavirus y se suicidó para que no afectara a su familia. Ya algunos expertos indican que este nuevo coronavirus tiene características de una posible “guerra bacteriológica” por su propagación tan acelerada.

¿Qué significa que la OMS diga que el coronavirus puede calificarse de pandemia?

El anuncio lo hizo este miércoles el director de la Organización Mundial de la Salud, Tedros Adhanom. La enfermedad se ha expandido a más de cien países, con más de 100.000 casos de contagio y más de 4.000 víctimas mortales.

La Organización Mundial de la Salud (OMS) ya considera el brote del nuevo coronavirus como una pandemia.

“Hemos evaluado que el covid-19 puede caracterizarse como una pandemia”, dijo este miércoles Tedros Adhanom, director de la OMS.

Coronavirus: ¿Cuál es la diferencia entre pandemia, epidemia y una infección endémica?
Con pandemia, un término que la OMS procura no usar hasta ahora para referirse al nuevo coronavirus, se refiere a una enfermedad endémica que se extiende en varios países del mundo de manera simultánea.

Adhanom subrayó que el número de casos de coronavirus fuera de China aumentó 13 veces y que el número de países afectados se triplicó en las últimas dos semanas

Tedros Adhanom anunció este miércoles que la OMS considera el brote de coronavirus como una pandemia. El director de la OMS añadió que esta “profundamente preocupado” por “niveles alarmantes de inacción” sobre el virus.

Según la OMS, hasta el 11 de marzo se había reportado 118.000 casos de infectados en 114 países y la muerte de 4.291 personas (aunque 57 países han reportado diez casos o menos y más del 90% de casos está en solo cuatro países; en dos de ellos, China y Corea del Sur, el número disminuye significativamente).

“En los próximos días y semanas, esperamos ver que la cantidad de casos, muertes y países afectados aumente aún más”, advirtió Adhanom.

Hasta el miércoles había 81 países que no han reportado ningún caso. (BBC |  BBC  Account | News | Mundo | Coronavirus: qué significa que la OMS haya calificado al covid-19 como pandemia | Fuente Web | https://www.bbc.com/mundo/noticias-internacional-51842708).

Ante esta situación de emergencia mundial la prevención es la clave. Las medidas de higiene de lavarse las manos constantemente, no tocarse la cara con las manos, alejarse lo que más se pueda de posibles contagios y otras indicaciones sanitarias son la prioridad. Subir el sistema inmunológico es vital en estos casos epidemiológicos.

El covid-19 no dura a temperaturas elevadas de 25º a 30º centígrados porque se muere el virus. Las condiciones climáticas podrían ser un factor de investigacion.

Lo cierto es que elevemos la conciencia sanitaria, elevemos la solidaridad, la hermandad, la magnanimidad, que sea más humana la humanidad. Pidamos a Dios en los diferentes credos, hagamos vigilas, ayuno y oración, seamos hermanos y hermanas de la humanidad. La educacion para la salud es puntual contra los males que se presenten.

Todos y todas podemos ayudarnos los unos a los otros y sabemos que el mundo entero pasara esta situación o condición con el poder de que seamos Uno. En la unión esta la fuerza, la capacidad de residencia y la voluntad de vivir. Saldremos adelante, con Dios que es nuestro ayudador.

En esto pensad

JAIRO OBREGÓN

11/03/2020

Maracaibo, Venezuela  
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