“RED de Apoyo Multidisciplinario para la Salud Integral” en Comerío para atender situaciones materiales, emocionales y espirituales 

Comerio- El Proyecto de Evangelización Social y Comunitaria (PESCA) de la Parroquia Santo Cristo de la Salud y el Colectivo Nacional “Todos Somos Pueblo” junto a un amplio grupo de feligreses de distintas Iglesias y profesionales de la la Salud a nivel integral (Bio-Psico-Social y Espiritual) iniciaron desde que comenzó la cuarentena un esfuerzo de acompañamiento a las comunidades en medio de la crisis de COVID 19.   

Según el Trabajador Social Comunitario, Nelson Cotto “hemos iniciado un esfuerzo para ofrecer acompañamiento a nuestra gente en tiempo de crisis creando la RED de APOYO MULTIDISCIPLINARIO PARA LA SALUD INTEGRAL-!! Porque queremos estar presente en el día a día del pueblo con todo nuestro corazón”.  

“Si tienes alguna situación particular y urgente que te preocupe y en relación al COVID 19 te genera momentos críticos de stress o extremadamente preocupación sobre tu salud, puedes llamar al (787) 875/4525 en horarios de 8-12 am y 1-6 pm de Lunes a Domingo.  Y canalizaremos la preocupación a cada Voluntario que te escuchará y aconsejará”, añadió el promotor comunitario.  
Asimismo, indicó el Párroco de la comunidad, el Padre Pedro Ortiz que “estamos hablando de “Salud Integral” porque también atendemos las necesidades materiales del pueblo más pobre y somos conscientes de que tenemos que ocuparnos de nuestro prójimo. Y para eso, ya se han repartido vales para compras a personas pobres que apliquen y continuamos identificando las necesidades básicas para ayudar; incluyendo distribución de mascarillas. Es importante que el miedo al contagio no paralice nuestras acciones. Estar pendiente de familiares y vecinos que necesiten ayuda “médica, emocional y espiritual” es algo de extrema urgencia. Por eso, tenemos que ser creativos a nivel pastoral y social junto a distintas instituciones de nuestra patria”. 

“Porque tenemos la tarea de atender el “el cuerpo, el alma, la mente y las relaciones sociales”; seamos sacerdotes, pastores o ministros, Trabajadores Sociales, Psicólogos y consejeros nos enfrentamos también a la necesidad de mostrar con actos nuestro testimonio de fe y vida profesional”, comentó también el Diácono Permanente, José Flores.  
Los participantes del programa hacen énfasis en que “ para decirle a alguien te quiero y ACOMPAÑARLE  no hay que estar en su casa.  
“Queremos acompañarte en solidaridad y esperanza! desde donde estemos.  
Busquemos verdaderamente lo que más vale... ACOMPAÑARTE!! No estás solo!!!”, informaron. 
Por otro lado, el psicólogo clínico, Dr. Francisco Rivera dijo que “recordamos que este SERVICIO no es una Psico-terapia ni atención clínica especializada.  SOMOS sencillamente un Grupo de hombres y Mujeres que como VOLUNTARIOS y HERMANOS de queremos ACOMPAÑARLES y compartir un consejo de paz y firmeza para enfrentar esta crisis juntos”.  

Anuncian que para información pueden LlAMAR al TELÉFONO:  (787) 875-4525 en horarios de 8-12 am y 1-6 pm de Lunes a Domingo si tienes urgencia y se canalizará tu llamada para ofrecer ayuda Emocional, Social y Espiritual y orientación sobre ésta terrible pandemia.  

ADEMÁS, abrieron una página de Facebook:  RED de APOYO Multidisciplinario para Salud Integral; y encontrarás: Escritos, reflexiones, orientación general y otros teléfonos de ayuda inmediata para ti preparadas por especialistas en salud física, psicológica, social y espiritual. Toda la información es corroborada antes de su publicación.  Esto, para no caer en procesos alarmistas.  

Contactos: 
Nelson Cotto. 788-249-3990
Oficina parroquial/ 787-875-4525
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