Argentina: Movimientos populares proponen un Plan de Desarrollo Humano Integral para “el después” de la pandemia


[bookmark: _GoBack]Un plan basado en el primer juego de 3T propuesto por el papa Francisco: tierra, techo y, sobre todo, trabajo, como criterios de justicia social y vectores de la construcción de un nuevo proyecto de vida

Movimientos populares y sindicales presentaron recientemente su Plan de Desarrollo Humano Integral, una propuesta para sumar a la estrategia nacional pospandemia inspirada en el primer juego de 3T, tierra, techo y trabajo que ha impulsado el papa Francisco junto a movimientos populares de todo el mundo, en sus tres encuentros mundiales. “Las medidas buscan encarnar, en el contexto argentino, la ideas y valores que construimos colectivamente en los tres encuentros mundiales de movimientos populares en diálogo con Francisco, bajo la consigna de tierra, techo y trabajo”, ha señalado Juan Grabois miembro del comité organizador de estos encuentros y militante del Movimiento de Trabajadores Excluido, que participa en la elaboración, la presentación y el diálogo de esta propuesta. 

El Plan de Desarrollo Humano Integral es un proyecto que tiene como objetivo la creación de 4 millones de puestos de trabajos en la economía popular; 170 mil empleos registrados regulados por convenio colectivo; incorpora la propuesta de establecer un salario universal para la inclusión de trabajadores y trabajadoras -sugerido por el papa Francisco en su carta a los movimientos populares el 12 de abril-; promueve la integración urbana de los barrios populares, el acceso al suelo y a la vivienda social; plantea repoblar el país, a través de nuevas ciudades, pueblos jóvenes, comunidades rurales organizadas y cinturones hortícolas protegidos; desarrolla nuevos emplazamientos industriales a través de una planificación territorial; encara la transición energética y desarrollar formas no contaminantes de producción para avanzar hacia un programa de ecología integral, que además atienda el cuidado de la casa común.

Nuevo contrato social

El plan es un punto de partida para impulsar un nuevo contrato social que reduzca los privilegios y amplíe derechos, apostando por la reconstrucción del país bajo nuevos paradigmas. Esta propuesta conjunta e inédita de los trabajadores y las trabajadoras de movimientos populares y de sindicatos pretende ser ampliada y enriquecida a partir de las aportaciones que realicen en diálogo con militantes sociales, sindicales y políticos así como de otras organizaciones, ya que “necesitamos cambiar nuestros patrones de vida e interpelar a nuestro gobierno para lograr una planificación de una serie de medidas que resuelvan problemas vitales”, subraya Grabois.
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