UNA BELLA Y QUERIDA SUGERENCIA PARA EL DIA DE DIFUNTOS


Hemos encontrado una hermosa sugerencia (no imposición) de la Conferencia Nacional de Obispos del Brasil  CNBB para el día de los difuntos.

Se sugiere plantar árboles como posible alternativa a la tradicional visita a los cementerios.

En estos momentos de pandemia, alejarse de lugares muy concurridos supone una protección para todos.

Pero además, esta práctica  (que se propone como una posibilidad abierta), es una manera de conectar la vida humana y su ciclo con la vida de la naturaleza.

De alguna forma nos recuerda al grano que muere y da fruto. Y también nos aporta la alegría de colaborar en regenerar esta tierra tan amenazada y dañada.

Habrá personas que no puedan renunciar a ir a los cementerios porque para ellos sea una práctica insustituible, por eso, la recomendación respeta las tradiciones locales y los sentimientos de cada cual.

Otro elemento muy interesante es que la iniciativa llevada a cabo por la CNBB en colaboración con Caritas brasileña  trata de vincular  a todas las personas que experiimentan desolación con la destrucción ambiental, sean o no sean católicos. Con esto, nos une y nos congrega  más allá de las creencias particulares asociadas a una fe religiosa.

Por último, el mensaje se adecua a la perspectiva ecológica, indicando cómo y con qué elementos se debe llevar a cabo la plantación.

En estos tiempos difíciles que vivimos y en los que muchos pueden haber perdido recientemente a seres queridos, apreciamos esta iniciativa, que nos puede aportar una nueva forma de recordar a nuestrso difuntos y celebrar la Vida.

El motivo de difundirlo es que también se pueda tomar la idea en otros lugares.

A continuación, primero en castellano y después en portugués, ponemos íntegro el texto de la CNBB

Un abrazo fraterno
Emilia Robles
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CONFERENCIA NACIONAL DE OBISPOS DE BRASIL


A los señores (Arzo) obispos
y presbíteros administradores diocesanos en su sede.

Ref: SUGERENCIA PARA EL DÍA DE LOS DIFUNTOS


Queridos hermanos en el episcopado,
Estimados presbíteros administradores diocesanos,

A partir de una iniciativa de la Arquidiócesis de Manaus, recibimos consultas sobre la posibilidad de extenderlo a otras diócesis. D. Leonardo indicó a Manaus que, el 2 de noviembre, en memoria de los que se fueron, se deberían plantar árboles. Este gesto, además de evitar las tradicionales aglomeraciones en los cementerios, también está vinculado a la triste destrucción ecológica resultante de los incendios en algunas regiones del país.

Ante la aceptación de otras diócesis, con consultas con la Secretaría General sobre la posibilidad de motivar también la plantación, la Presidencia decidió compartir la idea para que cada ordinario, utilizando lo que crea conveniente, aproveche la idea adaptándola a la realidad local.

La CNBB y Caritas Brasileira llevarán a cabo la motivación nacional, como sugerencia, no solo para los católicos, sino para todos los que sienten nostalgia y se angustian por la devastación ambiental.

Ciertamente, habrá que tener cuidado. En primer lugar, es importante tener en cuenta los sentimientos y tradiciones locales, por lo que la plantación de árboles, aunque recomendada incluso como sustituto de costumbres que implican aglomeración, sea solo una sugerencia.

En segundo lugar, desde una perspectiva ecológica, conviene señalar que se plantan árboles nativos de cada región y, si es posible, árboles alimenticios. Además, se recomienda evitar las semillas, realizando la siembra a partir de plántulas, con origen garantizado.

Reitero que se trata de una sugerencia, hecha al compartir experiencias pastorales, en la que la riqueza y la creatividad de uno se pone al servicio de todos.

En comunión y servicio,

Dom Joel Portella Amado
Bispo auxiliar de S. Sebastião do Rio de Janeiro Secretário Geral da CNBB

SE/Sul Quadra 801 Conj. B / CEP 70200-014 - Brasília - DF - Brasil Fone:(61) 2103 8300 / 2103 8200 / 98173 5967 / 98173 5958
e-mail: secpresidencia@cnbb.org.br Site: cnbb




CONFERÊNCIA NACIONAL DOS BISPOS DO BRASIL


0421/20

Brasília, 19 de outubro de 2020


Aos senhores (Arce)bispos
e administradores diocesanos, em suas sedes.

Ref: SUGESTÃO PARA O DIA DE FINADOS


Prezados irmãos bispos,
Prezados presbíteros administradores diocesanos,

A partir de uma iniciativa da Arquidiocese de Manaus recebemos consulta sobre a possibilidade de ampliá-la a outras dioceses. D. Leonardo indicou, para Manaus, que, em 2 de novembro, em memória dos que se foram, sejam plantadas árvores. Esse gesto, além de evitar as tradicionais aglomerações nos cemitérios, liga-se também à triste destruição ecológica decorrente das queimadas em algumas regiões do país.

Diante da aceitação de outras dioceses, com consultas à Secretaria Geral sobre a possibilidade de também motivar o plantio, a Presidência achou por bem compartilhar a ideia de modo que cada ordinário, dispondo como achar melhor, aproveite a ideia, adaptando-a à realidade local.
A CNBB e a Caritas Brasileira realizarão motivação nacional, a título de sugestão, não apenas para os católicos mas para todos que experimentam a saudade e se angustiam com a devastação ambiental.

Por certo, alguns cuidados necessitarão ser tomados. Em primeiro lugar, importa considerar os sentimentos e as tradições locais, de modo que o plantio de árvores, embora recomendável até mesmo como substitutivo a costumes que impliquem aglomeração, seja apenas uma sugestão.
Em segundo lugar, dentro da perspectiva ecológica, convém indicar que sejam plantadas árvores nativas de cada região e, se possível, árvores alimentícias. Além disso, é recomendável que se evitem sementes, fazendo o plantio a partir de mudas, com procedência garantida.

Reitero o fato de ser esta uma sugestão, feita na partilha de experiências pastorais, em que a riqueza e a criatividade de um são colocadas a serviço de todos.

Em comunhão e serviço,


Dom Joel Portella Amado
Bispo auxiliar de S. Sebastião do Rio de Janeiro Secretário Geral da CNBB

SE/Sul Quadra 801 Conj. B / CEP 70200-014 - Brasília - DF - Brasil Fone:(61) 2103 8300 / 2103 8200 / 98173 5967 / 98173 5958
e-mail: secpresidencia@cnbb.org.br Site: cnbb
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