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El arte ayuda
        Con frecuencia he tratado, a lo largo de diecisiete años que escribo “Reflexiones desde la debilidad”, sobre la importancia del arte, en sus distintas ramas, para curar o paliar situaciones de tipo psicológico e incluso enfermedades corporales. Pero existe un problema insoluble hasta el presente: la enorme influencia entre enfermedad y arte; dicho de otra manera: cuando leemos biografías de artistas, sobre todo músicos, pintores y poetas, observamos algo curioso: da la impresión de estar condicionado el genio a estados de gran debilidad, de agotamiento físico, desequilibrios nerviosos, incluso graves deterioros mentales.
 ¿Existirá alguna relación entre ciertas deficiencias mentales o fisiológicas y el genio? Hasta el presente nadie ha conseguido zanjar esta cuestión. Lo cierto es que ni Van Gogh, ni Toulouse Lautrec hubieran creado tales obras pictóricas impresionantes sin las taras que consigo llevaban, el primero de tipo psíquico, y el segundo a causa de la malformación de sus piernas. Al parecer, estas malformaciones se han compensado de alguna manera con una sobreabundancia de genio artístico.
 Dentro del mundo de los autistas y asperger conocemos también verdaderos portentos como Gates y Einstein. Entre los fenómenos de santidad eximia también se dan casos patológicos que nos describen los tratadistas de Ascética y Mística, como Santa Gema Galgani. Son cuestiones difíciles todavía no estudiadas a fondo.
 Yo saco de todo esto una consecuencia: ninguno hemos de quejarnos de la suerte que se nos ha echado encima. Dios en su Providencia distribuye sus dones según le parece, y cada uno hemos de explotar nuestras cualidades; las limitaciones en un aspecto de nuestra personalidad, se pueden compensar de hecho con peculiaridades muy por encima de lo normal. Cuestión de saber aprovecharlas.
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