COMISIÓN DE PUEBLOS ORIGINARIOS Y AFRODESCENDIENTES de la
ALIANZA MUNDIAL CONVIDA 20
Email: fundacionpuebloindiodelecuador@gmail.com
 
Los Pueblos originarios y afrodescendientes de nuestra Abya Yala continúan siendo saqueados, arrinconados y reprimidos por los estados de América Latina. Estén donde estén, en sus propios y milenarios territorios reciben el embate de gobiernos y de empresas nacionales y transnacionales.
En esta hora denunciamos a la opinión pública mundial que en territorio Ancestral de la Laguna Siberia, municipio de Caldono, departamento del Cauca Colombiano, hermanos indígenas de la Minga Hacia Dentro, están siendo atacados, perseguidos y exterminados.

El pasado 20 de abril, su gobernadora Sandra Liliana Peña fue asesinada, y acto seguido siete hermanos indígenas han sido heridos de bala.
Manifestamos nuestra indignación frente a estos hechos de sangre contra los primeros habitantes del Cauca Colombiano; expresamos nuestra solidaridad y cercanía al Consejo Regional Indígena del Cauca -CRIHU- y, con San Romero de América, pedimos y exigimos al gobierno de Duque que cesen las masacres, la violencia y la represión en contra de las comunidades, que se respeten los derechos, culturas y territorios indígenas, y que se reactive a profundidad el proceso de Paz.
De igual modo, hacemos un llamado urgente a la Alta Comisionada para los Derechos Humanos de Naciones Unidas para que cuanto antes envíe a Colombia, un relator sobre derechos humanos.
Abya -Yala 26 de abril del 2021
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