COPA DO GENOCÍDIO
                      Júlio Lázaro Torma
                         

" O governo do Brasil demonstrou agilidade e capacidade de
                            decisão em um momento fundamental para o futebol sul 
                             americano"
                                        ( Alejandro Guilherme Dominguez)
  
 O presidente da Conmebol anuncia de forma festiva que o governo brasileiro deu aval da realização da Copa América neste ano de 2021.

    Após os países sede da competição deste ano a Argentina e a Colômbia desistirem de abrigar. A primeira por salvar a sua população e reduzir o número de infectados pelo coronavírus e a segunda por causa de uma convulsão social político e estar a beira de uma insurreição popular.

    De maneira desrespeitosa e autoritária como é o feitiou do presidente Jair Bolsonaro.Da autorização a CBF ( Confederação Brasileira de Futebol) e a Alejandro Guilherme Dominguez Wilson -Smith, como o mesmo declara;

    " O governo do Brasil demonstrou agilidade e capacidade de decisão em um momento fundamental para o futebol sul americano".

    Agilidade e capacidade para salvar financeiramente a confederação sul americana de futebol ( Conmebol) e entidades filiadas.que declaram se não houver competição sofrerão prejuízos de bilhões de reais.

    Enquanto isso, o mesmo governo não teve a mesma capacidade e agilidade de resolver o problema da pandemia. Mesmo no inicio do ano de 2020, chamando de gripezinha e ridicularizando as vítimas, mortos e seus familiares.

    Se tivesse agilidade estaríamos no segundo semestre de 2020 vacinando a população em massa como fez Israel e Estados Unidos da América.

   Além de ridicularizar, fez guerrinha ideológica enquanto 460 mil pessoas morriam. Da mesma forma em que as mortes cresciam assuntadoramente, aumentando o desemprego, pobreza e a miséria, fome. Enquanto isso estamos com a vacinação atrasada e nem a metade da população foi vacinada ou teve acesso a ela.

    É uma irresponsabilidade a realização deste evento,que agravara cada vez mais o número de infectados e de mortes. Como ocorre diariamente em hospitais,que tem super lotação em áreas de covid 19.

   A Realização desta competição é também um ato de desrespeito a memória das vitimas e de seus familiares. Não é o momento propicios para eventos internacionais que envolvem dinheiro, bilhões de reais, para salvar a conmebol e patrocinadores.
    Não usar este dinheiro gasto em saúde, vacinação em massa, no auxilio emergencial que deveria estar em R$ 700 ou R$ 800,00 e na geração de trabalho e renda nas comunidades locais.

    Se a conmebol está interessada na vida e na saúde do povo brasileiro e latino-americana,deveria esperar um tempo ou realizar nos Estados Unidos da América que já vacinou sua população,que vacina nas portas dos estádios antes de qualquer competição.

    Senhor Alejandro Dominguez,a Conmebol e CBF são cúmplice de um genocídio,junto com o governo brasileiro.Esta Copa América será marcada pelo genocídio brasileiro.Terão suas mãos manchadas de sangue inocentes da nação brasileira.

    Como a competição será usada politicamente pelo governo militar brasileiro,para fins político-eleitorais.Desviar a atenção da população diante da grave crise em que estamos mergulhados e agravados pela pandemia. Da mesma forma em que foram usados as competições olímpicas de Berlim ( 1939),Ciudad do México (1971) e a copa do mundo de 1934 na Itália, 1970 no México e Argentina em 1978.

    Primeiro se resolve os problemas urgentes do povo brasileiro e depois se pensa na realizações destes eventos desta grandeza,que não da lucro nenhum as cidades sedes e estados como demonstrou a copa do mundo de 2014.

    Não adianta gastar milhões em eventos ,que faltara para salvar a vida do povo.
    Enquanto pessoas morrem negligenciadas o governo quer salvar a saúde financeira da conmebol. Fazer a Copa América é o mesmo que fazer festa e dançar em velório ou numa casa que esta em luto. Isso é um desrespeito a memória destas pessoas e de suas famílias.

    Da mesma forma que fui contra a Copa do Mundo de 2014 e a Olimpíada do Rio de Janeiro de 2016,sou contra  a realização desta copa América em solo nacional.

    Vidas Humanas importam e devem estar em Primeiro Lugar. Não queremos Copa América. Queremos vacina no braço!
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É uma irresponsabilidade a realização deste evento,que agravara cada vez 
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das vitimas e de seus familiares. Não é o momento propicios para eventos 


internacionais que envolvem dinheiro, bilhões de reais, para salvar a conmebol 


e patrocinadores.


 




COPA DO GENOCÍDIO                                               Júlio Lázaro Torma                                                        " O governo do Brasil demonstrou agilidade e capacidade de                                                           decisão em um momento fundamental para o futebol sul                                                               americano"                                                                                   ( Alejandro Guilherme Dominguez)           O presidente da Conmebol anuncia de forma festiva que o go verno brasileiro  deu aval da realização da Copa América neste ano de 2021.             Após os países sede da competição deste ano a Argentina e a Colômbia  desistirem de abrigar. A primeira por salvar a sua população e reduzir o número  de infectados pelo coronavír us e a segunda por causa de uma convulsão social  político e estar a beira de uma insurreição popular.             De maneira desrespeitosa e autoritária como é o feitiou do presidente Jair  Bolsonaro.Da autorização a CBF ( Confederação Brasileira de Futebol) e a  Al ejandro Guilherme Dominguez Wilson  - Smith, como o mesmo declara;             " O governo do Brasil demonstrou agilidade e capacidade de decisão em  um momento fundamental para o futebol sul americano".             Agilidade e capacidade para salvar financeiramente a confed eração sul  americana de futebol ( Conmebol) e entidades filiadas.que declaram se não  houver competição sofrerão prejuízos de bilhões de reais.             Enquanto isso, o mesmo governo não teve a mesma capacidade e agilidade  de resolver o problema da pandemia. Me smo no inicio do ano de 2020,  chamando de gripezinha e ridicularizando as vítimas, mortos e seus familiares.             Se tivesse agilidade estaríamos no segundo semestre de 2020 vacinando a  população em massa como fez Israel e Estados Unidos da América.           Além   de ridicularizar, fez guerrinha ideológica enquanto 460 mil pessoas  morriam. Da mesma forma em que as mortes cresciam assuntadoramente,  aumentando o desemprego, pobreza e a miséria, fome. Enquanto isso estamos  com a vacinação atrasada e nem a metade da po pulação foi vacinada ou teve  acesso a ela.             É uma irresponsabilidade a realização deste evento,que agravara cada vez  mais o número de infectados e de mortes. Como ocorre diariamente em  hospitais,que tem super lotação em áreas de covid 19.           A Realizaçã o desta competição é também um ato de desrespeito a memória  das vitimas e de seus familiares. Não é o momento propicios para eventos  internacionais que envolvem dinheiro, bilhões de reais, para salvar a conmebol  e patrocinadores.  

