“Cuenta tu Vida,
Porque  Tu vida cuenta”.

2° Encuentro Literario Virtual de Adultos Mayores.
 “Construyendo memoria colectiva para las nuevas generaciones”.
(pueden participar hombres  y mujeres desde los 60 años en adelante).

	Vecino(a), te invitamos a escribir tu experiencia personal de los acontecimientos que más te interesa o simplemente háblanos de tu vida. Déjanos tu testimonio y tu  huella,  utilizando la forma que te acomode más: cuento, carta, poesía, ensayo u otros, ayudando a través de la literatura, que los  seres humanos sigamos  planteándonos las  interrogantes esenciales de la existencia. 
	Expresa en palabras lo que has vivido, para  dejar un recuerdo a tus hijos y nietos; y un regalo a las generaciones venideras. Nosotros,  los convocantes, transformaremos estas vivencias en un libro que luego haremos llegar a tus manos. Será la segunda versión del libro Letras con Historia, que produjo gran satisfacción a los y las participantes el año anterior.
	Si tienes la dicha de tener alguno de tus padres vivos, escucha sus historias (una vez más)  y escríbela en primera persona. Nuestros mayores nos hablan de un mundo que los niños y jóvenes de hoy no conocen; y quizás muchas cosas que tú tampoco viviste en la primera mitad del siglo XX) Las generaciones actuales no tendrán otra oportunidad mejor que ésta para  saber cómo era la vida antes que ellos nacieran.

	¿Por qué escribir? 
	Porque hoy las nuevas generaciones están haciendo una Nueva Constitución para Chile, incluyendo sus Sueños y Proyectos.  Ayuda con tu experiencia y tu palabra a  construir la nueva  sociedad sobre roca firme; y  esta roca, los jóvenes más conscientes,  la ven  en nosotros.

	 Los viejos cargamos sobre nuestros hombros la herencia de un pueblo con historia: sabemos de pestes y cesantías;  terremotos y maremotos; de guerras y conflictos con países vecinos; de gobiernos populares y golpes de Estado; democracias y dictaduras; Sabemos de presos políticos y exilios; de curas con sotana en el vaticano y curas obreros; de analfabetismo y listas de espera;  de tomas de terreno, de trabajo infantil en el campo, de alumbrarse con velas y chonchones; sabemos de calles de tierra y pelotas de trapo; de transporte en carretelas con caballo, trenes y tranvías.
	Los Adultos Mayores encarnamos las alegrías y dolores vividos como pueblo; somos portadores de la herencia social, cultural e histórica de Chile; la que no siempre aparece en los libros. Somos una ventana hacia el pasado. ¡Ábrela!


POR ESTAS Y MUCHAS OTRAS RAZONES TE INVITAMOS A ESCRIBIR TU HISTORIA.
	Los textos pueden ser escritos a mano o en el computador (1 a 2 pág. Máximo 3 y pueden incluir fotos o dibujos). Tiempo para entregar los trabajos: mes de abril. Será un libro autogestionado y autofinanciado.
 	(Envíalo a los siguientes correos: memoriafjucaminar  y vittocabre@gmail.com)

Convocan: comité de cultura Terranova  - Memoria FJU – escuela Casa Azul.
Auspicia:  asociación cultural Caminar.

Puente Alto, enero 2022.
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