PADRE BEOZZO: 1º Domingo da Quaresma – “Adorarás o Senhor teu Deus e só a Ele servirás”. Mt 4, 1-11
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Depois de 40 dias jejuando no deserto, Jesus é tentado por três vezes, com o mesmo desafio: “… Se és o filho de Deus…”. Primeiramente ao ter fome: “Se es o filho de Deus, manda que estas pedras se convertam em pão”.

“ Não só de pão, vive o homem, mas de toda Palavra que sai da boca de Deus”, responde Jesus. A segunda tentação é a de colocar a Deus e a religião ao seu serviço e subordinado aos próprios interesses: “– Se es o filho de Deus, joga-te daqui para baixo…”.
 
“Não tentarás o Senhor teu Deus”, é a resposta de Jesus. Diante da terceira tentação, a do poder e da glória e de tudo receber se dobrar o joelho e adorar o próprio tentador, recebe a dura resposta de Jesus:
“…Afasta-te, satanás porque está escrito: “Adorarás ao Senhor teu Deus e só a Ele servirás”.

Que nesta Quaresma sigamos os passos de Jesus, sem adorar a nada, que não seja o próprio Deus, com a mesmo compaixão e solidariedade que teve seu filho Jesus diante da dor, da enfermidade e da fome da multidão, mas também de cada irmã ou irmão na sua necessidade ou desamparo: “… Daí-lhes vós mesmos de comer”, nesta Campanha da Fraternidade de 2023: “Fraternidade SEM fome”.
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