" UM SENTIMENTO ENGASGADO NA GARGANTA"
                                      Júlio Lázaro Torma

    Há um grito, sentimento engasgado na garganta de bilhões ou milhares de seres humanos, de pessoas de bem,bom senso,compassivos ao redor do mundo. Que muitos de nós queremos externar, expressar, mas não conseguimos ter nossas vozes escutadas pois " somos vozes que gritam no deserto" ( Yeshayahu,40,3)
   Que não tem eco diante das atrocidades cometidas pelas forças colonialistas de ocupação do exército sionista dos senhores Yshaq Herzog e Binyamin Natanyahu contra a população palestina.
    Vemos o povo palestino ser abatido indiscrimina mente e confinado no enclave da Faixa de Gaza,empurrado para o deserto do Sinai, para morrerem de fome,sede em intensos bombardeios que mata a população cívil. Principalmente aqueles em que a Toráh, manda cuidar e respeitar que são as mulheres, crianças, idosos e doentes ou  seja " doentes, viúvas e órfãos". que fazem parte da ética judaica.
    Estes são os maiores vitimas do genocídio, holocausto do século XXI do Terceiro Milênio e da pós modernidade.Vemos os filhos e netos,bisnetos daqueles que foram vítimas das perseguições,levados e assassinados nos campos de concentração nazistas ou sobreviventes. Cometendo  as mesmas atrocidades e aprimorados contra a população palestina.
   O presidente Luiz Inácio Lula da Silva,se credencia a ser o líder do sul global e voz de todos nós,que não pactuamos com a nicrofília política adotada pelo regime sionista e do apartheid, já condenados pela humanidade.
     Que ele falou em Abis Abeda é o sentimento de qualquer ser humano que ama o seu próximo, não se conforma com as injustiças,diante da limpeza étnica e da carnificina que nos é exposta visivelmente.
     " De que não é uma guerra entre soldados e soldados,é uma guerra entre soldados altamente preparados e mulheres e crianças ( ....) O que está acontecendo na Faixa de Gaza com o povo Palestino não existiu em nenhum momento histórico. Aliás existiu. Quando Hitler resolveu matar os judeus".
    Por este motivo Israel deveria respeitar a memória das vitimas do holocausto, de perseguições em que foram submetidos ao longo da História e não cometer as atrocidades contra os seus irmãos palestinos. Mas buscar uma vivência pacífica, harmoniosa entre os dois povos e a criação de dois estados, como propôs o presidente da Assembléia da ONU, Osvaldo Aranha ( Alegrete 1894-Rio de Janeiro,1960),em 1947 na qual o estado sionista de Israel nunca respeitou.
     Não é admissível em que se use o holocausto, para acobertar e justificar crimes de lesa-humanidade. Criticar ações do estado sionista, não quer dizer antisemitismo. Se usa o semitismo em defesa de Israel, mas não em defesa dos palestinos que também são semitas, como os israelitas e árabes.
     Lula merece o nosso apoio e o respeito de todos os que tem empatia e amor ao próximo.
      Enquanto isso vemos a cumplicidade e silêncio da maioria dos lideres mundiais,principalmente dos Estados Unidos da América, União Europeia,o silêncio sínico, hipócrita da mídia e das corporações internacionais contra os palestinos e a exaltação e glorificação dos criminosos e facínoras, numa luta entre bons e maus.
     Assim como na véspera da segunda guerra mundial ( 1939-1945),ficaram em silêncio cúmplice aos planos expansionistas de Hitler e a deportação de judeus europeus, opositores ao nazismo aos campos de concentração. O mundo reagiu tarde de mais ao genocídio,quando a máquina hitlerista,apontou suas baionetas e bombas para os E.U.A, França e Reino Unido,até então aliados e cordiais ao nazismo e o fascismo.
     Se naquele momento tivéssemos, um líder político com a coragem de Lula, não teríamos 6 milhões de judeus exterminados,teriam vivido nos seus países europeus.
      Diante do Holocausto palestino e a causa nobre deste povo não podemos ficar indiferentes.Pois quando pessoas,povos são exterminados, todos nós somos atingidos, perdemos.Seremos cobrados pelas próximas gerações por que lado escolhemos estarmos dos algozes ou das vitimas?
            FREE PALESTINE!!! PARE O GENOCÍDIO!!!

