COP30: Con el mundo bajo riesgo de guerra, Brasil alerta que el enemigo común es el cambio climático

El embajador André Corrêa do Lago , que preside la 30ª Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Clima , COP30 , divulgó este lunes (10) una carta que establece la visión y los objetivos del país para el evento, que se realizará en Belém en noviembre. Más que objetivos o una agenda concreta, sin embargo, el documento contiene, a lo largo de 12 páginas, un llamado a los países, a la sociedad civil y a los empresarios a no abandonar la lucha contra lo que llamó el enemigo común de todos: el cambio climático .

El reportaje es de  Giovana  Girardi , publicado por  Agência Pública , 03-10-2025.

Brasil llama a una movilización general ante el complejo escenario internacional, en el que Estados Unidos , de Donald Trump , está provocando cambios en el tablero geopolítico ; y la amenaza de una nueva gran guerra ha reorientado los esfuerzos de muchos países, antes centrados en el clima, hacia estrategias de defensa. Esto es lo que Corrêa do Lago llama en su carta la “banalidad de la inacción”.

“Este año se cumple el 80º aniversario del fin de la Segunda Guerra Mundial y de nuestra alianza en la creación de las Naciones Unidas . La filósofa germano-estadounidense Hannah Arendt  denunció la "banalidad del mal" como la aceptación de lo inaceptable. Ahora nos encontramos ante la “banalidad de la inacción”, una inacción que es irresponsable y también inaceptable”, escribe.

“En esta década crítica, Brasil convoca una vez más a nuestra alianza de pueblos a, una vez más, dejar de lado nuestras diferencias y unirnos para derrotar al enemigo común: el cambio climático ”, continúa.

En el primer párrafo de la carta, Corrêa do Lago pide a la comunidad internacional que reflexione sobre los valores “que nos mantienen unidos: paz y prosperidad, esperanza y renovación, consideración y gratitud, unidad y conexión, resiliencia y optimismo, generosidad y amabilidad, diversidad e inclusión”. Serán necesarios “en un siglo que pondrá a prueba la capacidad de nuestra especie para adaptarse e innovar en la construcción de un futuro común”.

Para el embajador, que es el principal negociador de Brasil en las negociaciones climáticas desde 2023 , el momento exige un cambio inevitable, “ya ​​sea por elección o por catástrofe”.

En los últimos años, el calentamiento global ha empeorado. El año 2024 fue el más caluroso registrado , superando el récord establecido en 2023, y fue el primero en el que la temperatura media del planeta superó la registrada antes de la Revolución Industrial en más de 1,5 °C. La consecuencia ha sido un aumento de eventos extremos y tragedias en todo el mundo, como las lluvias que devastaron Rio Grande do Sul y los incendios en la Amazonia y el Pantanal .

“Si no se controla el calentamiento global, se nos impondrá un cambio que perturbará nuestras sociedades, economías y familias. Si, en cambio, optamos por organizarnos en acción colectiva, tenemos la posibilidad de reescribir un futuro diferente. “El cambio por elección nos da la oportunidad de un futuro que no esté determinado por la tragedia, sino más bien por la resiliencia y la capacidad de acción hacia una visión de nuestra propia creación”, afirma la carta.

Es el mismo tono que ya había adoptado el pasado miércoles (5), durante una reunión informal de la Asamblea General de la ONU . “Dada la urgencia y la complejidad de nuestra tarea, es fortalecer la gobernanza climática y brindar agilidad, preparación y anticipación tanto en la toma de decisiones como en la implementación”, afirmó.

¿Por qué esto importa?

Los esfuerzos globales para combatir el cambio climático se están viendo debilitados por las medidas adoptadas por Estados Unidos y la redirección de recursos de los países europeos a la defensa ante el riesgo de nuevas guerras.

Brasil llama a los países, empresas, sociedad civil y otras entidades internacionales a no desistir de la lucha contra el cambio climático y centrarse en el problema que amenaza el futuro de toda la humanidad.
En conversación con algunos medios de comunicación el viernes (7), entre los que estuvieron Agência Pública , Corrêa do Lago y Ana Toni , secretaria de Cambio Climático del Ministerio de Medio Ambiente y directora ejecutiva de la conferencia, explicó que la idea de la carta era realmente hacer un llamado a la movilización que vaya más allá de la propia conferencia.

“Estamos viendo muy claramente los límites de tratar el tema del cambio climático sólo entre países negociando un acuerdo internacional lleno de reglas extremadamente complejas”, afirmó el embajador.

En el documento, la presidencia brasileña de la COP utiliza el concepto muy brasileño de mutirão . “Todo brasileño entiende esa palabra y ahora el mundo va a descubrir que existe, que todos tenemos que unirnos por el bien común”, afirmó en la entrevista.

“No sólo países. Tenemos que unir a la sociedad, al sector privado y a los jóvenes. “Tenemos que unir a todos en torno a un movimiento que nos parece tan urgente, pero que no tenemos en el mundo en este momento: un enfoque sobre el clima como debería ser”, añadió.


Esta falta de enfoque ganó escala después de la victoria de Trump en las elecciones estadounidenses. Y no sólo por la postura anticlimática del republicano, quien además de haber iniciado el proceso para retirar nuevamente a EEUU del Acuerdo de París , defiende una mayor exploración petrolera, ha actuado en contra de los incentivos a la transición energética y ha estado promoviendo el desmantelamiento del área ambiental y de la investigación climática.
El impacto aún mayor se debe a la desestabilización del orden mundial que viene provocando, por ejemplo, en relación a la guerra entre Rusia y Ucrania y que hace que los países europeos pongan el foco en una posible guerra en el continente.

En la carta, Corrêa do Lago menciona esto indirectamente. “La falta de ambición será juzgada como falta de liderazgo, porque no habrá liderazgo global en el siglo XXI que no esté definido por el liderazgo climático […]. Como reconocemos que todos somos interdependientes en la lucha contra el cambio climático, debemos reconocer que la comunidad internacional es tan fuerte como su eslabón más débil”.

En la entrevista fue más enfático. “[Es un momento en el que] los mayores, o los que se espera que sean los mayores, entre comillas, donantes [a la acción climática]… uno se está retirando de París y no parece tener mucha intención de invertir recursos en ello, y los demás también están teniendo que desviar recursos a otras cosas, en parte debido a las circunstancias mundiales actuales”, resumió.

La opinión es que necesitamos traducir mejor a la gente lo que significan las negociaciones climáticas y cómo se relacionan con la vida real. “Creo que el mundo entiende que estamos firmando varias cosas importantes y demás [en el ámbito de las conferencias sobre el clima ], pero no lo están entendiendo muy bien. “Tenemos que trasladar el resultado de estas negociaciones a la opinión pública, para que vuelva a creer que tenemos que entrar en esta agenda por el bien común”, explica.

Una idea que hay que combatir, dice, es que invertir en la lucha contra el cambio climático es malo para la economía. "No lo es. Creo que tenemos que dar muchos ejemplos de lo bueno que puede ser, si se hace bien, y hay varios ejemplos. Se trata de demostrar que la lucha contra el cambio climático no empeora la vida de las personas. Al contrario, mejora”, afirma.

“Porque existe esta percepción, por ejemplo, en algunos países europeos, de que combatir el cambio climático está aumentando el coste de la energía. Así que la gente piensa que no tiene que pagar por ello. “La idea es crear un movimiento que dé un nuevo impulso a la lucha contra el cambio climático, con nuevos argumentos y nuevos actores”.

La presidencia de la COP30 y el gobierno brasileño, especialmente la ministra de Medio Ambiente , Marina Silva , vienen defendiendo desde el año pasado que ésta debe ser la conferencia para la implementación de todo lo que se ha decidido en los últimos años. Lo que hay que hacer para combatir el cambio climático ya se ha hecho, ahora hay que ponerlo en práctica. La carta trae esta idea. Que la COP30 es el “punto de inflexión”.
Al preguntarles cómo esperan lograr ese cambio, dado el diagnóstico que ellos mismos hicieron, de que las preocupaciones en el mundo en este momento son diferentes, como el giro hacia la extrema derecha, el discurso antiambiental y la inminencia de una guerra más amplia, tanto el presidente de la COP como el director ejecutivo hicieron un llamado a la razón.

“Tenemos que darnos cuenta de que el problema del cambio climático seguirá presente. Las guerras van y vienen. Se quedan allí un año, dos, tres... Mucha destrucción y luego se van. El cambio climático persiste. Permanecerá por muchos años. “Lo sabemos”, respondió Ana Toni.

En la carta, proponen que otros actores actúen como “palancas” para soluciones que ya están disponibles y en marcha: “La presidencia reclutará actores entre las partes interesadas no estatales para que se unan como ‘palancas’, ayudando a aplicar soluciones en ‘puntos de alto apalancamiento’, donde pequeños cambios pueden resultar en grandes impactos en el comportamiento de sistemas complejos”.

Según Ana Toni , una de estas palancas debe ser la transición energética . “Es inevitable, sucederá. Lo que necesitamos ahora es darle velocidad y escala a este cambio. Ya tiene soluciones en muchos sectores. Ya existe tecnología. Ya sabemos que los recursos existen. Es necesario colocarlos. Si miramos soluciones, miramos esta palanca, pensando en este esfuerzo colectivo, no solamente los negociadores, sino la sociedad en su conjunto, el sector privado, los gobiernos multinacionales, los gobiernos subnacionales, tenemos una oportunidad increíble de avanzar en esta lucha contra el cambio climático ”, afirma.

“Sí, tenemos este enemigo común y ya tenemos soluciones sobre la mesa. [La carta trae] esta esperanza de hacer de la próxima década una década de acción colectiva , de trabajar juntos, de pensar en este bien común. Sabiendo que las soluciones ya existen, sólo necesitamos darles velocidad y escala”, añade.
https://www.ihu.unisinos.br/649299-cop30-com-mundo-sob-risco-de-guerra-brasil-alerta-que-inimigo-comum-e-mudanca-do-clima

