
Conclave de outubro de 1978 – Dom Helder: “surpresa maior” a escolha de Karol Wojtyla

Dom Helder considerou a escolha de Karol Wojtyla como papa uma “surpresa ainda maior que a eleição de Albino Luciani”. O Arcebispo de Recife e Olinda dizia que João Paulo II era um homem forte, com físico de atleta e, tendo 58 anos, contava entre os papas mais novos da história.
Dom Helder conhecia Karol do Concílio Vaticano II. É que os dois trabalharam juntos na Comissão que preparou a Gaudium et Spes. Na época, Dom Helder escreveu à então chamada “Família Mecejanense e Olindo-Recifense”: “Um Bispo polonês, filho de operário, que merece crônica especial” e que teve impressão fortíssima do relatório brasileiro apresentado para “banhar de Terceiro Mundo o XIII Esquema” (Circular 13 de 23/24-9-1964).
	O fato de Karol ser polonês despertou-lhe um sentimento agradável, pois, depois de quatro séculos de papas italianos, a Igreja elegeu, em sua universalidade, um homem que vinha de uma Igreja perseguida e rica em vocações sacerdotais e religiosas. Porém, causava-lhe apreensão saber que vinha de um país onde o catolicismo conservador predominava, inclusive como uma forma de resistência contra a dominação soviética. E, justamente por conta desse conservadorismo, Dom Helder nunca aceitara convites para falar na Polônia, com receio de criar problemas para a Igreja naquele país.
Em dezembro de 1978, Dom Helder visitou pela primeira João Paulo II em Roma: pediu e recebeu a autorização para continuar a sua missão de Peregrino da Paz. A reunião foi rápida, porém o novo Papa foi muito atencioso e confirmou o mesmo esquema combinado com Paulo VI. No ano seguinte, Dom Helder encontrou-se novamente com João Paulo II durante a Conferência de Puebla. Os dois encontraram-se várias vezes, inclusive, duas no Brasil, por ocasião das visitas de João Paulo II ao nosso país.
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