O “momento de virada” na vida de Dom Helder: a consagração aos pobres
Após o sucesso e a grande fortuna conseguida para o 36º Congresso Eucarístico Internacional, alguns políticos e jornalistas comentaram que a Igreja tinha grande força e, no entanto, não se empenhava o necessário para colaborar na resolução dos problemas sociais. Para aumentar a inquietude de Dom Helder, uma opinião semelhante tinha o alto dignitário, o Cardeal Gerlier, de Lion, França.
Gerlier, que acompanhara os trabalhos do Arcebispo Auxiliar na organização do Congresso Eucarístico, concluiu que não era razoável que a capacidade desse Bispo brasileiro ficasse presa à organização de megaeventos religiosos. Por isso, antes de retornar à França, quis um colóquio com ele, a fim de elogiá-lo, mas muito mais para lhe lançar um apelo:
Permita-me falar-lhe como um irmão, um irmão no batismo, um irmão no sacerdócio, um irmão no episcopado, um irmão em Cristo. Você não acha que é irritante todo este fausto religioso em uma cidade rodeada de favelas? Eu tenho certa prática em organização e por ter participado desse Congresso devo dizer-lhe que você tem um talento excepcional de organizador. Quero que faça uma reflexão: por que, querido irmão dom Hélder, não coloca todo este seu talento de organizador que o Senhor lhe deu a serviço dos pobres? Você deve saber que o Rio de Janeiro é uma das cidades mais belas do mundo, mas também uma das mais espantosas, porque todas essas favelas, neste quadro de beleza, são um insulto ao Criador...
O Cardeal sensibilizou Dom Helder que interpretou aquelas palavras como um novo desafio. Pegando e beijando as mãos do Cardeal, disse-lhe: “Este é um momento de virada em minha vida. O senhor poderá ver minha consagração aos pobres. Não estou convencido de possuir dotes excepcionais de organizador, mas todo o dom que o Senhor me confiou colocarei ao serviço dos pobres”.
A partir daquele dia, as visitas às favelas começaram a ser frequentes e estas se converteram em sua preferência pastoral. Quando Bispos e Cardeais o visitavam, ele os recebia com grande cordialidade e os levava para um passeio. O principal lugar a conhecer não era mais a Catedral de São Sebastião ou o Corcovado – de onde se contempla uma das paisagens mais belas do mundo –, mas as favelas de Pinto, Jacarezinho, Cantagalo, Cabritos, Saudade, Babilônia, Prazeres, Céu, Cachorrinha... Portanto, aquele que antes frequentava a casa dos ricos agora começava a frequentar o ambiente dos pobres. As duas experiências se confrontarão no seu coração. Dessa tensão virá novidade!
Pe. Ivanir Antonio Rampon
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