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Quienes integramos la Red Latinoamericana de Salud Mental Colectiva y Buen Vivir, nos comprometemos a continuar construyendo este espacio de resistencia y lucha en pos de una transformación profunda, basada en una concepción del mundo desde la perspectiva del Buen Vivir. 

Abogamos por espacios de diálogo y construcción colectiva, en armonía y paz con el ambiente, en espacios que respeten la diversidad humana y sus infinitas formas de expresar las emociones, las capacidades, salvaguardando la identidad particular y colectiva y la multiculturalidad. 

En este marco continuamos: Profundizando en la conceptualización del Buen Vivir. Contribuyendo a transformar la realidad a través de acciones concretas y compartidas Contribuyendo a profundizar y actualizar la formación básica de los participantes de las actividades de la Red y fortalecer los capítulos de cada país 

Generando espacios de debate y reflexión en torno a caracterizar la democracia (representativa o participativa), interpelar las categorías actuales para analizar la realidad y cómo responder frente al peligro del avance fascista en el continente, en un mundo claramente multipolar.

 Nos proponemos aumentar nuestro vínculo con movimientos sociales organizados. 

Transitamos una época de la historia de la humanidad de enorme peligro e incertidumbre. 

La posibilidad de la destrucción planetaria es real, con un aumento de situaciones bélicas y una degradación ética, al grado de mostrar como un espectáculo obsceno, el genocidio en Gaza. 

Prevalece una cultura hegemónica que pondera el individualismo, el oportunismo, el fin de la historia, no se aceptan ni reconocen los procesos y donde la inmediatez es lo que impera. 

Visualizamos que todos aquellos espacios, como la Red, resultan ser profundamente contrahegemónicos, espacios de resistencia y lucha. Por lo tanto, es vital continuar construyendo esta herramienta, aceptando que se avanza a partir de la constatación de las contradicciones existentes, reconociéndolas, superándolas y así construir un horizonte del Buen Vivir que permita mantener la esperanza y sobre todo esperanzar, como acción que nos compromete. 

Río de Janeiro, 5 de agosto de 2025

