( N° XXXVIII)
" A LEI É PARA TODOS!"
                                                          Júlio Lázaro Torma
                                                                     " Todos são iguais perante a lei,
                                                                        sem distinção de qualquer natureza..."
                                                                               (  Art 5º)

      Nos últimos dias temos sido surpreendidos no âmbito da política. Com ações de maus políticos e políticas que acima de tudo são maus cidadãos e más cidadãs,que estão ocupando acentos no Congresso Nacional.

       Que são acima de tudo falsos moralistas, hipócritas, moralistas de " fio dental", " asa delta" e  sepulcros caiados na qual " por fora,se mostram  belos, mas interiormente estão cheios de ossos de mortos e de toda imundícia" ( Mt 23;27).

    Gente que não param de passar vergonha alheia, como pedirem " Anistia para Bolsonaro" e agora a PEC da Blindagem, ficam falando, asneiras e defecando,pedindo  uma nova assembleia constituinte. Segundo os mesmos para restringir o papel e o poder do judiciário.

     Os mesmos que assim procedem, são os mesmos que defendem " político e bandido de estimação".

     Ontem foi o Bonde dos 8,amanhã poderá ser os nobres congressistas e seus aliados nos âmbitos estadual e municipais.Cometem erro ao proporem agora recentemente após a condenação dos integrantes do bando ou bonde dos 8. " Anistia!"

     Ao propõe a PEC da Blindagem e o voto secreto para caçar e absolver deputados e político infrator. Podemos perguntar o que eles temem?

     Se cometeram ou não uma infração,porque tem de se blindar? Se colocando acima do bem e do mal. Na qual se declaram intocáveis, com foro privilégiado,acima do cidadão comum, na qual lhes confiou o seu voto?

    O Parlamentar não está acima da lei,que declará que perante a mesma todo o cidadão nato ou estrangeiro aqui residente,somos iguais perante a mesma. Todos nós temos direitos e deveres,se cometemos alguma penalidade devemos responder judicialmente.

    Como se diz uns mais e outros menos. A lei que vale para Jair Cariri vale para Jair Messias.

    Quero dizer a mesma lei que vale para o cidadão comum que ganha R$ 500,00 ou R$ 1.518,00, para um deputado que ganha R$ 46,366,19 ou ex presidente que ganha R$ 100 mil.Estes últimos tem como arcar com bons advogados e pagar indenizações.
     PEC da Blindagem é blindar políticos criminosos envolvidos com a criminalidade,deliquencia,ficarem impune de seus atos. Protegidos pelos seus pares,pois sabem que poderão cometer crimes e nada poderá lhes atingir,  ficar por isso mesmo. Quem comete um ato contra a democracia, golpe de estado, terrorismo é o mesmo que executa um assassinato, trafico de entorpecentes e pessoas,corrupção,lavagem de dinheiro,se usa da exploração sexual de crianças e adolescentes.Os mesmos que votaram contra a PEC da adultização.
     A política não deve ser escudo de defesa de maus elementos.Que se encobrem pela couraça da blindagem da impunidade,através do foro privilegiado. 

     Pessoas más intencionadas que não sabem o que é ser politicos.Que usam a politica em busca de privilégios,legislam em causa própria e se acham acima da lei. Esta mesma Lei não se deve curvar aos interesses de covis de malfeitores que se infiltram na política. Não aceitamos que o congresso e as casas legislativas sejam refugio para a bandidagem e pilantragem.

          Não a PEC DA IMPUNIDADE!
   

